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 المحاضرة الاولى

  ممدمة:

ٌعُنى بموضوعات هً مثار اهتمام الجمٌع ودائما ما ٌتم تناولها فً الصحؾ والتلفزٌون وؼٌرها من الوسائط بل وحتى فً الالتصاد الكلً  ممرر

.....الخ، ومن  والتضخم والعطالة و الدعم الحكومًكمضاٌا الناتج الاجمالً والدخل المومً  المجالس وذلن باعتبارها موضوعات تهم الجمٌع

 .هنا نإكد انه وبنهاٌة ممرر الالتصاد الكلً ستزٌد الحصٌلة المعرفٌة بطٌؾ واسع من المضاٌا الالتصادٌة الهامة للدارسٌن والدارسات

 الاطار المفاهٌمً لعلم الالتصاد الكلً

 ما هو الالتصاد الكلً؟

 :تعرٌؾ علم الالتصادECONOMICS 

 ولنبدأ بالتذكٌر بتعرٌؾ علم الالتصاد الذي ٌتفك علٌه معظم الالتصادٌٌن والذي عرّؾ الالتصاد على أنه:

  الموارد الالتصادٌة النادرة باستخدام المتاح منالحاجات البشرٌة ؼٌر المحدودة  تجاه تلبٌةالعلم الذي ٌدرس السلون البشري. 

  المشكلة الالتصادٌةTHE ECONOMIC PROBLEM 
 

  فًالتً تواجهها جمٌع المجتمعات، بدرجات متفاوتة، تتمثل  المشكلة الالتصادٌةٌتضح من هذا التعرٌؾ أن طبٌعة: 

 وجود كمٌـة محـدودة من الموارد الالتصادٌة. 

 تمابلها حاجات ؼٌر محدودة من السلع والخدمات التً ٌرؼب أفراد المجتمع فً الحصول علٌها. 

  تسهٌلا لدراستها إلى الالتصادٌةالنظرة تمسم: 

 ( النظرٌة الالتصادٌة الجزئٌة)ًالالتصاد الجزئ 

 )ًالنظرٌة الالتصادٌة الكلٌة )الالتصاد الكل 

 
 ( ًالالتصاد الجزئMICROECONOMICS.) 

: أي على مستوى المستهلن أو المنشؤة وكٌؾ تتفاعل هذه الوحدات على مستوى وحدة اتخاذ المرار النظرٌة الالتصادٌة الالتصاد الجزئً ٌدرس

كٌؾ تتفاعل فً أسواق عناصر الإنتاج فتحدّد أسعار وكمٌات كل عنصر من عناصر وفً سوق كل سلعة أو خدمة فتحددّ سعرها وكمٌتها المنتجة 

 الإنتاج.

 ( ًالالتصاد الكلMACROECONOMICS) 

حٌث ٌنصب الاهتمام بالطلب الكلً والناتج أو العرض الكلً والمستوى  على المستوي الكلً التجمٌعً الالتصادٌةالنظرٌة  الالتصاد الكلًٌدرس 

 العام للأسعار والتضخم ومستوى العمالة والنمو الالتصادي.

 الموضوعات التً ٌهتم بها الالتصاد الكلً:

  ًللدولة والدخل المومً.دراسة وتحلٌل المتؽٌرات الالتصادٌة الكلٌة كالناتج الكل 

  ٌتناول مكونات الطلب الكلً)الإنفاق الكلً( فً الالتصاد كما ٌتناول العرض الكلً)الناتج الكلً( من السلع والخدمات، ومن ثم ٌبحث

 كٌفٌة تحدٌد الدخل التوازنً.  فً

 الاستمرار الالتصادي. دراسة دور الدولة فً النشاط الالتصادي عن طرٌك السٌاسات النمدٌة والمالٌة بهدؾ تحمٌك 

  تحلٌل ودراسة المشكلات الالتصادٌة الكلٌّة المتعلمة بالتضخم والبطالة ومحاولة تمدٌم الحلول الخاصة بها، كما ٌدرس المشاكل

 المتعلمة بالنمو الالتصادي ومٌزان المدفوعات

 المحاضرة الثانٌة
 

 مفاهٌم اساسٌة
 والدخل للإنفاقالتدفك الدائري 

 
لات المتبادلة بٌن المطاعات الالتصادٌة المختلفة، لما لذلن لامعرفة وتفهم الطرٌمة التً ٌعمل بها الالتصاد الكلً، والعمن المهم 

 .من ضرورة لتفهم أداء الالتصاد الكلً وما ٌتؤثر به من عوامل داخلٌة وخارجٌة



  
  بٌن المطاعات الالتصادٌة الرئٌسٌة الأربعةٌعتمد مستوى الأداء الالتصادي لبلد معـٌن علـى تدفـك الـدخل والإنتاج:   

 
 لطاع المستهلكٌن 
 لطاع المنتجٌن 
 ًالمطاع الحكوم 
 ًالمطاع الخارج 

 
 التبسٌط نستخدم نموذج الالتصاد مؽلك ٌتكون من لطاعٌن اثنٌن فمط لأجل 

 
 (Household Sector)  المستهلكٌن )المطاع العائلً (  (1
  (Business Sector) المنتجٌن )لطاع منشآت الأعمال ( (2

  
 حٌث ٌتم التبادل بٌنهما فً سولٌن 

 
 (. (Factor Market) سوق عوامل الإنتاج أو الموارد (1
 (Goods and Services Market )والخدمات السلع سوق  (2

 ) العائلًافتراض عدم وجود مدخرات بواسطة المطاع  عم (             
 

التً ٌمدمها إلى لطاع المنتجٌن،  (عوامل الإنتاج)ٌحصل جمهور المستهلكٌن على الدخول النمدٌة لمـاء خدمـات الموارد الإنتاجٌة 
وتموم المنشـآت الإنتاجٌة بتحوٌل هذه الموارد إلى سلع وخدمات وبٌعها إلى المستهلكٌن لماء الحصول على مجموع الدخول 

كما اصر الإنتاج. وتمثـل عملٌة المبادلة هذه الماعدة الأساسٌة لتدفك الدخل فً الالتصاد المومـً، النمدٌة التً تؽطً تكالٌؾ عن
 ٌتضح من الشكل التالً .

 

 
 

 تحدٌد اسعار عوامل الانتاج واسعار السلع والخدمات

جانب الطلب بٌنما  نالمنتجٌلطاع ٌمثل حٌث فً الجزء العلوي مـن الشكل سوق الموارد  عوائد عوامل الإنتاج فً وأتتحدد أسعار 

 . ٌمثل لطاع المستهلكٌن جانب العرض فً ذلن السوق

فً الجزء السفلً من الشكل، حٌث ٌمثل لطاع المستهلكٌن فـً هذه سوق المنتجات  كذلن، تتحدد أسعار السـلع والخدمـات فً

اد فً حالة توازن دائماً لأن الدخل الكلً ٌعادل الإنفاق ، وٌكون الالتصالحالة جانب الطلب، بٌنما ٌمثل لطاع المنتجٌن جانب العرض

 .الكلً فً هذه الحالة

 حرٌة السوق والكفاءة الالتصادٌة
 

و ما ( Free Market  )آلٌة السوق الحر أن ( Classical Economists)كان الاعتماد السائد بٌن الالتصادٌٌن المدماء 
( تكفل تحمك المصالح أو الأهداؾ الخاصة لأطراؾ السوق )مستهلن Invisible Hand"الٌد الخفٌة" )اصطلح على تسمٌته 

 (Production Efficiencyٌسعى لتعظٌم منفعة ومنتج ٌسعى لتعظٌم ارباحه( وتضمن تتحمك الكفاءة فً الإنتاج )
 

ار السلع والخدمات ٌكون أي لدرة الأسواق على تحدٌد أسع (الٌد الخفٌة)الذي ٌحد من عمل آلٌة السوق  التدخل الحكومًفً حالة 
دول الاتحاد السوفٌتً الالتصادات المخططة مركزٌا (هنان تدنً فً الكفاءة وتراجع فً رفاهٌة المجتمع. كما كان الحال فً 

 ولكن متى ٌكون تدخل الحكومة أمر واجب وضروري؟. (سابما
 



 ( GOVERNMENT INTERVENTION)التدخل الحكومً 

لدرة آلٌة السوق الحر على تحمٌك التخصٌص الأمثل أو الكؾء للموارد وبالتالً فً تحمٌك الكفاءة فً بالرؼم من حدٌثنا عن 

ذكر من ن هنان حالات خاصة  تفشل فٌها آلٌة السوق الحر فً تحمٌك ذلن، الأمر الذي ٌستوجب التدخل الحكومً،إلا أن الإنتاج 

 هذه الحالات باختصار ما ٌلً:

 ( Investment Expenditure )  الاستثماري الإنفاق

 التً والمصانع والآلٌات والسدود والخزانات والطرق كالمبانً (Infrastructure) التحتٌة البنٌة على الرأسمالً الإنفاق وهو

 .الإنمائٌة وكافة المشروعات الدولة تملكها

 (PUBLIC GOODS)حالة السلع والخدمات العامة 
  السلع( العامةPublic Goods هً تلن ):ًالت 

  .ًتستهلن جماعٌا 

  من استهلاكها.أحداً ومتى ما أنتجت تصبح متاحة للجمٌع ولا ٌمكن حرمان 

  دون ممابلوتمدم.  

هذه السلع والخدمات العامة مثل الطرق العامة والبث الإذاعً والتلفزٌونً )ؼٌر المشفر( والأمن والدفاع .....الخ. لا ٌمُدم على 

 لعدم لدرته على بٌعها لمن ٌدفع السعر ومنعها عن الآخرٌن كما هو الحال فً حالة السلع الخاصة الخاصإنتاجها المطاع 

 )كالسٌارات والؽذاء والثٌاب و .... الخ(. 

ولا بد من تدخل الحكومة لتمدٌمها لأن الحكومة وحدها لادرة على تحصٌل السوق الحر ٌفشل فً تمدٌم السلع العامة فنمول أن 

 .ن الجمٌع عن طرٌك فرض الضرائبالمٌمة م

 EXTERNALITIESحالة التؤثٌرات الخارجٌة 

( لد تكون ؼٌر ممصودة) حالات التؤثٌرات الخارجٌة هً الحالات التً ٌترتب على النشاط الإنتاجً أو الاستهلاكً فٌها آثار خارجٌة

 External)ومثال لها حالة التعلٌم وما ٌتدفك عنه من فوائد للمجتمع، أو آثار خارجٌة ضارة ( External Benefits)نافعة 

Costs )  .ًومثال لها حالة مصنع تسبب الؽازات المنبعثة منه التلوث البٌئ 

من رؼبته فً تحفٌز صاحب الاثر الخارجً النافع مما ٌملل  فًفإنها تفشل إذا ترن الأمر لآلٌة السوق فً مثل هذه الحالات، 
مما ٌدفعه  ثر الضارفً محاسبة صاحب الأ ٌفشل السوق الحرتمدٌم نفعه إلى المستوى الذي ٌفضله المجتمع. وكذلن  فًالاستمرار 

 .إلى التمادي فً نشاطه بؤكثر مما تملٌه المصلحة العامة للمجتمع
 

حٌث أنه لو ترن الأمر آلٌة السوق فإنه سٌكون هنان فمد فً كفاءة تخصٌص الموارد ألن الموارد  التدخل الحكومًوهنا ٌؤتً 
 .توجه بؤكثر مما ٌجب فً حالة التؤثٌرات الخارجٌة الضارة، وٌمل تخصٌصها فً حالة الأنشطة ذات التؤثٌرات الخارجٌة النافعة

 
للحد من نشاط مثل هذه الصناعة الملوثة للبٌئة  اللوائح والموانٌنطرٌك الضرائب على الإنتاج أو عن طرٌك تدخل الحكومة عن 

فتحد من مستوٌات إنتاجها بحٌث الً تعدى التلوث البٌئً المستوى الأمثل من وجهة نظر المجتمع. كما ٌحتاج الأمر إلى تدخل 
 .الحكومة لتحفٌز الأنشطة ذات المنافع الخارجٌة عن طرٌك تمدٌم الدعم للتوسع فٌها

 الاحتكار الطبٌعً حالة

نتٌجة لتمتع هذه المنشؤة بخاصٌة تنالص تكلفة  تنفرد منشاة كبٌرة واحدة بالسوق وؼٌاب المنافسٌنٌحدث الاحتكار الطبٌعً عندما 

البٌع إلى مستوٌات ؼٌر كافٌة لتؽطٌة تكالٌؾ الإنتاج للمنشآت  إنتاج الوحدة باستمرار مع التوسع فً الإنتاج وخفض أسعار

 المنافسة مما ٌعرضها للخسارة والخروج فً النهاٌة من السوق.

تكون لهذه المنشؤة لوة احتكارٌة تضر بكفاءة تخصٌص الموارد وعدالة توزٌع الدخل فً المجتمع. وٌستوجب مثل هذا الوضع 

شؤة فً هذه الحالة لتحدٌد السعر العادل وحملها على الوصول بالإنتاج إلى المستوى الذي تدخل الحكومة لوضع لٌود على المن

 ٌحمك الكفاءة فً الإنتاج وٌعظم رفاهٌة المجتمع. 

1 
2 
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4 
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6 

7 



 GOVERNMENT EXPENDITURE الإنفاق الحكومًدور 

على جانب كبٌر من الأهمٌة فً التؤثٌر فً مستوى الفعالٌات  ( Government Sector) الحكومًالمطاع ٌعتبر دور 

ت التً تموم بها الجهات لاافنالإوالالتصادٌة. وٌسري تؤثٌر المطاع الحكومً فً الالتصاد من خلال تحصٌل الضرائب والرسوم، 

 مختلؾ المجالات. فًالحكومٌة 

 :ٌمسم الإنفاق الحكومً إلى لسمٌن 

 الإنفاق الجاري (Current Expenditure)  

وٌشمل الإنفاق الجاري الرواتب والأجور التً تدفعها الحكومة المركزٌة والإدارات المحلٌة إلى العاملٌن فً الأجهزة الحكومٌة من 

 . موظفٌن وعمال ومدرسٌن وأطباء وأفراد فً كل من الجٌش والشرطة وؼٌرهم، ممابل ما ٌنتجونه من خدمات عامة نهائٌة

 
 FOREIGN TRADEدور لطاع التجارة الخارجٌة:  

 
 أو المٌزان التجاري (Net Exports)  ٌطلك على الفرق بٌن لٌمة الصادرات ولٌمة الواردات صافً الصادرات 
((Balance of Tradeإذا كانت لٌمة الصادرات أكبر من لٌمة الواردات فمعنى ذلن أن المطر ٌتمتع بفائض تجاري  . 
 (Trade Surplus)أكبر من لٌمة الصادرات، فسٌإدي ذلن إلى  حدوث عجز تجاري  لٌمة الواردات ذا كانتإ ، و(Trade 

Deficit) 
 

 دور المطاع المالً
 

نفاق، أن لطاع المستهلكٌن ٌنفك كل دخله وال ٌدخر، وكان ذلن للتبسٌط الإلمد افترضنا عند تناولنا لنموذج التدفك الدائري للدخل و
 .الناحٌة العملٌة، نجد أن المستهلكٌن والمنتجٌن ال ٌمومون بإنفاق جمٌع دخولهم، بل ٌدخـرون جزءا منهافمط. فمن 

. تجد هذه الادخارات طرٌمها إلى البنون وتمثل وٌعتبر ذلن الجزء المدخر من أهم العوامل التً تإثر فً مستوى الأداء الالتصادي
 ( Financial Markets ) از المصرفً ٌموم بدور الوسٌط فً الأسواق المالٌة فالجه .المصدر الرئٌسً للإلراض فً الالتصاد

 .وذلن بتجمٌع المدخرات وإعادة إلراضها
 

 ٌلالتصاد والعً والتً سبك الاشارة إلٌها سابما والممثلة  ةالآن ٌمكننا إٌجاز العالمات المتبادلة بٌن المطاعات الالتصاد
  :فً

 لطاع المستهلكٌن 
 لطاع المنتجٌن  
 ًالمطاع الحكوم  
 المطاع الخارج 

 
وفً التصاد أكثر والعٌة ٌضم المطاع الحكومً والمطاع الخارجً بالإضافة إلى المطاع العائلً ولطاع الأعمال تتعمد الأمور للٌلا 

 :ولكن ٌبمى شرط توازن الالتصاد الكلً فً صٌؽته العامة
 

 ) الدخل الكلً = الإنفاق الكلً                                                 (
 
 

وصافً  (G) الإنفاق الحكومًولكن ٌختلؾ من حٌث تفاصٌل مكونات الطلب الكلً. ففً النموذج رباعً المطاعات نضٌؾ كل من 
 :إلى مكونات الطلب الكلً، فٌصبح شرط توازن الالتصاد على النحو التالً  (NX) الصادرات

 
 

 
 

Y = C + I + G + NX(X-M) 

 



 
 

 المحاضرة الثالثة 

 )الحسابات المومٌة(

  هً وسٌلة إحصائٌة لمٌاس مستوى النشاط الالتصادي على مستوى الدولة فً مختلؾ لطاعاتها الالتصادٌةالحسابات المومٌة : 

 والتً تنمسم إلى 

 

 المطاع الخدمً.                     المطاع الزراعً                               المطاع الصناعً.                        

وذلن من أجل تحدٌد جوانب الموة والضعؾ فً هذه المطاعات والتنبإ باحتمالات تؤثٌراتها على الاتجاهات المستمبلٌة للاتجاه 

 المومً.

ء أجهزة حكومٌة إنشاأن عملٌة جمع وتبوٌب الإحصاءات لمختلؾ الفعالٌات الالتصادٌة تعتبر مهمة كبٌرة وشالة  ، مما ٌتطلب 

ٌطلك علٌها تسمٌات مختلفة، كالجهاز المركزي للإحصاء، أو دائرة الإحصاءات العامة، أو الجهاز المركزي للمعلومات، متخصصة 

 وؼٌرها من المسمٌات.

 http://www.cdsi.gov.saبمصلحة الإحصاءات العامة والمعلومات فً المملكة العربٌة السعودٌة ٌسمى 

المستخدمة فً تحدٌد  من أهم المإشرات الالتصادٌة  Gross Domestic product( GDPٌعتبر الناتج المحلً الإجمالً)

، وهو من مإشرات الحسابات المومٌة وٌعمل على لٌاس النشاط الالتصادي داخل مستوى النشاط الالتصادي واتجاه وسرعة نموه 

 رة زمنٌة معٌنة.دولة معٌنة خلال فت

 2114ترتٌب دول العالم حسب الناتج المحلً الإجمالً 

(millions of US dollars) Economy Ranking 

18,495,349 European Union  

7,418,9251 United States 1 

10,380,380 China 2 

4,616,335 Japan 3 

3,859,547 Germany 4 

2,945,146 United Kingdom 5 

2,846,889 France 6 

2,353,025 Brazil 7 

2,147,952 Italy 8 
: :  

752,459 Saudi Arabia 19 

77,301,958 World 

 www.imf.orgالمصدر: صندوق النمد الدولً 

http://www.cdsi.gov.sa/
http://www.imf.org/


 الاسم
 عدد الاصفار

 الحدٌثة()الولاٌات المتحدة الامرٌكٌة والانجلٌزٌة المعاصرة 
 116 ملٌون

 بلٌون
 ملٌار)عند الإنجلٌزٌة التملٌدٌة(

119 

 1112 ترٌلٌون

 

  ً2113ترتٌب الدول العربٌة حسب الناتج المحلً الإجمال 

الناتج المحلً ]بملاٌٌن الدولارات  الدولة الترتٌب
 الامرٌكٌة[

 648.3 المملكة العربٌة السعودٌة 1
 368.2 الامارات العربٌة المتحدة 2
 286.4 مصر 3
 191.6 لطر 4
 185.3 العراق 5
 185.1 الجزائر 6
 171.2 الكوٌت 7

 2,836.4 مجموع الدول العربٌة 

 CIA World Fact bookالمصدر : 

 Gross Domestic product (GDP)الناتج المحلً الإجمالً  

)بالأسعار الجارٌة ( لجمٌع السلع والخدمات النهائٌة المنتجة فً لطر المٌمة السولٌة  ( بؤنه:GDPٌعرؾ الناتج المحلً الإجمالً )

 معٌن وخلال فترة زمنٌة معٌنة.

 وسنوضح فً ما ٌلً المفردات الجدٌدة الواردة فً هذا التعرٌؾ.

 ( المٌمة السولٌةMARKET VALUE ) 

مطن والممح والتمر والمنتجات الصناعٌة من أجل لٌاس الناتج من السلع والخدمات، لابد من تجمٌع المنتجات الزراعٌة كال

ؼٌر أن تجمٌع كالبترول والأجهزة الكهربائٌة والسٌارات والمنتجات الخدمٌة النهائٌة كالتعلٌم والصحة والنمل والسٌاحة وؼٌرها. 

 .بسبب عدم تجانس وحدات المٌاس كمٌات السلع المنتجة بوحداتها الطبٌعٌة أمر ؼٌر ممكن

وذلن بضرب الكمٌة المنتجة من أي سلعة أو خدمة فً ( MARKET VALUEٌتم لٌاس المٌم السولٌة )كلة وللتؽلب على هذه المش

 سعرها الجاري فً السوق.

 Current Price Gross Domestic)ٌطلك على الناتج المموم بالأسعار الجارٌة الناتج المحلً الإجمالً بالأسعار الجارٌة

Product) 

 أو الناتج المحلً الإجمالً النمدي( Nominal Gross Domestic Product)أو الناتج المحلً الإجمالً الاسمً  

 Domestic product)   (Money Gross ًالحمٌمً )الذي ٌختلؾ عن الناتج المحلً الإجمالReal Gross Domestic 

Product.ًكما سٌؤتً لاحما ) 

 

 السلع و الخدمات النهائٌة 

السلع الاستهلاكٌة والصادرات )سواء نهائٌة أو وسٌطة( (  Final goods and services)تشمل السلع والخدمات النهائٌة 

 والسلع الاستثمارٌة )آلات ومعدات ومبانً(.

ٌنة وهً السلع التً ٌتم إنتاجها بواسطة منشؤة مع( Intermediate Goods)عن السلع الوسطٌة  وتختلؾ هذه السلع النهائٌة 

 ( فً أنتاج سلعة أو خدمة نهائٌة.   Inputوتشترٌها منشؤة أخرى لاستخدامها كمدخل )

 ( الاحتساب المزدوجdouble counting ) 



إذا احتسبت لٌمة السلع الوسٌطة الداخلة فً إنتاج السلع النهائٌة فً حساب الناتج المحلً الإجمالً فمعنى ذلن أن تحتسب لٌمة 

ن، مرة كسلعة وسٌطة ومرة أخرى كجزء من لٌمة السلعة النهائٌة، وٌتسبب ذلن فً ارتكاب خطؤ ما المدخلات الوسٌطة مرتٌ

 ٌعرؾ بالاحتساب المزدوج 

(Double Counting )ولذا ٌتم لٌاس الناتج المحلً بتجمٌع لٌم وبالتالً تضخٌم لٌمة الناتج المحلً الإجمالً بما ٌفوق حمٌمته .

 السلع الوسٌطة.السلع والخدمات النهائٌة دون 

 

، ٌستخدم الخبراء ما  تجنب الولوع فً خطؤ الاحتساب المزدوج لمٌمة السلع الوسٌطة عند تمدٌر الناتج المحلً الإجمالًلؽرض 

لٌمة السلع الوسٌطة ( فً  –، حٌث ٌتم تجمٌع المٌمة المضافة ) لٌمة الإنتاج ( value addedالمٌمة المضافة ) ٌعرؾ بطرٌمة 

 مراحل الإنتاج .كل مرحلة من 

 : ًوللإٌضاح نتابع المثال التال 

 مراحل الإنتاج
(1) 

 لٌمة الإنتاج
(2) 

 المٌمة المضافة
(3) 

 211 211 الممح  -1
 151 351 الطحٌن -2

 211 551 الخبز -3
 551 1111 المجموع

 

  :ًالسلع والخدمات المنتجة محلٌا 

للتوصل إلى لٌمة الناتج المحلً الإجمالً لمطر معٌن ٌتم احتساب المٌمة الإجمالٌة للسلع والخدمات النهائٌة الجدٌدة المنتجة فمط 

تموم بعض الشركات الٌابانٌة المنتجة للأجهزة الكهربائٌة بإنتاج بعض أنواع هذه  فمثلاً .  الحدود الجؽرافٌة لهذا المطرداخل 

وفً هذه الحالة ، فإن لٌمة هذا الإنتاج تدخل فً احتساب الناتج المحلً للصٌن ولا تدخل فً احتساب الناتج الأجهزة فً الصٌن، 

 المحلً للٌابان. 

( ٌحسب المٌمة السولٌة للسلع والخدمات النهائٌة فتجدر الإشارة هنا إلى أن هنالن GDPطالما أن الناتج المحلً الإجمالً )

وذلن لأنها لا تصل إلى السوق مثل خدمات ربات البٌوت ومثل  ولا تحسبمات النهائٌة التً تنتج مجموعة ممدرة من السلع والخد

 الإنتاج الزراعً الذي ٌموم المزارع باستهلاكه.

 سنةٌماس الناتج المحلً الإجمالً بمجموع لٌم السلع والخدمات النهائٌة الجدٌدة المنتجة محلٌاً خلال فترة زمنٌة معٌنة وهً 

 عادة.

فً تمدٌر لٌمة الناتج المحلً الإجمالً للسنة  فلا تدخلعملٌات شراء وبٌع السلع المستعملة التً تم انتاجها فً سنوات سابمة 

 الحالٌة. 

 إلا أن لٌمة خدمات متاجر بٌع وشراء هذه السلع المستعملة فتدخل فً تمدٌر الناتج المحلً للسنة الحالٌة. 

 

 المحاضرة الرابعة

المحلً الاجمالًلٌاس الناتج    

 ممدمه : 

ٌعزى الاهتمام الكبٌر بمٌاس الناتج المحلً الاجمالً الى كونه مإشرا هاما للأداء الالتصادي ورفاهٌه المجتمع  لذلن اصبحت 

دراسة تمدٌر وتوزٌع الناتج المحلً تحتل مركزا بارزا فً الدراسات التطبٌمٌة بالنسبة لجمٌع الالطار خاصه فً حاله توفر 

 لفعالٌات الالتصادٌة الاحصائٌات الدلٌمة عن مختلؾ ا

 

 طرق لٌاس الناتج المحلً الإجمالً ...

 

 :ًٌتم لٌاس الناتج المحلً الاجمالً بثلاث طرق ه 

 

  طرٌمه الناتجProduct Method.  

  طرٌمه الانفاقExpenditure Method. 

  طرٌمه الدخلIncome Method.  



 

  Product Methodطرٌمه الناتج 

 

جمع لٌم السلع والخدمات النهائٌة المنتجة محلٌا فً سنه معٌنه وٌتم تمدٌر الناتج ( Product Methodطرٌمه الناتج )ٌتم فً  

 بضرب الكمٌه المنتجة من كل سلعه او خدمه فً سعر الوحدة منها السائد فً اسواق التجزئة.

 

على التوالً ٌمكن حساب   PBو   PAالتً تباع فً الاسواق بؤسعار  QB و QAفاذا كان الالتصاد ٌنتج سلعتٌن فمط بالكمٌات  

 الناتج المحلً الاجمالً بطرٌمه الناتج كما ٌلً :

BQ × B+ P AQ × AGDP = P 

   

 ( من سلعة النهائٌة :nوعموما ٌمكن صٌاؼه المعادلة التالٌة لحساب الناتج المحلً لالتصاد ٌنتج )

     ∑    

 

   

     

i = 1,2,3 …….. n . 

 

 
 م 2114الناتج المحلً الاجمالً الاسمً حسب نوع النشاط للعام 

 الخدمات الصناعة الزراعة المطر
 الناتج المحلً الاجمالً

 )ملٌون دولار(

 752,459 38.3% 59.7% 2% المملكة العربٌة السعودٌة

 

 CIA World Fact book -2114المصدر : 

 

 

  (Expenditure Method)طرٌمه الانفاق 

 

( وذلن عن طرٌك جمع الانفاق على السلع والخدمات Expenditure Methodٌماس الناتج المحلً الاجمالً بطرٌمه الانفاق )

 من لبل المطاعات الالتصادٌة المختلفة وفك المعادلة : GDPالنهائٌة الجدٌدة المنتجة فً الالتصاد او الانفاق على 

 

GDP = C + I + G + X – m                                                           

 

  : ًالانفاق الاستهلاك 

وٌشمل على ما ٌنفمه  " مجموع المٌم النمدٌة للسلع والخدمات النهائٌة التً ٌستهلكها الافراد "فً الإنفاق الاستهلاكً ٌتمثل 

اثاث وؼٌره والسلع ؼٌر المعمرة كمختلؾ السلع الاستهلاكٌة هذا اضافه الى على السلع المعمرة كشراء سٌارة او المطاع العائلً 

 الخدمات المختلفة  كخدمات العلاج والتعلٌم والاتصال والسٌاحة ... وؼٌرها .

 

 :الإنفاق الاستثماري 

مجموع المٌم النمدٌة للسلع الاستثمارٌة ) الرأسمالٌة ( التً تستخدم فً إنتاج السلع والخدمات النهائٌة بواسطة   "ٌمصد به  

 أي انه الإنفاق الذي ٌإدي إلى زٌادة المدرة الإنتاجٌة للالتصاد الوطنً.  ."المطاع الخاص 

 

 :ًوٌتضمن ما ٌل 

 شراء المعدات و الآلات بواسطة منشآت الاعمال .  -ا

 جمٌع الإنشاءات من مخازن ومصانع ومراكز تجارٌة.  -ب

 التؽٌر فً المخزون، والذي ٌمصد به التؽٌر فً المخزون السلعً من مواد أولٌة ووسٌطة وسلع نهائٌة.  -ج

 

 الإنفاق الحكومً:

 الحكومة "" مجموع المٌم النمدٌة للسلع أو الخدمات الاستهلاكٌة والاستثمارٌة التً تشترٌها ٌمصد به  

 

 : وتشمل 



 

 وٌشمل الرواتب والاجور وجمٌع مشترٌات الحكومة من سلع مختلفة و خدمات.الإنفاق الجاري :  -

 وٌشمل نفماتها على بناء البنٌة التحتٌة من طرق وجسور ومدارس ومستشفٌات ..الخ.الإنفاق الاستثماري :  -

 

 انفاق التجارة الخارجٌة:

فإن ما ٌنتج داخل الدولة لا ٌستهلن بؤكمله " لٌمة الصادرات مطروحاً منه لٌمة الواردات ".  وهوٌعُرؾ بصافً الصادرات  

محلٌاً أنما ٌصدر جزءاً منه ٌحصل علٌها الأجانب ممابل أنفاق من الخارج ٌمثل جزء ٌضاؾ للناتج المومً للدولة. من ناحٌة 

ردات من سلع وخدمات منتجة فً الخارج، وهو جزء أخرى تحتاج الدولة إلى تخصٌص جزء من إنفالها للحصول على وا

 -ٌجب طرحه من الناتج المحلً الإجمالً وعلى ذلن ٌكون:

 

 الواردات –صافً الصادرات = الصادرات                                           

 

 
 

  2114مكونات الانفاق كنسبة من الناتج المحلً الاجمالً السعودي للعام 

 

 
 البند

النسبة من اجمالً 
الناتج المحلً  

2114 

 31.1% الاستهلان الخاص 

 28.7% الاستثمار الخاص

 23.5% الإنفاق الحكومً 

 48.6% الصادرات

 -31.9% الواردات

 111% 

 

 (  INCOME METHODطرٌمة الدخل ) 

 

 .الانتاجٌة خلال فترة زمنٌة عادة سنة"" دخول عناصر الإنتاج التً اسهمت فً العملٌة ٌعرؾ الدخل المحلً بـؤنه 

 ٌماس الناتج المحلً الإجمالً بطرٌمة الدخل بجمع الدخول المتحممة لأفراد المجتمع لماء مساهمتهم فً الإنتاج 

 

 : العوائد والدخول التً تدخل فً طرٌمة الدخل 

 

 wages and salariesالاجور والرواتب:  -1

 إلى إلى كل الحوافز والمكافآت و البدلات. خدماته الذهنٌة أو البدنٌةجمٌع ما ٌحصل علٌه عنصر العمل ممابل 

 Profit and Interestالارباح والفوائد:  -2



 الاموال المودعة فً البنون والتً ٌحصل علٌها اصحاب رإوس الارباح مثل ارباح الشركات وؼٌرها، اما الفوائد فتمثل العائد على

 ٌمومون بها.الاموال نتٌجة لعملٌات الالراض التً 

 Rent : الاٌجارات -3

 .الفكرٌة والملكٌة براءات الاختراع وكذلن وؼٌرها التجارٌة والمحلات المساكن اٌجارات وتشمل

 Small Scale Industries :الصؽٌرة الاعمال اصحاب دخول  -4

 .بشكل عام الصؽٌرة والمهن والمطاعم الصؽٌرة البمالات اصحاب كدخول

 

  NET  NATIONAL INCOME (NNI)صافً الدخل المحلً 

 

 والرواتب )الاجور = الانتاج عناصر بتكلفة المحلً الناتج = الانتاج بتكلفة عناصر المحلً الدخل (NNI)= المحلً الدخل صافً

 الصؽٌرة(. دخول الاعمال + الاٌجارات + والفوائد الارباح +

 

  GROSS  NATIONAL INCOME (GNI)اجمالً الدخل المحلً 

  ( GDP ) الناتج المحلً اجمالً ٌساوي والذي  (GDI )المحلً الدخل اجمالً على للحصول

 

 المحلً الدخل صافً إلى نضٌؾ ان لابد: (NNI)   

 ( Indirect Taxes ) المباشرة ؼٌر الضرائب  -1

 ( Depreciation ) المال رأس اهتلان  -2

 الانتاجٌة الاعانات ونطرح -3

 

 اهتلان + المباشرة ؼٌر الضرائب + المحلً الدخل صافً( GDP )= المحلً الناتج اجمالً  ( GDI ) =المحلً الدخل اجمالً

 الانتاجٌة. الاعانات - المال رأس

 

 ( : INDRECT TAXESالضرائب ؼٌر المباشرة ) 

 ٌتحمل ما ؼالبا والتً الإنتاج تكالٌؾ من ا جزء هذه الضرائب تكون المبٌعات ضرٌبة أو الانتاج على الضرٌبة امثلتها من

 الصناعً والصرؾ كالطرق عامة خدمات من لمطاع الأعمال تمدمه ما ممابل للدولة كإٌراد وتحتسب منها الاكبر المستهلن الجزء

 الدخل اجمالً ضمن تدخل بل الدخل صافً ضمن لا تدخل المباشرة ؼٌر الضرائب .الخدمات من وؼٌرها الصحٌة والأمن والخدمات

 .» المحلً الناتج اجمالً » المحلً

 

 DEPRECIATION إهلاكات الأصول الثابتة:

الثابتة إلى تكالٌؾ عناصر الإنتاج الاخرى للتوصل إلى سعر البٌع فً التكلفة السنوٌة لإهلاكات الأصول ٌضٌؾ المنتجون  

التكالٌؾ للتوصل إلى الناتج بسعر  إضافة تكلفة الإهلاكات إلى بالً مكوناتحساب الناتج بطرٌمة الدخل الأسواق. لذا ٌجب عند 

 السوق.

 

 (INDIRECT SUBSIDIES)الإعلانات الانتاجٌة : 

 اسعار بؽرض جعل ضرورٌة خدمات أو سلع بإنتاج تموم التً لبعض المنشآت مٌزانٌتها من الدولة تدفعها مدفوعات عن عبارة

 والممح الجماعً للكهرباء والنمل السعودٌة فً الحكومة تدفعها كانت التً كالإعانات المستهلكٌن متناول فً والخدمات السلع هذه

 .وؼٌرها للمٌاه تدفعها مازالت والتً

 .»المحلً  الناتج صافً »الناتج  المحلً الدخل صافً من تطرح الانتاجٌة الاعانات هذه

 

 TRANSFER  PAYMENTSالمدفوعات التحوٌلٌة: 

المدفوعات التحوٌلٌة الحكومٌة، كإعانات البطالة والضمان الاجتماعً وؼٌرها، ٌجب استبعاد عند تمدٌر الناتج بطرٌمة الدخل 

باعتبارها دخولاً لا ٌمابلها إنتاج وذلن لعدم مشاركة أصحابها فً إنتاج الناتج المحلً الإجمالً. كما ٌجب استبعاد الدخول الناتجة 

، لم تدفع لماء المساهمة فً الإنتاج خٌرٌة ، حٌث أن هذه الدخول عن هبات الأفراد لألربائهم ، أو الناتج عن التبرع إلى الجهات ال

 فهً تعتبر من المدفوعات التحوٌلٌة الخاصة.

 

 

 

 والفوائد + الاٌجارات + دخول الاعمال الصؽٌرة( . = ) الاجور والرواتب + الارباح( NNIصافً الدخل المحلً )



 

 

 

 

 اهتلان + المباشرة ؼٌر الضرائب + المحلً الدخل صافً( GDP ) = المحلً الناتج اجمالً ( GDI ) = المحلً الدخل اجمالً

 الانتاجٌة. الاعانات - رأس المال

 

 

 ناتج المحلً الاجمالً جدول ملخص طرق لٌاس ال

 

 
 طرٌمة الإنتاج 

 

 
 طرٌمة الدخل 

 
 طرٌمة الانفاق

  
 السلع والنهائٌة و الخدمات:

 
 سلع زراعٌة

 
 + سلع صناعٌة

 
 + الخدمات

 
 

 
 
 
 
 

 

 
 الإنتاج عناصر عوائد

 
 والمرتبات الاجور

 والأرباح الفوائد +  
 الاٌجارات +   

 الصؽٌرة الاعمال دخول +   
 
 

 المحلً الدخل صافً = 
 مباشرة الؽٌر الضرائب  +

 المال رأس اهتلان + 
 الانتاج إعانات  -

  

 :الكلً الانفاق اجمالً

 
 الاستهلاكً الانفاق

 المعمرة السلع*
 المعمرة ؼٌر الاستهلاكٌة السلع  * 

   

 الخدمات   *

 

 الاستثماري الانفاق +

 الثابت الاستثمار *
 المخزون فً التؽٌر*

 

 الحكومً الانفاق + 
 والخدمات السلع من الصادرات  +
 والخدمات السلع من الواردات  - 

 الإجمالً = الناتج المحلً = الناتج المحلً الإجمالً = الناتج المحلً الإجمالً

 

 المحاضرة الخامسة

 الحسابات المومٌة

National Accounts 

  
 : GNPالناتج المومً الإجمالً 
الأفراد ٌشمل لٌمة السلع والخدمات النهائٌة المنتجة من  ( Gross National Product- GNP ) الناتج المومً الإجمالً 

 ) فتعتبر الأرباح المتحممة للاستثمارات فً الخارج جزءاً من الناتجوالشركات الوطنٌة سواء تم الانتاج فً داخل أول خارج المطر  
 المومً الإجمالً ، بٌنما لا تعتبر الأرباح المتحممة للشركات الأجنبٌة العاملة داخل المطر جزءاً من الناتج المومً الإجمالً ( .

لأجل التوصل إلى لٌمة الناتج المومً الإجمالً ، لابد أن نؤخذ فً الاعتبار صافً دخل عوامل الإنتاج أو عوائد عناصر الإنتاج 
الوطنٌة المتدفمة من الخارج مطروحاً منها عوائد عناصر الإنتاج الأجنبٌة المتدفمة من داخل الوطن إلى الخارج ، وٌطلك علٌه 

 ج صافً عوائد عناصر الإنتا
 (Net Factor Income-NFI ) 
 

GNP = GDP + NFI 
 

(  طالما كانت عوائد   GDPمن الناتج المحلً الإجمالً ) أكبر(   GNPلذلن فمن المتولع أن ٌكون الناتج المومً الإجمالً )
 من عوائد الإنتاج الوطنٌة لذلن المطر فً الخارج.  أللعناصر الإنتاج الأجنبٌة فً المطر المعٌن 

 
 ث أن :حٌ

GNP = GDP + NFI 
 



 ( : Net National Product-NNPالناتج المومً الصافً ) 
بالفرق بٌن الناتج المومً الإجمالً وإهلاكات الأصول (Net National Product -NNP)ٌماس الناتج المومً الصافً 

 الثابتة
   ( Depreciation - D ) 

 
 أي أن :

NNP = GNP – D 
 

 ( : Net Domestic Income-NDIالدخل المحلً الصافً ) 
وإهلاكات الأصول  ( Net Indirect Tax-NIT ) الدخل المحلً الصافً ٌتم الحصول إلٌه بطرح صافً الضرائب ؼٌر المباشرة

   (GDP)من الناتج المحلً الإجمالً ( D ) الثابتة 
 

 أي أن :
NDI = GDP – [ NIT + D] 

 
 ( :   Personal Incomeالدخل الشخصً )
هو مجموع ما ٌحصل علٌه أفراد المجتمع من دخول دون اعتبار لمشاركتهم أو عدم (   Personal Incomeالدخل الشخصً)

مشاركتهم فً الناتج المحلً الإجمالً ، وهو ممٌاس الدخل ذو الصلة المباشرة بتؽٌرات الإنفاق الاستهلاكً. وبناء على ذلن ، ٌتم 
 الدخل الشخصً على النحو التالً :التوصل إلى 

 
) الضرائب على أرباح الشركات + الأرباح ؼٌر الموزعة + استمطاعات الضمان  –صافً الدخل المحلً = الدخل الشخصً 

الاجتماعً ( + ) مدفوعات الضمان الاجتماعً وتعوٌضات البطالة والمساعدات الحكومٌة للأسر الفمٌرة + الفوائد على الدٌن 
 ( . (العام

 
 

 ( :  Disposable Personal Incomeالدخل الشخصً المتاح )
هو الدخل الذي ٌملن الأفراد حك التصرؾ فٌه بالإنفاق أو الادخار . وٌحسب الدخل الشخصً المتاح بطرح الدخل الشخصً المتاح 
 من الدخل الشخصً ، (Income Taxes)ضرٌبة الدخل الشخصً 

 أي أن : 
 
 

 ضرٌبة الدخل الشخصً . –الدخل الشخصً  المتاح =الدخل الشخصً 
 

 
وٌوضح الجدول التالً صٌؽة مبسطة لكٌفٌة التوصل إلى مفاهٌم الدخل المختلفة ، ابتداءً من الناتج المحلً الإجمالً وانتهاء 

بالدخل الشخصً المتاح ، وتوزٌعه بٌن الإنفاق الاستهلاكً والادخار ، وذلن استناداً إلى بٌانات تمدٌرٌة لالتصاد الوطن العربً فً 
 . 2004سنة 

 

 
 * 2004  ٌس المختلفة للناتج والدخل لالتصاد الوطن العربً فً سنةالمماٌ

 

 الفمرة
 

 ملٌار دولار أمرٌكً

 800 الناتج المحلً الإجمالً بالأسعار الجارٌة -1

 + 10 (NFI+ صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج )   

 810 الناتج المومً الإجمالً بالأسعار الجارٌة -2

 - 14 أهلان رأس المال الثابت -     

 796 الناتج المومً الصافً -3

  - 56 الضرائب ؼٌر المباشرة -      

 740 الدخل المومً -4

  - 15 ضرائب على أرباح الشركات -        

 - 20 الأرباح ؼٌر الموزعة -

 - 5 استمطاعات الضمان الاجتماعً -           

 - 100 دخل الاستثمارات الحكومٌة -      

 + 20 + المدفوعات التحوٌلٌة



 + 5 + الفوائد على الدٌن العام 

 625 الدخل الشخصً -5

 - 50 ضرٌبة الدخل الشخصً -

 575 الدخل الشخصً المتاح -6

 
 أمثلة محلولة :

 بافتراض توافر البٌانات التالٌة بالملٌون ريال :

 
 المٌمة
 

 
 البند

 
 المٌمة

 
 البند

 إهلان رأس المال 180 معاشات التماعد 40 

 ضرائب ؼٌر مباشرة 163 إٌجارات 24

 إجمالً الاستثمار 240 استهلان لطاع عائلً 1080

 أجور ورواتب 1028 ضرائب على الأرباح 65

 إنفاق حكومً 365 أرباح ؼٌر موزعة 18

 دخول أصحاب الأعمال الصؽٌرة 97 صادرات 17

 مدفوعات الضمان الاجتماعً 20 واردات 10

 ضرائب مباشرة 40 أرباح موزعة 117

 صافً عوائد عوامل الإنتاج 92 صافً الفوائد 20

 
 : المطلوب حساب كل من 

 إجمال الناتج المحلى بطر لٌت الدخل والإنفاق. -1
 صافى الناتج المحلى. -2
 الناتج الموم الإجمال - 3

 
الإنفاق = الانفاق الاستهلاكً الخاص + الاستثمار الخاص + الانفاق الحكومً + صافً إجمالً الناتج المحلً بطرٌمة  /1

 الصادرات
 =1181  +241  +365( +17 - 11 ) 

1692 = 
إجمالً الناتج المحلً بطرٌمة الدخل = دخول العاملٌن ) الرواتب ( + الإٌجارات + أرباح الشركات + دخول الأعمال الصؽٌرة +  

 الإعانات ( + الإهلاكات . –صافً الضرائب ) الضرائب المدفوعة صافً الفوائد + 
 =1128 +24  + (117  +18+ )97  +21  ( | +65  +41  +163 )- 21 - 41  + |181 

1692 =    
 
 ) الضرائب ؼٌر المباشرة + إهلاكات الأصول الثابتة ( –صافً الناتج المحلً=  الناتج المحلً الإجمالً / 2

 =1692  (- 163  +181 ) 
 =1349 
 
 الناتج المومً الإجمالً = الناتج الإجمالً المحلً + صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج/ 3

= 92 + 1692 1784  
 

 بافتراض توافر البٌانات التالٌة عن التصاد ما ) بالملٌون ريال ( :
 

 البند المٌمة البند المٌمة

 أرباح موزعة 13 إجمالً الاستثمار 46

 واردات 12 الصادرات 9

 ضرائب ؼٌر مباشرة 22 الدخل الشخصً المتاح 190

 ضرٌبة الدخل الشخصً 38 الادخار الشخصً 10

 معاشات التماعد 23 الاستهلان الحكومً 84

   إهلان رأس المال 52

 
 : المطلوب حساب كل من 

 الناتج المحلى الإجمالً. - 1
 صافى الدخل المحلى. - 2



 الشخصً.الدخل  - 3
 الناتج المحلً الإجمالً = الإنفاق الاستهلاكً الخاص + الاستثمار الخاص + الإنفاق الحكومً + صافً الصادرات/ 1

 ( 12 – 9 ) + 84 + 46 + ( 10 – 190 )=  
= (3-) + 130 + 180= 

307= 
 إهلاكات رأس المال ( ) صافً الضرائب ؼٌر المباشرة + –الدخل المحلً الصافً = الناتج المحلً الإجمالً / 2

= ( 52 + 22 ) - 307 = 233233 
 ضرٌبة الدخل الدخل الشخصً  –الدخل الشخصً المتاح = الدخل الشخصً / 3

 ًالدخل الشخصً = الدخل الشخصً المتاح + ضرٌبة الدخل الشخص 
 = 38 + 190228  

 
 820أن الناتج المومً الصافً لهذه الدولة ٌساوي ملٌون دولار و 850إذا علمت أن الناتج المومً الإجمالً لدولة ما ٌساوي 

 دولار فإن لٌمة 
 لهذه الدولة تمثل : ) ملٌون دولار  30) 

 .حجم الضرائب المباشرة 
 المدفوعات التحوٌلٌة 
 .صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج 
 .إهلاكات الأصول الثابتة 

 
 فإن إهلان رأس المال ٌساوي : 3000والناتج المومً الإجمالً هو  2500إذا كان الناتج المومً الصافً هو 

 5500 
 500 
 -500 
 1100 

 إهلاكات الأصول –الناتج المومً الصافً = الناتج المومً الإجمالً 
 إهلاكات الأصول – 3000=  2500

 500الإهلان = 
 

والضرائب  100والمدفوعات التحوٌلٌة للأفراد تساوي  50والأرباح الؽٌر موزعة تساوي  750إذا كان الدخل الشخصً ٌساوي 
 فإن صافً الدخل المحلً ٌساوي : 25على أرباح الشركات تساوي 

 725 
 775 
 625 
 675 

) الضرائب على أرباح الشركات + الأرباح ؼٌر الموزعة + استمطاعات الضمان  –الدخل الشخصً = صافً الدخل المحلً 
 والمساعدات الحكومٌة للأسر الفمٌرة + الفوائد على الدٌن العام (الاجتماعً وتعوٌضات البطالة 

 100( + 25 + 50 )  –= صافً الدخل المحلً  750
 725=  750 – 25صافً الدخل المحلً = 

 المحاضرة السادسة

National Accounts الحسابات المومٌة  

 
 ًتؽٌرات الأسعار وتمدٌر الناتج الحمٌم 

 
ٌمتصر على دراسة التؽٌرات الالتصادٌة فً فترة زمنٌة معٌنة ، بل ٌتعداها إلى دراسة التؽٌرات  لاالتحلٌل الالتصادي إن 

الالتصادٌة التً تطرأ بٌن فترة زمنٌة وأخرى ، وذلن لمعرفة العوامل التً تإدي إلى مثل هذه التملبات ، وكذلن تحدٌد مدى التمدم 
 ي تحمك فً مستوى معٌشة الأفراد فً هذا المطر خلال فترة معٌنة.الالتصادي الذي حممه لطر معٌن ، ونسبة التحسن الذ

 
 ًالناتج المحلً النمدي والحمٌم 

 
 NGDP  ( )Nominalالمموم بالأسعار الجارٌة ، الناتج المحلً النمدي أو الاسمً )  الناتج المحلً الإجمالًٌطلك على 

Gross Domestic Product  الأسعار الجارٌة فإن الناتج النمدي ٌعكس محصلة ما ٌطرأ (. ولما كان التمٌٌم ٌتم باستخدام
 من تؽٌرات حمٌمٌة فً الإنتاج وتؽٌرات نمدٌة فً مستوى الأسعار.

وبمعنى آخر فإن الزٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً لد لا تعكس بالضرورة زٌادة حمٌمٌة فً الإنتاج وبالتالً تحسن فً رفاهٌة 
، الأمر الذي ٌإثر سلباً على ارتفاع فً مستوى الأسعار عن فمط  فً الناتج المحلً الإجمالً ناتجة المجتمع ، فمد تكون الزٌادة

 رفاه المجتمع.



لذلن فمن الضروري أن ٌتم حساب الناتج المحلً الإجمالً بعد استبعاد أثر التؽٌر فً الأسعار عند دراسة التملبات فً رفاه 
جمالً الحمٌمً ، وتتطلب عملٌة حساب الناتج الحمٌمً استخدام الارلام المٌاسٌة المجتمع ، وذلن بحساب الناتج المحلً الإ

( ومخفض  Consumer Price Index-CPIللأسعار. ونتناول فً الجزء التالً كل من الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن ) 
 (. GDP Deflatorالناتج المحلً الإجمالً ) 

 
 الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن 

 
الرلم المٌاسً وهو رلم لٌاس لأسعار السلع والخدمات الاستهلاكٌة ولا ٌشمل أسعار بالً السلع والخدمات الأخرى. وٌحسب 

 Market) السلة السولٌة بمسمة المٌمة السولٌة لكمٌات معٌنة من مجموعة من السلع والخدمات ٌطلك علٌها لأسعار المستهلن 
Basket لسنة معٌنة ٌطلك علٌها ا ، ) ( لممارنة أو السنة الجارٌةCurrent Year  على المٌمة السولٌة لذات السلة من ، )

 (. Base Yearالسلع والخدمات فً سنة الأساس ) 
سنة الأساس تتصؾ الظروؾ الالتصادٌة فٌها بالاستمرار ٌتم اختٌارها كنمطة مرجعٌة ، وٌضرب الناتج فً مائة. فإذا ولع الاختٌار 

 باستخدام الصٌؽة التالٌة : 2000أساس ، لأمكن حساب الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن فً سنة  كسنة 1992على سنة 
 
 

 لٌمة السلة السولٌة فً سنة (    )

 لٌمة السلة السولٌة فً سنة (    )
  ×100 

 
 

 دائماً. 100سنة الأساس هو  فًالرلم المٌاسً للأسعار وٌتضح من الصٌؽة أعلاه أن 
 : مثال 

 
ريال ،  400،  1992ريال ، بٌنما بلؽت لٌمة ذات السلة فً سنة  600لد بلؽت  2000أفترض أن لٌمة السلة السولٌة فً سنة 

 كما ٌلً : 2000ٌكون الرلم المٌاسً للأسعار فً سنة 

=  2000الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن فً سنة 
   

   
 × 100   =150 

 
، حٌث ٌمكن الحصول  1992، عما كانت علٌه فً سنة  %50لد ارتفعت بنسبة  2000أن الأسعار فً سنة  وتعنً هذه النتٌجة :

من الرلم المٌاسً للأسعار فً  100  على نسبة الزٌادة أو النمصان فً مستوى الأسعار بٌن سنة الأساس وسنة الممارنة بطرح
 سنة الممارنة.

عن مستواها فً سنة  %15ة الحالٌة لكان فً ذلن دلٌل على انخفاض الأسعار بنسبة فً السن 85فلو كان الرلم المٌاسً للأسعار 
 الأساس.

 
  الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن كمإشر لمٌاس نسبة التضخم 

 
وٌعتبر مإشراً هاماً لمٌاس معدل التضخم ،  الرلم المٌاسً لتكالٌؾ المعٌشة( ،  CPIٌطلك على الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن ) 

 ( للدخل النمدي.Purchasing Power ( أو الموة الشرائٌة )  Real Incomeالحمٌمً ) الدخل وبالتالً تحدٌد 
 

وٌكتسب الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن أهمٌة خاصة فً الحٌاة العملٌة بالنسبة لتحدٌد الأجور والرواتب ، خاصة فً الألطار 
 المتمدمة.

 Real Wagesالأخرى ، فً مفاوضاتها الهادفة إلى حماٌة الأجور الحمٌمٌة ) التنظٌمات النمابٌة ، ونمابات العمال حٌث تطالب 
 الأجور النمدٌة بنسبة تعادل الزٌادة فً نسبة الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن .، بزٌادة ( لأعضائها 

 المعادلة التالٌة :حٌث ٌتم حساب الأجر الحمٌمً باستخدام 
 
 

الأجر الحمٌمً = 
الأجر النمدي

الرلم المٌاسً  لأسعار المستهلن
  ×100 

 
 
 

  ( لٌاس معدل التضخم فً الأسعارThe Inflation Rate  ) 
 
( أٌضاً فً لٌاس معدل التضخم فً الأسعار )  Consumer Price Index-CPI) الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن ٌستخدم 

The Inflation Rate  فإن زاد .)CPI  2000فً سنة  150إلى  1990فً سنة  120من  ( ٌكون معدل التضخم ،IR  )
 هو : 2000فً سنة 

IR = 
                

       
 x 100 



IR =  
        

   
 x 100 = 25% 

 
  التحفظات على مدى دلةCPI  كمإشر للتضخم 

 
، إلا أن هنان بعض التحفظات على لٌاس معدل التضخم فً  CPIالواسع للرلم المٌاسً لأسعار المستهلن وبالرؼم من الاستخدام 

 مدى دلته كمإشر للتضخم وذلن للأسباب التالٌة :

 
   النمو الالتصادي 

  
( من سنة  RGDPبمعدل الزٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً )   ( Economic Growالنمو الالتصادي ) ٌماس 

التؽٌرات الكمٌة والتمنٌة فً الطالة الإنتاجٌة ومدى استؽلال هذه الطالة. فكلما زادت الطالة  النمو الالتصاديلأخرى. وٌعكس 
 حة وارتفع نسبة معدلات استؽلالها ، أو تحسنت تمنٌات الإنتاج زاد معدل النمو الالتصادي.الإنتاجٌة المتا

 باستخدام الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً على النحو التالً :لٌاس النمو الالتصادي وٌمكن 
 

=   2004معدل النمو الالتصادي فً سنة 
                  

        
  ×100 

 
ملٌار دولار فً سنة  750، بٌنما كان  2004ملٌار دولار فً سنة  800فمثلاً ، إذا كان الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً العربً 

 هو : 2004، ٌكون معدل النمو فً سنة  2003
       

   
   =100 x6.7% 

 
  الناتج المحلً الإجمالً ورفاهٌة المجتمع 

 
الناتج المحلً كممٌاس لرفاهٌة المجتمع وٌعتبر تمدٌر تمرٌبً نصٌب الفرد من الدخل المومً. تحمٌك التحسن فً رفاهٌة ٌستخدم 

 أفراد المجتمع أمر ٌتطلب أن ٌنمو الالتصاد بمعدل ٌفوق معدل النمو السكانً.
 

 ٌماس الناتج الحمٌمً للفرد باستخدام المعادلة التالٌة :

 
أولاً / التؽٌرات فً الأنماط 

 الاستهلاكٌة 

 
فإنه من الممكن تؽٌر التركٌبة حٌث أن سنة الأساس لا تتؽٌر إلا كل عشر سنوات تمرٌباً. 

النسبٌة للسلة السولٌة الفعلٌة للمستهلكٌن ، حٌث تزٌد كمٌات السلع التً انخفضت أسعارها 
النسبٌة على حساب السلع التً ارتفعت أسعارها النسبٌة. وبذلن ، فإن الرلم المٌاسً لأسعار 

ن ٌضخم من التكالٌؾ المستهلن والذي ٌعتمد على سلة سولٌة افتراضٌة ثابتة عبر الزم
 الفعلٌة للمعٌشة وٌبالػ بالتالً فً معدل التضخم.

 

 
ثانٌاً / ظهور السلع والخدمات 

 الجدٌدة 

 
بماء تركٌبة السلع والخدمات المكونة لسلة السوق دون تؽٌٌرات لفترات ٌستبعد العدٌد من 

سلع الجدٌدة بدائل السلع والخدمات الجدٌدة من الدخول فً السلة السولٌة. ولد تكون بعض ال
رخٌصة لسلع السلة أو أن تنخفض أسعارها بعد فترة لصٌرة من التروٌج لها فً الأسواق ، 
بٌنما لا ٌعكس الرلم المٌاسً ذلن لؽٌاب تلن السلع من السلة السولٌة ، وبالتالً ٌؽالً الرلم 

 المٌاسً فً تمدٌره لمعدل التضخم بصورة ؼٌر والعٌة.
 

 
 

ثالثاً / التحسن فً نوعٌة 
 المنتجات 

 

 
لا ٌؤخذ الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن التحسٌنات التً تطرأ على نوعٌة المنتجات بعٌن 
الاعتبار. وعادة ما تإدي هذه التحسٌنات إلى ارتفاع فً الأسعار ٌعكس التحسن فً جودة 

الزٌادات فً أسعار السلع المنتجات ، إلا أن الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن ٌفترض أن 
المكونة لسلة السوق ناتجة فمط عن الارتفاع فً معدل التضخم ، ولٌست بسبب التحسن فً 

 الجودة.
 

 
 رابعاً / حسومات الأسعار 

 
لا ٌعكس الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن بصورة تامة الحسومات ) التخفٌضات ( فً 

بعض المتاجر خلال مواسم معٌنة. ولما كانت الأسعار على الكثٌر من السلع التً تمدمها 
نسبة كبٌرة من الأسر ٌتسولون بصورة شبه دائمة من المحلات التجارٌة التً تمدم حسومات 

فً الأسعار ، فإن الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن سٌؽالً فً هذه الحالة أٌضاً بالنسبة 
 للزٌادة الحمٌمٌة فً تكالٌؾ المعٌشة.

 



 

= الناتج المحلً للفرد 
الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً

عدد السكان
 

 
  مآخذ على استخدام معدل الناتج المحلً كمإشر للرفاهٌة 

 

 
 أولاً 

 
لا ٌعتبر الناتج المحلً مإشراً دلٌماً لرفاهٌة المجتمع ، خاصة فً الألطار النامٌة التً ٌسود فٌها 

مزارع الاكتفاء الذاتً ، حٌث ٌستهلن الجزء الكثٌر من الخدمات المنزلٌة ؼٌر السولٌة ، وتنتشر فٌها 
الأكبر من الانتاج بواسطة الأسر المنتجة ولا ٌصل إلى الأسواق وبالتالً لا ٌحسب فً الناتج المحلً 

 الإجمالً.
 

 
 ثانٌاً 

 
تتجاهل الطرٌمة المتبعة فً تمدٌر الناتج المحلً الإجمالً لٌمة ولت الراحة الذي ٌستمتع به أفراد 

وٌسهم فً زٌادة رفاهٌتهم. إن زٌادة الإنتاج المادي لا تعنً بالضرورة زٌادة رفاهٌة المجتمع المجتمع 
 إذا كانت على حساب إرهاق أفراد المجتمع بساعات عمل أطول.

 

 
 ثالثاً 

 
لا ٌكشؾ الناتج المحلً عن طبٌعة السلع المنتجة ومدى تؤثٌرها فً رفاهٌة المجتمع. فالناتج المحلً 

عض السلع التً تسبب تؤثٌرات ضارة على الصحة العامة ، كالصناعات الملوثة للبٌئة. ٌشتمل على ب
كذلن الحال بالنسبة للإنفاق العسكري ، بالممارنة مع الإنفاق على خدمات الصحة والتعلٌم ، وبرامج 

 الرعاٌة الاجتماعٌة.
 

 
 رابعاً 

 
والثروة فً المجتمع. فكلما اتسعت الفجوة لا ٌعكس الناتج المحلً الصورة الحمٌمٌة لنمط توزٌع الدخل 

 بٌن الفمراء والأؼنٌاء ، أنعكس ذلن سلباً على رفاهٌة الؽالبٌة العظمى من أفراد المجتمع.
 

 
 خامساً 

 
لا تؤخذ طرٌمة تمدٌر الناتج المحلً بعٌن الاعتبار الآثار البٌئٌة الضارة الناتجة عن النشاطات 

ٌتحمك نتٌجة لارتفاع معدلات النمو الالتصادي ؼالباً ما تصاحبه زٌادة  الالتصادٌة. فالتمدم المادي الذي
 فً معدلات التلوث البٌئً.

 
 

 
 سادساً 

 
 تختلؾ المجتمعات من حٌث طبٌعة وحدة المشكلات الاجتماعٌة التً تواجهها.

 

 
 سابعاً 

 
الأنشطة ؼٌر المانونٌة ، لا تعكس تمدٌرات الناتج  المحلً الإجمالً الآثار السلبٌة للسلع التً تنتجها 

كتجارة المخدرات والأسلحة ؼٌر المرخصة وؼسٌل الأموال وؼٌرها من النشاطات الالتصادٌة الخفٌة 
 حٌث تشكل هذه الصفمات نسبة كبٌرة من الناتج المحلً فً بعض الألطار.

 

 المحاضرة السابعة

 ndAggregate supply and Aggregate Demaالعرض الكلً والطلب الكلً 

 ممدمة:  

  ًتعتبر العلالة بٌن العرض الكلAggregate supply )ًوالطلب الكلً  ،)الناتج المحلً الإجمالAggregate Demand 

التوازن الالتصاد الكلً والمحافظة على الاستمرار ، بمثابة الإطار التحلٌلً لدراسة كٌفٌة التوصل إلى تحمٌك )الإنفاق الكلً(

 .الالتصادي

 العرض الكلً:

 ( ًٌمثل الناتج المحلً الإجمالGOPالعرض الكلً فً الالتصاد )  وٌتمثل ذلن مجموع المٌمة لكل مانتج من سلع وخدمات

 نهائٌة فً المطاعات الالتصادٌة المختلفة الزراعٌة والصناعٌة والخدمٌة لالتصاد معٌن خلال فترة عام. 



 العوامل المحددة للعرض الكلً:

  ًالتً ٌنتجها الالتصاد خلال سنة معٌنة على الموارد الالتصادٌة المتاحة والمتمثلة فً: لإجمالًتعتمد كمٌة الناتج المحل 

o  عنصر الأرض 

o  كمٌة العمل 

o  كمبة راس المال 

o  المستوى التمنً السائد 

 التالٌة: بدالة الإنتاجوٌمكن التعبٌر عن العلالة بٌن الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً وهذه العوامل الثلاثة 

Y = F (L, K, T) 

 :حٌث أن 

 (.T( والتمنٌة المتاحة )K(، وكمٌة رأس المال )Lكمٌة العمل )

  فكلما زادت كمٌة العمل، أو كمٌة رأس علالة موجبة، العلالة بٌن الناتج الإجمالً )العرض الكلً( وكل من هذه العوامل

 .الحمٌمًالناتج المحلً الإجمالً ازداد  (، أو تحسن المستوى التمنً،Kالمال )

  ًإذ ٌحتاج تغٌرهما إلى فترة زمنٌة طوٌلة نسبٌاٌ. ثابتة فً المدى المصٌر،تعتبر كمٌة رأس المال والمستوى التمن 

  ًالأمد البعٌد )الأجل الطوٌل(، والعرض الكلً فً لذلن ولأجل دراسة العرض الكلً، لا بد من التمٌٌز بٌن العرض الكلً ف

 الأمد المرٌب )الأجل المصٌر(.

 لعرض الكلً فً الأجل الطوٌل:ا

  بالناتج المحلً الإجمالً الكامن أو الممكن  الكاملتعرف كمٌة الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً عند مستوى الاستخدام

(Potential GDP ،) الذي ٌعتمد على الاستخدام الكامل للموة العاملة، عند ثبات كل من كمٌة رأس المال، والمستوى

 التمنً.

  ًوٌكون ، لتغٌر الأسعار والأجور بنسبة متساوٌة الأمد البعٌد ٌكون الناتج الحمٌمً الفعلً مساوٌاَ للناتج الكامن، نتٌجةف

)هو معدل البطالة فً حالة  (Natural of Rate unemployment)معدل البطالة مساوٌاَ لمعدل البطالة الطبٌعً 

 ة والهٌكلٌة، بٌنما تختفً البطالة الدورٌة. الاستخدام الكامل( الذي ٌشمل البطالة الاحتكاكٌ

(LRAS) منحنى العرض الكلً فً الأمد البعٌد     

 
 ( منحنى العرض اكلً فً الأمد البعٌد(LRAS   ٌعكس العلالة بٌن كمٌة الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً ومستوى الأسعار

 (. Yp( مع الناتج المحلً الإجمالً الكامن )RGDPٌتساوى الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً )  فً الأمد العٌد عندما

 ،َحٌث ٌبمى الإجمالً الحمٌمً عند مستوى الناتج المحلً الإجمالً الكامن، فلا ٌتؤثر بتغٌر  وٌكون المنحنى خطاَ عمودٌا
 مستوى الأسعار.

 
  ،ففً الأمدة البعٌد، ٌتمكن الناتج فً المدى البعٌد مستمل عن مستوى الأسعار، نتٌجة لتغٌر الأسعار والأجور بذات النسبة

الكاملة عن أي زٌادة فً الأسعار، مما ٌمكنهم من  المعلوماتالعمال ومالكو عناصر الإنتاج الأخرى من الحصول على 
مما ٌجعل الأرباح الإنتاج الأخرى بنسبة مماثلة لنسبة الزٌادة فً الأسعار  المطالبة بزٌادة فً الأجور وأسعار عناصر
 وٌكون معدل البطالة مساوٌاَ لمعدل البطالة الطبٌعً.. الحمٌمٌة ثابتة رغم تغٌر مستوى الأسعار

 

  منحنى العرض الكلً فً الأمد البعٌد 
 



 
 

 :العرض الكلً فً الأمد المرٌب 
 

  بالفترة الزمنٌة التً ٌتغٌر فٌها الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً وبصفة مإلتة فٌزٌد أو الأمد المرٌب: ٌمكن تعرٌف
ٌنمص عن مستوى الناتج المحلً الإجمالً الكامن. وفً الولت نفسه، ٌرتفع أو ٌنخفض معدل البطالة عن معدل 

 البطالة الطبٌعً.
 

  ًالة الطبٌعً، نتٌجة لجهل العمال بالتغٌرات فً ٌرتفع أو ٌنخفض معدل البطالة عن معدل البطالمدى المرٌب، ف
ٌفسر ذلن بتوفٌر المعلومات عن زٌادة مستوى الأسعار للمنشآت، وعدم مستوى الأسعار والأجور الحمٌمٌة. 

 .توفرها للعمال، فتزٌد الأرباح الحمٌمٌة وٌزٌد الناتج مع زٌادة الأسعار، والعكس فً حالة انخفاضها
 

  ًالأمد المرٌبمنحنى العرض الكلً ف: 

 
 

 
 

 
 
 

  ًالطلب الكلAggregate Demand : 

 

 ( عندما ٌماس بطرٌمة الإنفاق هً : (GDPالمكونات الرئٌسٌة للناتج المحلً الإجمالً 



 
)C)  الإنفاق الإستهلاكً الخاص   -  

 

(I) وإجمالً الإنفاق الاستشاري الخاص    -  

 

(G)     ًوانفاق الحكوم -   
 

(X-M)    وصافً الصادرات -   
 

 : ٌمكن تعبٌٌر عن الطلب الكلً بالمعادلة التالٌة 
 

Y (GDP) =  C+ I + G + (X-M) 
 

  وٌعتمد الطلب الكلً على عدة عوامل هً بالأساس محددات مكوناته، من أهمها: 
  

:أولا: مستوى أسعار   
 

كلما ارتفع مستوى الأسعار، مع بماء العوامل الاخرى ثابتة ، انخفضت كمٌة الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً المطلوبة وذلن من 
:خلال   
 
 أثر الثروة   -1
 أثر الحلال -2

 
  للثروة مما إذا ارتفع مستوى الأسعار، مع بماء العوامل الأخرى ثابة ، فسٌإدي ذلن إلى انخفاض المٌمة الحمٌمٌة : أثر الثروة

ٌظطر الناس الى زٌادة حجم هذه المدخرات من خلال تخفٌض الإنفاق فً الولت الحاضر ، مما ٌإدي إلى انخفاض الكمٌة 
 المطلوبة من الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً.

 
  ٌتضمن أثر الحلال تؤجٌل الاستهلان فً الولت الحاضر من أجل الاستهلان فً المستمبل. ومن جهة أخرى،  :أثر الحلال

ٌإدي ارتفاع الأسعار محلٌاَ الى إحلال السلع المستوردة محل السلع المصنعة محلٌاَ ، مما ٌملل من الكمٌة المطلوبة من 
  الناتج المحلً الإجمالً. 

 
 ثانٌا : التولعات

 

  الطلب الكلً بالتغٌرات التً تطرأ على تولعات كل من : ٌتؤثر 
 

  فتإدي الزٌادة فً الدخل المتولع فً المستمبل إلى زٌادة الاستهلان ، وخاصة من السلع المعمرة، الدخل : 
 

  ٌإدي ارتفاع معد التضخم المتولع فً المستمبل إلى زٌادة الطلب الكلً وذلن لأن المستهلكٌن معدل التضخم :
 سٌمبلون على زٌادة مشترٌاتهم من السلع والخدمات التً تعتبر أسعارها منخفضة نسبٌاَ فً الولت الحاضر. 

 
  ل إلى زٌادة استثمارات منشآت : تإدي الزٌادة فً الأرباح المتولعة فً المستمبمستوى أرباح منشآت الأعمال

 الأعمال فً الولت الحاضر بهدف زٌادة الطالة الإنتاجٌة لمنشآتهم، وبالتالً زٌادة الطلب الكلً .
 

 ثالثا : السٌاسات المالٌة والنمدٌة 
 

  تحكم فً كل من الاسالٌب التً تتبعها الحكومة للتؤثٌر غٌر المباشر فً الالتصاد المومً من خلال البالسٌاسة المالٌة ٌمصد
 ، حٌث ٌإدي هذه السٌاسة الى : الضرائب والإنفاق الحكومً 

 
المدفوعات التحوٌلٌة ) أي زٌادة إعانات البطالة والرعاٌة الاجتماعٌة ( وبالتالً زٌادة الطلب   تخفٌض الضرائب أو زٌادة -1

 الكلً. 
 تشكل المشترٌات الحكومٌة من السلع والخدمات جزءاَ هاما من الطلب الكلً.  -2

 
  ، التحكم فً كمٌة النمود ومعدلات الفائدة بواسطة البنن المركزي بمصد التؤثٌر على الالتصاد السٌاسة النمدٌة

ى زٌادة كل من وتتم زٌادة كمٌة النمود عن طرٌك توسع الجهاز المصرفً فً الإلراض، مما ٌإدي إل المومً.
فله تؤثٌر أما التغٌر فً سعر الفائدة، . الإنفاق الاستهلاكً والإنفاق الاستثماري مما ٌسهم فً زٌادة الطلب الكلً



سلبً على الطلب الكلً، فارتفاع سعر الفائدة ٌشجع على خفض الإنفاق الاستثماري الحمٌمً وزٌادة الادخار، 
 لكلً . وبالتالً ٌإدي إلى نمص فً كمٌة الطلب ا

 

 : ًمتغٌرات الالتصاد العالم 
 

 تإثر تغٌرات ظروف الالتصاد العالمً على الطلب المحلً من خلال عاملٌن أساسٌٌن هما:
 

اذا انخفضت لٌمة العملة الوطنٌة بالنسبة للعملات الاجنبٌة أصبحت السلع الأجنبٌة أغلى نسبٌاَ : سعر الصرف الأجنبً  -
ٌتحول فً هذه الحالة إلى شراء السلع الوطنٌة البدٌلة، الأمر الذي ٌسهم فً زٌادة الطلب بالنسبة للمستهلن المحلً، الذي 

 الكلً محلٌاَ.
ٌإدي ارتفاع مستوى الدخل فً الدول الأخرى، مع بماء العوامل الأخرى ثابتة، إلى مستوى الدخل فً الدول الأخرى :  -

 زٌادة طلب تلن الدول على الواردات، وبالتالً زٌادة الطلب الكلً للدول المصدرة لها. 
-    

 المحاضرة الثامنة
 الكلً والطلب الكلً العرض

  Aggregate Demand :الطلب الكلً   

  : هً الانفاق بطرٌمة ٌماس عندما( GDP) المحلً للناتج الرئٌسٌة المكونات

 (C) الخاص الاستهلاكً الانفاق -

 ( Iالخاص ) الاستثماري الإنفاق وإجمالً -

 (  Gالحكومً ) والإنفاق -

 (  X-Mالصادرات ) وصافً -

 : التالٌة بالمعادلة الكلً الطلب عن التعبٌر وٌمكن

Y(GDP)= C+I+G+(X-M) 

 Consumption: الاستهلان

وٌخصص ،التصاد أي فً الإنفاق إجمالً مكونات أكبر الاستهلاكً الإنفاق ٌعد  آي  فً الإجمالً الدخل من الأكبر الجزء له 
 على للتعرف جدا   المهمة المعلومات من الدخل فً التغٌرات عن الناتجة (والادخار) الاستهلان فً التغٌرات معرفة تعتبر لذلن .دولة

 الالتصاد. فً الكلً التوازن دخل مستوى وبالتالً , الاستخدام ومستوى الاستثمار على التغٌرات هذه تحدثها التً التاثٌرات

 ( Consumption Function ):الاستهلان دالة

بٌن  العلالة حول (Psychological Law)النفسً  بالمانون اسماه ما بواسطة Keynes)كنٌز ) بها جاء التً النظرٌة تعتبر

 استهلاكهمزٌادة  إلى ٌمٌلون الأفراد أن"وتنص  الدخل لتحدٌد الحدٌثة النظرٌة عناصر أهم الاستهلان من ومستوى الدخل مستوى

 هذه عن وٌمكن التعبٌر .ادخاره فٌتم الدخل من المتبمً الجزء أما "الدخل فً الزٌادة نسبة عن تمل بنسبة ولكن دخولهم ازدادت كلما

  : التالٌة الخطٌة بالمعادلة العلالة

C=a + BY  

  : أن حٌث

C الاستهلاكً = الإنفاق 

Y  =الحمٌمً الدخل 

a  =الدخل عن المستمل الاستهلان 

B  =الاستهلان دالة مٌل 

 : للاستهلان الحدي المٌل



 الزٌادة فً تمٌس وهً الدخل تغٌر مع الاستهلان فً التغٌر نسبة أنها على تعرف و( MPCللاستهلان ) الحدي المٌل( b) على ٌطلك

  . الدخل فً إضافً ريال لكل الاستهلان

نظرٌة  فً جاء كما طردٌة( Y( و )Cبٌن ) العلالة لأن موجبة وهً( >b( )0<1الصحٌح ) والواحد الصفر بٌن( bلٌمة ) وتتراوح

 . دخولهم من جزء ٌدخرون الافراد كنٌز بؤن لافتراض الصحٌح الواحد من وألل ، كنٌز

  

  : للادخار المتوسط والمٌل للاستهلان المتوسط المٌل  

  : أن حٌث الدخل من ما ٌنفك نسبة (Average Propensity to consume-APC )المتوسط  بالمٌل ٌمصد

 

 

 فً العمود المدرجة الأرلام من ٌتضح ، كما التعادل مستوى عن الدخل ازداد كلما واحد من ألل للاستهلان المتوسط المٌل وٌكون

 ما ٌدخر نسبة فٌمٌس (Average Propensity to Save -APS)للادخار  المتوسط المٌل اما . السابك الجدول من(   (4  رلم

   :أن حٌث ،الدخل من الدخل من

  

 ، زٌادة الدخل مع للادخار المتوسط المٌل ٌزداد بٌنما ، الدخل زٌادة مع ٌنخفض للاستهلان المتوسط المٌل أن ، بالملاحظة والجدٌر

  : الواحد ٌساوي أن ٌجب كلٌهما مجموع ان طالما

 

 :للاستهلان الحدي المٌل

 فً الاستهلان التغٌر ، من أوضحنا كما (Marginal Propensity to Consume - MPC) للاستهلان الحدي بالمٌل ٌمصد

  : التالٌة بالمعادلة عنه ٌعبر أن ، وٌمكن واحد ريال بممدار الدخل فً التغٌر عن الناتج

  

  . الاستهلان دالة (Slope )انحدار  (MPC) للاستهلان الحدي المٌل وٌمٌس

  : للادخار الحدي المٌل



 التغٌرعن  الناتج الادخار فً التغٌر عن عبارة فإنه (Marginal Propensity to Save - MPS ) للادخار الحدي المٌل أما

  : التالٌة بالمعادلة عنه ، وٌعبر واحد دٌنار بممدار الدخل فً

  

  : أن ونجد

(MPC+MPS=1)  

 . الادخار دالة انحدار ٌمٌس حٌث، (MPS ) للادخار الحدي للمٌل بالنسبة الحال وكذلن

 بالنسبة كان سالبا الادخار أن( (3العمود  وٌلاحظ ، الادخار وكذلن الاستهلان زٌادة إلى تإدي الدخل زٌادة أن الجدول من وٌتضح

 فٌها ٌتجاوز التً هذه الحالة تفسٌر وٌمكن . الدخل مستوى عن الاستهلاكً الإنفاق لزٌادة ، وذلن للدخل والثانً الأول للمستوى

 أن أو السابمة المدخرات على من إنفالها جزء فً تعتمد أن إما الحالة هذه فً الاسرة ، بؤن للأسرة الحالً الدخل الاستهلاكً الانفاق

  . الالتراض إلى تلجؤ

 

 

 . (C=Y )الدخل  خط علٌه ٌطلك ، الدخل ممدار الأصل نمطة من المنطلك ( 45 )الـ  خط ارتفاع ٌمثل ، أعلاه الشكل فً

 الدخل مع خط المنحى هذا تماطع وٌوضح ،السابك الجدول من( 1) رلم العمود فً المدرجة والأرلام (C) الاستهلان منحً وٌمثل

 (.S=0أي ادخار ) المستوى هذا عند ٌوجد لا حٌث (C=Y)والدخل  الاستهلان عندها ٌتساوى التً ،) التعادل)التوازن نمطة

 بٌن العمودٌة المحصورة المسافة وتمثل،  ( C<Y )الدخل  من ألل الاستهلاكً الإنفاق فٌكون (e) التعادل نمطة من الٌمٌن إلى أما

 من أكبر الاستهلاكً فٌكون الانفاق التعادل نمطة من الشمال إلى اما.  (S)الادخار  ممدار الدخل خط وبٌن (C)الاستهلان  منحنى

 السابمة المدخرات من السحب أي ( Dis-saving)السالب  بالادخار ٌسمى ما بٌنهما الفرق وٌمثل (C > Y )المتاح  الدخل

  . اوالالتراض

 الدخل على ٌعتمد الادخار فان لذلن ، الدخل على ٌعتمد الاستهلان أن وبما ، والاستهلان الدخل بٌن الفرق هو الادخار كان ولما

  (Saving Function)الادخار  بدالة والدخل الادخار بٌن العلالة هذه وٌسمى أٌضا



  

  Investment: الاستثمار

  .الاستهلان بعد الكلً الاستثماري بالإنفاق ٌمصد . الاستهلان بعد الكلً للطلب المكمل الأكبر الثانً الجزء ٌشكل الاستثمار

 بالإنفاق ذلن تم سواء جدٌدة إنتاجٌة أو رأسمالٌة أصول شراء أو استحداث على ٌنطوي الذي الانفاق :الاستثماري بالإنفاق ٌمصد

  .جدٌدة)سندات أو أسهم)مالٌة  أصول شراء على بالإنفاق أو الاصول هذه التناء على مباشرة

 : للاستثمار الحدٌة الكفاءة

لمرارات  الرئٌسً المحدد (Expected Rate of Return-r ) للاستثمار المتولع العائد معدل أو الأرباح تولعات تعتبر

 الذي معدل الخصم وهو ،المال لرأس الحدٌة بالكفاءة كٌنز سماه كما أو ،للاستثمار الحدٌة بالكفاءة المعدل هذه وٌسمى .الاستثمار

 معدل من أكبر المال الحدٌة لرأس الكفاءة كانت إذا .الحالً الفائدة لمعدل مساوٌا الاستثمار من المتولع للعائد الحالٌة المٌمة ٌجعل

  .بالاستثمار المٌام المربح من فسٌكون ،الحالً الفائدة

  (I):الاستثمار  وإجمالً (r) المتولع العائد معدل بٌن العلالة

 تموم المنشآت لذلن ،غٌرها من ربحٌة أكثر ٌكون بعضها ان إلا ،المحدودة الموارد على الاستثمارٌة المجالات تنافس من بالرغم

 تعطى أن الطبٌعً ومن .للاستثمار الحدٌة الكفاءة ممدار حسب أي ،المتولع العائد معدل حسب الاستثمارٌة المشروعات بترتٌب

  .الربح معدلات أعلى تدر التً للمشروعات الاستثمار فً الأولوٌة

  : الاستثمار ومستوى الفائدة معدل بٌن العلالة

 بٌن والعلالة عكسٌة (،المال )معدل الفائدة رأس تكلفة على أٌضا الاستثمار لرارات تعتمد ،للاستثمار الحدٌة الكفاءة إلى بالإضافة

 ،صحٌح والعكس الاستثمارحجم  انخفاض إلى الفائدة معدل ارتفاع فٌإدي ،التموٌل تكلفة ٌمثل والذي الفائدة ومعدل الاستثمار حجم

  .التالً من الشكل ٌتضح كما ،الاستثمار حجم زٌادة إلى ٌإدي حٌث ،الفائدة معدل انخفاض حالة فً

  :المال لراس الحدٌة الكفاءة منحنً أو الاستثمار على الطلب منحنى

 

 : للاستثمار الحدٌة للكفاءة المحددة العوامل

  : التالٌة الأربعة العوامل آهمها من ، عوامل بعدة للاستثمار الحدٌة الكفاءة تتؤثر

المنتجات  على المتولع الطلب على كبٌر حد إلى معٌن لاستثمار بالنسبة المتولع الصافً العائد ٌعتمد : المتولع الطلب -1

إلى  المال لرأس الحدٌة الكفاءة منحنً وانتمل أسعارها وارتفعت المنتجات على الطلب زاد الاستثمار. فكلما لذلن النهائٌة

  . الاستثمار من مستوى كل عند المتولع العائد معدل وزاد الٌمٌن جهة

  .للاستثمارالحدٌة  والكفاءة الأرباحتولعات  زٌادة وبالتالً ،الإنتاج التكالٌف خفض إلى التمنً التمدم ٌإدي :التمنً التمدم -2

 عادة علىتإثر  التً العوامل ومن . للاستثمار الحدٌة الكفاءة انخفاض إلى الإنتاج تكالٌف تولعات تإدي :الانتاج تكالٌف -3

  .الرأسمالٌة الأصول وأسعار الاولٌة المواد سعاراو ،الأرباح وضرٌبة ،الأجور :هً الانتاج تكالٌف



 الانتاجٌة الطالة ازدادت (Capital Stock )الرأسمالٌة  السلع من الالتصاد رصٌد ازداد كلما : المال رأس رصٌد -4

 .للاستثمار الحدٌة الكفاءة وتدنت المتولعة الأرباح انخفضت وبالتالً المنتجة السلع أسعار وانخفضت

 انمحاظسة انتاسعت ِ                                                                 

 تىاشن الالتصاد انكهٍ

The Macroeconomic Equilibrium  

 عهً مستىي الالتصاد لىي انعسض انكهٍ مع عىد تعادل لىي انطهب انكهٍ َتحمك تىاشن الالتصاد انكهٍ

 تحدَد اندخم انتىاشوٍ فٍ الالتصاد مه لطاعُه:

مع ( (yالدخل المحلً الاجمالً  تعادل العرض الكلً فٍ انىمىذج انمبسط نلالتصاد انمغهك انمكىن مه لطاعُه َكىن شسط انتىاشن هى

َتحمك تىاشن الالتصاد فٍ هرا انىمىذج بتحمك انشسط  (I) الاستثمازٌوالاوفاق  c)) انطهب انكهٍ انمكىن مه الا وفاق الاستهلاكٍ

 انتىاشن.

Y = C + I0 

 ثب أػبدٖ رشر١ت اٌؾذٚد ٔغذ أْ:

Y – C = I0 

نشسط انتىاشن إذا هٍ  فتكىن انصُغت الأخسي )الاستثماز( انطسف الاَمه فُمثم اام(’ )الادخازانمتساوَتنهري ٌمٌس الطرؾ الشمال 

  مع الاستثماز تعادل الادخاز

 ( I=S) شسط انتىاشن       

آخسون  َمتسظها أفساد (،Surplus Units) طفٍ الالتصاد انمغهك تكىن انمدخساث بعط إفساد انمجتمع عبازة عه وحداث فائ

انمستىي  ًعهالادخاز معها  كلا َتحم ،الاستهلاكُت اما عهً انسهعبا اوفالها  انُمىمى Deficiency Units)) َمثهىن وحداث انعجص

 طالاستثماز كشس ٍمساوَا ف نالادخاز َكىفٍ الادخازانكهٍ.اٌ ان  انصَادةفتتحمك  الاستثمازَتعهً انسهع  وفالهابأاو َمىمىن  انكهٍ،

 نهتىاشن فٍ الالتصاد انمغهك.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اٌّؾبظشح اٌؼبششح

 رٛاصْ الالزصبد اٌىٍٟ

 على مستوى الالتصاد. العرض الكلً مع لوى لوى الطلب الكلً الكلً عند تعادل توازن الالتصاد ٌتحمك

 تحدٌد الدخل التوازنً فً التصاد من لطاعٌن:

الطلب الكلً ( مع Yفً النموذج المبسط للالتصاد المؽلك المكون من لطاعٌن ٌكون شرط التوازن هو تعادل العرض الكلً أو الدخل المحلً الإجمالً )

 (.I( والإنفاق الاستثماري )Cالمكون من الإنفاق الاستهلاكً )

 ٌحمك توازن الالتصاد فً هذا النموذج بتحمك شرط التوازن:

Y = C +I  



 بإعادة ترتٌب الحدود نجد أن:

Y - C = I  

S =  I 

فتكون الصٌؽة الأخرى لشرط التوازن إذاً هً تعادل الادخار مع ٌمٌس الطرؾ الشمال لهذه المتساوٌة الادخار، أما الطرؾ الأٌمن فٌمثل الاستثمار. 

 الاستثمار.

لة الخطٌة ومن المفترض فً هذا النموذج أن الاستثمار مستمل عن الدخل )لا ٌتؤثر بالدخل(، أما الاستهلان فٌفترض أن ٌعتمد على الدخل وتمثله الدا

 البسٌطة التالٌة:

 + bY C =   

 :*Yن فً شرط التوازن الأول نحصل على الدخل المومً التوازنً بتعوٌض معادلة الاستهلا

 

 

 مثال:

 المعادلات التالٌة تصؾ التصادا معٌنا:

 Y=C+Iشرط توازن الالتصاد:                                                   

 C=100+0.75Y(:                                       Cمعادلة الاستهلان)

 I=300(:                                                               Iالاستثمار)

 المطلوب:

 *Yحساب الدخل التوازنً  -1

 *Cالاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً   -2
 *Y اشتك دالة الادخار وحدد مستوى الادخار عند مستوى الدخل التوازنً -3

 اٌؾً:

 Y=C+I/ ثبلاسزفبدح ِٓ ششغ اٌزٛاصْ:                                  1

 (:I( ٚل١ّخ الاسزضّبس )Cٔؼٛض ِؼبدٌخ الاسزٙلان )

                                                             

Y=100+0.75Y+300                                  

 Y-0.75Y=100+300        

 0.25Y=400 



 Y*=1600              

 1611الدخل التوازنً ٌساوي

 ( فٟ ِؼبدٌخ الاسزٙلان:*Yٌٍؾصٛي ػٍٝ الاسزٙلان ػٕذ ِسزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ ٔؼٛض ل١ّخ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ )/ 2

C=100+0.75Y*=100+0.75(1600)              

    C*=1300  

1311الا   الاسزٙلان ػٕذ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ ٠سبٚٞ   

داٌخ الادخبس اٌّشزمخ ٟ٘:/  3  

S=-100+(1-0.75)Y 

S=-100+0.25Y 

 ( فٟ ِؼبدٌخ الادخبس:*Yٌٍٚؾصٛي ػٍٝ الادخبس ػٕذ ِسزٜٛ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ ٔؼٛض ل١ّخ اٌذخً اٌزٛاصٟٔ )

S*=-100+0.25Y*=-100+0.25(1600) 

          S*= 300 

 وّب ٠ّىٓ ؽسبة الادخبس وّب ٠ٍٟ:

S=Y-c                                                     

S*=1600-1300                                       

 S*=300 

 

 رغذس الإشبسح ٕ٘ب أٗ ػٕذ ٔمطخ اٌزٛاصْ رؾمك اٌششغ اٌزٞ أششٔب إ١ٌٗ سبثمب ٚاٌّزّضً فٟ رسبٚٞ الادخبس ٚالاسزضّبس:

S=I 

 مضاعؾ الاستثمار:

 .الإجمالًأنه إذا زاد الاستثمار بمدر معٌن فإن ذلن ٌإدي إلى زٌادة مضاعفة فً الدخل  الاستثمارٌمصد بمضاعؾ 

تإدي الزٌادة  فزٌادة الإنفاق الاستثماري تولد دخولاً لمنتجً السلع الاستثمارٌة والعاملٌن والموردٌن  فً هذا المطاع فً أول جولة. ومن المتولع أن

  إلى زٌادة الإنفاق الاستهلاكًفً الدخول فً هذه الجولة 

 ( وبذلن تتولد دخولاً جدٌدة.bبما ٌتناسب مع حجم المٌل الحدي للاستهلان )

زٌادة فً  الأثر النهائً ٌنفك الجزء الأكبر منها عادة وٌدخر المتبمً منها فٌمترضه آخرون لٌنفمونه كذلن، وتستمر هذه الموجات المتلاحمة لٌكون

 .م الزٌادة الأصلٌة فً الاستثمارالناتج والدخل أضعاؾ حج

 لٌاس مضاعؾ الاستثمار:

حتى نتمكن من لٌاس أثر الزٌادة فً الاستثمار على الدخل دعنا أولاً نشتك مضاعؾ الإنفاق الاستثماري وٌتم ذلن من صٌاؼة شرط 

 التوازن السابك: 

    Y*=
 

  

   
  (C+I)    



 ومنه:

 

ألل من الواحد الصحٌح، فإن لسمة الواحد على المٌل الحدي للاستهلان تكون دائماً أكبر من الواحد الصحٌح ( b) للاستهلانالمٌل الحدي وبما أن 

 .ولذلن ٌطلك على هذا الكسر اسم المضاعؾ، فالتؽٌر فً الدخل ٌكون فً النهاٌة أضعاؾ مضاعفة للتؽٌر فً الاستثمار

  :مثال

. فما أثر ذلن على دخل MPC=0.8ملٌون دٌنار، فً التصاد ما وأن المٌل الحدي للاستهلان هو  111لنفرض زٌادة الاستثمار بممدار 

 توازن الالتصاد؟

 الحل:

 مضاعؾ الاستثمار =

 

 

 تحدٌد الدخل  التوازنً فً التصاد من ثلاثة لطاعات:

 لطاعات هً: نفترض فً هذه الحالة أن الالتصاد ٌتكون من ثلاثة

 (Cالمطاع العائلً ) -

 (Iلطاع الأعمال ) -

 (Gالمطاع الحكومً ) -

 ( على الدخل الشخصً. tبمعدل ) (Proportional Tax)ولنفترض ان الحكومة لد فرضت ضرٌبة نسبٌة 



 كما ٌلً: شروط التوازن الالتصاديٌمكن فً هذه الحالة صٌاؼة 

Y = C + I+ G  

 بالمعادلات التالٌة:وٌمكن وصؾ الالتصاد 

 C = a + b (Y-T) دالة الاستهلان من الدخل المتاح:

 T = tYالضرٌبة: 

 باستخدام معادلتً الاستهلان والضرٌبة فً شرط التوازن:

Y = a + b (Y-T) + I + G 

Y = a + b (Y-tY) + I + G 

Y- b (Y-tY) = a+ I + G 

Y[1- b (1-t)] = a + I + G 

Y*= 
 

      
 (a +I +G)  

 مثال 

 المعادلات التً تصؾ التصادا معٌنا 

                                                             Y= C+I+Gشرط توازن الالتصاد                                                                                 

 C=100+0.75 (Y-T)معادلة الاستهلان                                                                          

 T= 0.25Yالضرٌبة الحكومٌة                                                                                        

 I=250                                                                             الاستثمار                           

 G=350الإنفاق الحكومً                                                                                              

 المطلوب:

 *Yحساب الدخل التوازنً  -1

 *Tالإٌرادات الضرٌبٌة  -2

 *Cالاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً  -3

 الحـــل:

 شرط التوازن  وبالاستفادة منلحساب الدخل التوازنً  -1

 

Y=C+I+G 

   =100+0.75(Y-0.25T)+250+350 

   = 700+0.5625 Y 

       Y*=1600 

 *Yنعوض بمٌمة الدخل التوازنً   *Tلحساب الإٌرادات الضرٌبٌة  -2



T*=0.25Y*  = 0.25(1600) 

     T*=400 

 *Yلحساب الاستهلان عن الدخل التوازنً  -3

C*=100+0.75(Y*-T*) 

     =100+0.75(1600-400) 

      C*=1000 

 دالة الادخار للمشتمة هً: -4

S=-100+(1-0.75)(Y –T) 

      S=-100+0.25(Y  - T) 

 الادخار: فً معادلة *Yللحصول على الادخار عند مستوى الدخل التوازنً نعوض لٌمة الدخل التوازنً 

S*=-100+0.25Y*=-100+0.25(1600 -400) 

       S*= 200 

 كما ٌمكن حساب الادخار كما ٌلً:

 تجدر الإشارة هنا أنه عند نمطة التوازن ٌتحمك الشرط التالً:

S+T=I+G 

   المحاضرة الحادٌة عشر 

 البطالة و الدورات الالتصادٌة  

Unemployment and Business Cycles 

 

  الاستخدام الكامل :معنى 

من اهم اهداؾ السٌاسة الالتصادٌة الكلٌة ، وٌمصد بالاستخدام الكامل الحالة التً  Full Employmentٌعتبر الاستخدام الكامل 

 ، ً باستثناء بعض الحالات المتعلمة تكون فٌها جمٌع الموارد الالتصادٌة وخاصة الموى العاملة فً المجتمع مستؽلة استؽلالاً تاما

، وبعبارة اخرى هً الحالة التً تنعدم فٌها البطالة الدورٌة بحٌث تكون الكمٌة المعروضة من بالبطالة الاحتكاكٌة او الهٌكلٌة 

 الموى العاملة مساوٌة للكمٌة المطلوبة.

بعضهم بؤنه ٌمكن وصؾ التصاد معٌن بحالة فً تحدٌد معنى الاستخدام الكامل بصورة دلٌمة . فٌعتمد  الالتصادٌونٌختلؾ 

% ربما كانت اكثر 4% من الموة العاملة . فً حٌن ٌرى البعض الآخر ان نسبة 3الاستخدام الكامل عندما لا تتجاوز نسبة البطالة 

 والعٌة .

ذا الفرق استخدام او بطالة % لٌس كبٌراً ، ألا ان الأمر اخطر من ذلن ، فمد ٌعنً ه1ولد ٌبدو ولأول وهلة بؤن الاختلاؾ بنسبة 

% الى زٌادة عدد العاطلٌن 1، ادى ارتفاع معدل البطالة بنسبة  2003مئات الآلاؾ من الأشخاص ، ففً جمهورٌة الصٌن فً عام 

 ملٌون عامل . 13عن العمل بنحو 

حتى ٌمكن تموٌم مشكلة  بالنسبة للجنس ، و العمر والمهن و التوزٌع الجؽرافًتوزٌع معدلات البطالة من الضروري معرفة 

لد تكون معدلات البطالة بٌن الاناث ، ) وهذا هو الحال فً كثٌر من الألطار النامٌة ومنها الألطار العربٌة ( فمثلاً البطالة فً أي بلد 

تربٌة الأبناء و من معدلاتها بٌن الذكور ، وذلن بسبب المٌم الاجتماعٌة السائدة فً هذه الألطار التً تحبذ ان تموم المرأة باعلى 

 رعاٌة الأسرة عن خروجها الى سوق العمل .

  تعرٌؾ البطالةUnemployment: 

 التعطل ) التولؾ ( الجبري لجزء من لوة العمل فً مجتمع ما برؼم المدرة و الرؼبة فً العمل الانتاج .تعرؾ البطالة على انها : 

 

 انواع البطالة :

 من البطالة وهً :ٌمكن التمٌٌز بٌن اربعة انواع رئٌسٌة 



 . البطالة الاحتكاكٌة 

 . البطالة الهٌكلٌة 

 . البطالة الدورٌة 

 . البطالة الممنعة 

 :(Frictional Unemployment)البطالة الاحتكاكٌة 

تشمل اولئن الأشخاص العاطلٌن عن العمل بصورة مإلتة او بسبب عملٌة تؽٌر الوظائؾ او البحث عن فرص عمل افضل ولهذا 

 .(Transitional Unemployment)البطالة الانتمالٌة ٌطلك علٌها 

رفة التامة بفرص العمل عدم كفاءة سوق العمل وضعؾ حركة انتمال العمال ، وعدم المعٌعزى ظهور هذا النوع من البطالة الى 

، ولد تنشؤ البطالة الاحتكاكٌة كذلن عن عدم لدرة الالتصاد على اٌجاد الأعمال التً تنسجم مع مإهلات الأشخاص المتوفرة 

 العاطلٌن وبصورة فورٌة .

 

 :Unemployment) (Structuralالبطالة الهٌكلٌة

تنشؤ البطالة الهٌكلٌة عن عوامل التصادٌة و اجتماعٌة تتعلك بطبٌعة التصاد السوق الحر و الانفتاح الالتصادي ، فهً تعود فً 

وتكون هذه ، تؽٌر هٌكلة الالتصاد بالتحول نحو الخصخصة او بسبب التمدم التمنً و احلال الآلة محل الٌد العاملة الؽالب الى 

 من البطالة الاحتكاكٌة . البطالة عادة اطول امداً 

 

 :(Cyclical Unemployment)البطالة الدورٌة 

وتنشؤ عن تملبات الناتج المحلً الاجمالً الفعلً  (Business cycles)الناتجة عن الدورة الالتصادٌة البطالة الدورٌة هً البطالة 

 الكامل للموى العاملة . حول الناتج المحلً الكامن ) الناتج عن الاستخدام الكامل ( أي عند التوظؾ

فترات الانتعاش والانكماش التً ٌمر بها الالتصاد فتنخفض خلال فترة الانتعاش الالتصادي وترتفع و تعزى اسباب هذه البطالة الى 

لذلن ٌعتمد المدى الزمنً لهذه البطالة على مدى فاعلٌة وسرعة السٌاسة الالتصادٌة فً اعادة  خلال فترة الركود الالتصادي

 الالتصاد الى توازن المدى الطوٌل ، الذي ٌضمن التوظؾ الكامل للموى العاملة .

 

 (:Unemployment) Disguisedالبطالة الممنعة 

وهً الحالة التً ٌشارن فٌها مجموعة من الافراد فً العمل بوظائؾ ٌتماضون علٌها اجراً بٌنما لا ٌضٌفون الى الانتاج شٌئاً ٌذكر 

 ( وذلن ٌعنً انه لو تم سحب هذه المجموعة من العمل فان الانتاج لن ٌتؤثر.لحدٌة للعامل تساوي الصفر أي ان الانتاجٌة ا) 

ً لعوامل اجتماعٌة و سٌاسٌة لا تهتم وتنتشر هذه البطالة فً المطاع العام ) الأجهزة الحكومٌة (  التً ٌتم فٌها التشؽٌل ؼالبا

 الممنعة فً المطاع الخاص لأنه باحث عن الربح بالدرجة الأولى .بالإنتاجٌة و الربحٌة ولا توجد البطالة 

 

 : تكالٌؾ البطالة 

 هنان نوعان من التكالٌؾ التً ٌتحملها المجتمع نتٌجة للبطالة :

الممكن : تعنً البطالة من الناحٌة الالتصادٌة ، فمدان المجتمع لذلن الانتاج من السلع والخدمات الذي كان من  التكالٌؾ الالتصادٌة

تحمٌمه لو كانت الموى العاملة مستؽلة بصورة كاملة ومهما تدنت نسبة البطالة فً التصاد معٌن ، فإنها بلا شن تعنً خسارة 

ملاٌٌن الرٌالات بالنسبة للمجتمع ، وهً خسارة ؼٌر لابلة للتعوٌض لفوات الولت اللازم للإنتاج وعدم امكانٌة خزنه او استعادة 

 استخدامه .

: تنعكس تكالٌؾ البطالة على ما ٌترتب على تدنً الدخول او فمدانها بالكامل من مظاهر الفمر و البإس و ؾ الاجتماعٌة التكالٌ

ارتفاع معدلات الجرٌمة ، ونشوب الصراعات الطبمٌة وعدم الاستمرار الاجتماعً و السٌاسً بصفة عامة وٌعد لٌاس التكالٌؾ 

 ٌؾ الالتصادٌة .الاجتماعٌة اكثر صعوبة من لٌاس التكال

 : لٌاس البطالة 

الذي تموم به الأجهزة الاحصائٌة فً الدول التعرؾ على مجموعتٌن من   (Population Survey)ٌمكن من خلال المسح السكانً

 السكان هما :

  السكان فً عمر العمل(Working-Age Population) : 

 ( ، وٌستثنى من ذلن نزلاء السجون وأفراد الجٌش والشرطة .  ( 16 – 65وهم السكان الذٌن تتراوح اعمارهم بٌن

 . ) السكان دون عمر العمل و السكان فوق عمر العمل ) المتماعدٌن 

 وتمسم الأجهزة الاحصائٌة السكان فً عمر العمل الى مجموعتٌن اٌضاً هما :

 .(Active labor force): وتضم الأشخاص فً لوة العمل الفاعلة المجموعة الأولى 

 : تضم الأشخاص خارج لوة العمل الفعالة من ؼٌر الراؼبٌن فً العمل او ؼٌر المادرٌن على العمل .المجموعة الثانٌة 

 

 تمسم لوة العمل الفاعلة الى مجموعتٌن هما :



  ًالعاملون فعلا 

  و العاطلون الجادون فً البحث عن العمل 

كان ٌعمل بدوام كامل او بدوام جزئً اما العاطل عن العمل فٌعرؾ بالشخص المادر وٌعتبر العامل مشمولاً فً لوة العمل الفاعلة اذا 

 و الراؼب فً العمل والذي ٌبحث بجدٌة عن عمل ولكن لا ٌجد فرصة عمل .

 عدد السكان ولوة العمل الفعالة و البطالة فً لطر معٌن :

  ملٌون نسمة البند
  22 . عدد السكان1 -1

  -10 ( سنة  (16. نالصا من هم دون عمر2 -2

  -6 ( سنة  (65. نالصا من هم فوق عمر3 -3
(   )] 6 . عدد السكان فً عمر العمل4 -4   ]    
  -1.5 . نالصا عدد ؼٌر المشاركٌن فً الموى العاملة 5 -5

( ) 4.5 . لوة العمل الفاعلة 6 -6  ( )    
  -3.5 . نالصا عدد العاملٌن فعلاً 7 -7

( ) 1.0 . عدد العاطلٌن عن العمل8 -8  ( )    

 

  مإشرات سوق العمل(Labor Market Indicators) : 

 هنان ثلاثة مإشرات هامة لسوق العمل هً :

 . معدل البطالة 

 . معدل المشاركة فً لوة العمل الفاعلة 

 . نسبة الاستخدام الى السكان 

 معدل البطالة :

ً للعمل و ٌماس ٌنظر الى معدل البطالة كمإشر للتعرؾ على نسبة الأشخاص المشاركٌن فً الموى  العاملة لكنهم لا ٌجدون فرصا

 معدل البطالة بعدد الأشخاص العاطلٌن من مجموع لوة العمل الفاعلة ،

 أي ان :

معدل البطالة = 
 عدد الأشخاص العاطلٌن

 لوة العمل الفاعلة
      

 ومن الأرلام الواردة فً الجدول اعلاه ، فان نسبة البطالة هً :

        
 

   
 

 

 : نسبة المشاركة فً لوة العمل الفاعلة 

ٌمثل معدل المشاركة فً لوة العمل الفاعلة عدد الأشخاص الراؼبٌن و المادرٌن على العمل ممن هم فً عمر العمل ، سواء كانوا 

 ان : أيٌعملون فعلاً او عاطلون عن العمل و ٌبحثون بجدٌة عن العمل ، كنسبة من عدد السكان ممن فً عمر العمل 

معدل المشاركة فً لوة العمل الفاعلة = 
لوة العمل الفاعلة

عدد السكان فً عمر العمل
       

 من الجدول السابك نجد ان نسبة المشاركة فً الموى العاملة هً :

         
   

 
 

 : نسبة الاستخدام الى السكان 

تستخدم نسبة الاستخدام الى السكان كمإشر لمدى توفر فرص العمل وكذلن درجة التوافك بٌن مهارات العمال وفرص العمل 

 المتاحة . 

 وٌمكن التواصل الى هذه النسبة من المعادلة التالٌة :

نسبة الاستخدام الى السكان = 
 عدد الأشخاص العاملٌن

 عدد السكان فً عمر العمل
      

 

س هذه النسبة مدى لدرة الالتصاد على خلك فرص عمل جدٌدة لامتصاص النمو المتزاٌد للسكان الذٌن ٌبلؽون عمر العمل وتعك

 وٌبحثون على فرص عمل جدٌدة .

هً زٌادة عدد واحدة ومن اهم اسباب ارتفاع نسبة المشاركة فً لوة العمل الفاعلة وبالتالً ارتفاع نسبة الاستخدام الى الساكن 

ث فً لوة العمل الفاعلة ، وذلن بسبب زٌادة نسبة تعلٌم المرأة و التوسع فً خلك فرص العمل المناسبة لها وخاصة فً الانا



. هذا بالإضافة الى التمدم التمنً ، لاسٌما فً مجال الاتصالات و المواصلات الذي وفر فرص مجالات التعلٌم و الصحة وؼٌرها 

 فً لوة العمل الفاعلة فً كثٌر من الدول . عمل جدٌدة وشجع المرأة على المشاركة

 

 ( الدورات الالتصادٌةBusiness Cycles:) 

وٌعتبر التؽٌر فً الاستثمار من اهم اسباب حدوث  تهتم الدورات الالتصادٌة بتفسٌر التملبات التً تتمٌز بها التصادٌات السوق .

حٌث ٌإثر الاستثمار فً النمو الالتصادي عن طرٌك تؤثٌر على الطلب الكلً فً  الدورات الالتصادٌة الملازمة لالتصاد السوق

المدى المصٌر ، كما ٌإثر فً المدى البعٌد على لدرة الالتصاد المومً على انتاج السلع ، وذلن بتؽٌٌر كمٌة ونوعٌة السلع 

 الرأسمالٌة او الطالات الانتاجٌة للالتصاد .

 

 سر اسباب حدوث التملبات الالتصادٌة وهً :هنان ثلاثة مإشرات رئٌسٌة تف

 . ًالتؽٌر فً الناتج المحلً الاجمال 

 . التؽٌر فً معدلات البطالة ، او الاستخدام 

 . التؽٌر فً المستوى العام للأسعار 

 

التؽٌر فً وهنان ثلاثة مإشرات فرعٌة للتؽٌرات التً تحدث فً مكونات المإشر الأساسً للدورات الالتصادٌة و المتمثل فً 

 الناتج المحلً الاجمالً تستخدم اٌضاً فً تحدٌد اسباب التملبات الالتصادٌة وهً :

 التؽٌر فً الانتاج المطاعً : الصناعً ، و الزراعً ، والخدمً ، والتجارة الخارجٌة . اولاً :

 التؽٌر فً مستوى الانفاق الاستهلاكً الكلً .ثانٌاً : 

 فاق الاستثماري الكلً .التؽٌر فً مستوى الانثالثاً : 

 

 : مراحل الدورات الالتصادٌة 

 ٌمكن تشخٌص اربع مراحل للدورات الالتصادٌة وهً :

   مرحلة الركود ، او الانكماش( Recession) 

    مرحلة الكساد  ( Depression )   

  مرحلة الانتعاش ( Recovery )  

   مرحلة الرفاهٌة( Prosperity ) 

 
 

 حول الناتج Tعبر الزمن  Yشكل ٌوضح مراحل الدورة الالتصادٌة حٌث ٌتملب الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً 

 .  YPالممكن عند الاستخدام الكامل 

 

 :( Recession) مرحلة الركود ، أو الانكماش 

بانخفاض فً الناتج المحلً او مستوى الدخول ، وزٌادة معدل البطالة ، وانخفاض المستوى تتمٌز مرحلة الركود أو الانكماش 

وٌعتبر الركود الالتصادي حالة عامة تسود معظم النشاطات الالتصادٌة ولا تمتصر على لطاع التصادي معٌن لذلن ، العام للأسعار 

المطاعات لا تعتبر مإشرات للدلالة على دخول الالتصاد المومً  فان التؽٌرات الموسمٌة فً الطلب الكلً التً تحدث عادة فً بعض

 مرحلة الركود .

 

 :(Depression )مرحلة الكساد 

 بانخفاض النشاط الالتصادي الى أدنى مستوٌاته وٌطلك علٌه " لاع الركود "ٌدخل الالتصاد مرحلة الكساد التً تتمٌز 

 ( Bottom of Recession) الالتصادي.انب الحكومة لإٌماؾ الركود ، فً ؼٌاب أي تدخل من ج 



، لم ٌشهد الالتصاد العالمً حالة كساد  1929 – 1933و الجدٌر بالملاحظة ، انه منذ حدوث الكساد العالمً خلال الفترة 

بالمستوى الذي حدث فً تلن الفترة ، وذلن بفضل السٌاسات الالتصادٌة التً تمارسها جمٌع الحكومات المتمدمة و النامٌة على حد 

 سواء لمعالجة حالات الركود لبل استفحالها و انزلاق الالتصاد المومً الى هوة الكساد .

 

 :Recovery ))   مرحلة الانتعاش

بارتفاع مستوٌات الدخل او الناتج ، والاستخدام ، وبالتالً زٌادة معدلات الاستثمار و ٌتمٌز الالتصاد فً مرحلة الانتعاش 

 الاستهلان وارتفاع مستوى الأسعار .

 

 :( Prosperity )مرحلة الرفاهٌة 

له بعد فترة الانتعاش المستمر ، وانخفاض مستوى البطالة بارتفاع مستوى الناتج المحلً الى اعلى مستوى تتمٌز مرحلة الرفاهٌة 

 .الى أدنى مستوى ، مع ارتفاع مستوى الأسعار 

 المحاضرة الثانٌة عشر                
 البنون والنمود

 نشؤة النمود:
 

 الاكتفاء أجل من الإنتاج مرحلة المجتمعات من تلن لتنتمل الإنتاجٌة، طالاتها مع نمو البدائٌة البشرٌة المجتمعات فً الإنتاج تطور
  .التبادل إلى مرحلة الذاتً

 
 المجتمعات مع مبادلته لؽرض ا التصادي ا فائض احتٌاجاتها، فتحمك من أكثر تنتج المجتمعات هذه أصبحت
 (. Barter ) المماٌضة عملٌة خلال من السلع مباشر تبادلا البداٌة فً التجاري التبادل وكان .الأخرى

 
 نظام المماٌضة :مساوئ 

 :وهً النظام هذا ظهرت مساوئ المجتمعات، ونمو وتطور التجاري التبادل فً التوسع مع
 

 اولا : عدم توافك الرؼبات : 
بدوره  ٌكون آخر شخص لدى متوفرة أخرى بسلعة فً مماٌضتها ٌرؼب معٌنة سلعة ٌمتلن صا شخ نجد أن عملٌا الصعب من

 .الناس بٌن للرؼبات التوافك المزدوج وجود عدم بسبب وذلن السلعة، بتلن مماٌضتها فً راؼبا
 

 ثانٌا: عدم وجود وحدة لمٌاس المٌمة :
 

 .والجودة النوعٌة حٌث من الواحدة السلعة وحدات الأسواق وتختلؾ فً تداولها ٌتم والخدمات السلع من العدٌد هنان
 

 إتمام من الصعب ٌكون وبالتالً والجودة، النوعٌة فً الاختلاؾ والخدمات تعكس السلع لٌم لمٌاس وحدة من هنان لٌست ولكن
 .والخدمات السلع من هذه نوع لكل المماٌضة طرٌك عن التبادل عملٌة

 عثمان عوض .د - الكلً الالتصاد
 ثالثا : تعدد الأسعار النسبٌة للسلع :

 
 ٌحول ا عائك ذلن وٌمثل .المتاحة للتبادل السلع لجمٌع بالنسبة سلعة لكل المٌمة التبادلٌة معرفة إلى المماٌضة نظام فً الفرد ٌحتاج
 .المماٌضة ظل فً التجارة انسٌاب سهولة وسرعة دون

 
 رابعا: تدنً كفاءة التبادل :

 
 تكالٌؾ إلى بالإضافة والولت المبذول، الجهد فً تتمثل باهظة تكالٌؾ من تنطوي علٌه لما للتبادل، كفإة ؼٌر طرٌمة المماٌضة تعد

 .الأسواق بٌن السلع تخزٌن ونمل وتكالٌؾ العام، مدار على علٌها السلع والمحافظة حٌازة مخاطر
 

 النمود فكرة بدأت ولد .النمود الوسٌط هو هذا فكان .الالتصادي التبادل وسٌط لعملٌات وجود من لابد كان المساوئ  هذه بسبب
فً  المتعاملٌن جمٌع من العاب المبول صفة لها مطلوبة وٌتوفر سلعة تكون أن بشرط الوسٌط بمهمة بعض السلع لتموم باستخدام 

 .واقسالأ
 

 استخدم كما الؽلال، المجتمعات الزراعٌة واستخدمت الأؼنام والإبل، المجتمعات الرعوٌة استخدمتف السلعٌة، النمود نشؤة فكانت
 .المجتمعات من ؼٌرها الكرٌمة فً والأحجار العاج

 
 شٌوعا الأكثر هً النمود الذهبٌة وكانت .معدنٌة كنمود استعمالها بدأ الذهب والفضة، ماسٌلا النفٌسة، المعادن اكتشفت عندما
 المجتمعات بدأت معظم فً المتاحة الذهب كمٌات التجارٌة ومحدودٌة المعاملات حجم ازدٌاد ومع .المعاملات الدولٌة فً خاصة
 .الذهبٌة للنمود كبدٌل الظهور فً الورلٌة النمود



 
 تعرٌؾ النمود :

 
 للنمود الوصفً كان التعرٌؾ الواحد، المطر فً آخر إلى ولت من تتؽٌر آخر،كما إلى لطر من تختلؾ النمود مواصفات كانت لما

 .محددٌن وزمان مكان فً مطروحة للتداول معٌنة عملة من جدٌدة بفئة التعرٌؾ فً حالة إلا مناسب عملٌا ؼٌر
 فً ماعا لبولا أن ٌلمى شرٌطة النمود، وظائؾ ٌإدي أن ٌمكن شًء بؤنها :أي النمود ٌعرؾ الذي الوظٌفً التعرٌؾ هو والبدٌل
 .المجتمع أفراد بٌن التبادل

 
 وظائؾ النمود : 

 :هً أساسٌة وظائؾ أربع فً إٌجازها ٌمكن
 
 :للتبادل وسٌط (1
 

 .المباشر ؼٌر التبادل عملٌات فً لتسوٌة المدفوعات كؤداة لبولها ذلن ،وٌعنً للتبادل كوسٌط النمود تستخدم
 

 .التبادل تكالٌؾ خفض تم كما .الرؼبات توافك مشكلة عدم على التؽلب تم للتبادل ا وسٌط النمود استخدام خلال ومن
 عثمان عوض .د - الكلً الالتصاد

   ) : Store of Value(.للمٌمة مخزن مستودع -3
 
 بد لا هذه الوظٌفة، تؤدٌة فً النمود تنجح ولكً المستمبل فً إنفاله الآخر لأجل الجزء وٌدخرون دخولهم من ا جزء ٌنفمون الأفراد

 فترات خلال هذه الوظٌفة تؤدٌة من النمود تعجز لذا، ، نسبٌا طوٌلة فترات الشرائٌة خلال لوتها أو النسبٌة بمٌمتها تحتفظ أن
 12.الشرائٌة لوتها انخفاض أي لٌمة النمود، انخفاض فً ٌتسبب الذي التضخم
 عثمان عوض .د - الكلً الالتصاد

   ) : Measure of Value(وحدة لمٌاس المٌمة ( 3 
 تستخدم كما .الأخرى والخدمات للسلع بالنسبة السلع والخدمات لٌمة لمٌاس )كالريال( النمدٌة الوحدة استخدام ٌمكن

 .الإنتاج عوامل وتكالٌؾ تكالٌؾ المشروعات، وحساب الشركات، حسابات فً النمدٌة الوحدة
 
 الآجلة: معٌار للمدفوعات (4
 

 السلع بؤسعار بٌع على الاتفاق أي الآجلة، التعالدات أساس السلع على لتسوٌك العمود إبرام الحدٌث الالتصادي النظام التضى
 المٌم احتسابأساسه  على ٌتم معٌار وجود من لابد كان لذلن، .لاحك فً ولت تسلٌمها ٌتم أن على الحاضر، الولت فً معٌنة
 .الآجلة للمدفوعات كمعٌار باستخدام النمود اممكن ذلن أصبح ولد .للسلع الآجلة

 النمود أشباه من أخرى أشكال ظهرت وإنما للمبادلة، كوسٌلة النمود فمط على الأفراد استعمال ٌمتصر لا أنه بالملاحظة، والجدٌر
 )ألل بنسبة والألطار النامٌة( المتمدمة الألطار فً أٌضا انتشرت كما .لدى الجمهور ممبولة كانت طالما نفسه، الؽرض إلى تإدي

 البنون تمنحها التً Credit Cards )) الائتمان بطالات استخدام وانتشر ظهر ثم ،السٌاحٌة بالشٌكات ٌعرؾ ما استعمال ظاهرة
 .فرد لكل المالٌة بالممدرة الثمة درجة حسب معٌنة حدود للأفراد ضمن والشركات

 عثمان عوض .د - الكلً عثمالتصاد عوض .د - الكلً الالتصاد
  التجارٌة:البنون 16
 

 .المالٌة الوساطة بخدمات المٌام خلال من للربح مالٌة ساعٌة مإسسة هو ( Commercial Bank ) التجاري البنن
 

 المستهدؾ، لتموم إنفالها عن دخلها ٌزٌد التً أي الفائض، والمنشآت ذات الأفراد مدخرات حشد على تعمل التجارٌة فالبنون
 .دخلها عن المستهدؾ إنفالها ٌزٌد أي التً العجز، ذات والمإسسات والهٌئات للأفراد بإلراضها

 
 وظائؾ البنون التجارٌة : 

 
  الودائع:( لبول  1
 

 الآخرٌن من حموق جزء تمثل فهً التجاري، البنن مٌزانٌة فً الجانب المدٌن مكونات أهم وشركات أفراد من العملاء ودائع تمثل
 .نوعٌن من الودائع هذه وتتكون ،استحمالها موعد عند أو الطلب عند سدادها لأصحابها البنن على ٌتوجب والتً البنن، على

 عثمان عوض .د - الكلً الالتصاد
 ( :   Demand Depositsتحت الطلب )  الودائعالودائع الجارٌة أو  19 (1

 
 على هذا صرٌحة فوائد عادة البنن ٌدفع ولا .بالبنن  Current Accounts الجارٌة حساباتهم فً العملاء ودائعوهً الال

 على من الفوائد ألل الحالة هذه فً المدفوعة الفائدة وتكون .البنن معٌن ٌمرره حد عن فٌها الرصٌد زاد إذا إلا الودائع، من النوع
 إخطار دون ولت ٌشاء أي فً منها جزء أو بكاملها الودٌعة سحب فً حك العمٌل ممابل فً وذلن الآجلة، أو الادخارٌة الودائع
 .للبنن مسبك



 عثمان عوض .د - الكلً الالتصاد
 (:  Time Depositsودائع لأجل )  (2

 
 .أكثر أو أوسنة، أشهر، ثلاثة أو شهر، تكون لد زمنٌة محددة لفترات إٌداعها فً البنن عملاء ٌرؼب أرصدة عن عبارة وهً

 الأجل لصٌرة الودائع على الفائدة نسبة حٌث تمل الودائع، هذه آجال بحسب تختلؾ الودائع هذه على صرٌحة البنن فوائد وٌدفع
 الحصول أراد إذا استحمالها لبل تارٌخ الودٌعة مبلػ سحب للعمٌل ٌجوز ولا .الأجل طوٌلة الودائع وتزٌد على ،)ألل أو سنة لمدة(

 .منها جزء أو الفائدة الممررة من حرمانه لماء شاء ولت أي فً ا جزئً أو ا كلً الودٌعة للعمٌل سحب وٌجوز كاملة، الفائدة على
 عثمانوووز عوض .د - الكلً الالتصاد

 ( تمدٌم المروض والتسهٌلات الائتمانٌة :  2

 مجالات وأوسع التجارٌة البنون وظائؾ أهم من والمتوسطة الأجل الأجل لصٌرة الائتمانٌة والتسهٌلات المروض ٌعتبر تمدٌم
 والزراعٌة الصناعٌة كالمشروعات الأجل، الطوٌلة المشروعات تموٌل عادة التجارٌة البنون وتتجنب المالٌة، استثمار مواردها

 لذلن لتموٌلها، المطلوبة الأموال وضخامة المشروعات، هذه مثل بها تتسم التً المحتملة العالٌة المخاطر بسبب وذلن والعمارٌة
 .المشروعات هذه مثل بتموٌل تموم التً والبنون العمارٌة الزراعٌة والبنون الصناعٌة البنون مثل المتخصصة، ظهرت البنون

 

 ( :   Commercial papers( خصم الأوراق التجارٌة )  3

 
 وجهه على السند ٌحمل .والبنون الأفراد من لؽرض الالتراض الكبٌرة المنشآت تصدرها استدانة سندات هً  :التجارٌة الأوراق

 .السند لٌمة سداد أو الاستحماق وتارٌخ السنوٌة الفائدة ومعدل الإسمٌة للسند المٌمة
 

 لهذه الإسمٌة المٌمة على للحصول استحمالها حلول مٌعاد لبل التجاري، البنن إلى ٌتمدم أن تجارٌة ورلة أي حامل ٌستطٌع
 تارٌخ فً الأوراق لهذه الإسمٌة بتحصٌل المٌمة البنن ٌموم حٌث .الأوراق هذه خصم مصارٌؾ البنن أن ٌتماضى بعد الأوراق،

 .خصمه بعد السند على مستحمة فوائد أي حصوله على إلى بالإضافة الاستحماق،
 
 ( :     Letters of Guaranty(إصدار خطابات الضمان ) 4

 
 إلى عند الطلب معٌن مبلػ بتسدٌد التجاري البنن لبل من تعهد بمثابة ( Letters of Guaranty (الضمان خطاب ٌعتبر

 .الموعد المحدد فً بالسداد الأخٌر لٌام عدم حالة فً طالب الضمان، عن نٌابة الخطاب ذلن من المستفٌد
 

 عدم لضمان وكذلنجدٌتهم  لضمان وذلن العامة المنالصات فً من المشاركٌن الضمانات هذه مثل بطلب الحكومٌة الجهات تموم
 الخطابات هذه مثل إصدار الرسوم لماء من معٌنة نسبة البنون وتتماضى .بالتزاماته عن الإٌفاء المنالصة علٌه رست من تخلؾ

 . .لعملائها
 
 (:  Letter of credit( إصدار خطابات الاعتماد ) 5

لٌمة  بسداد المستورد بنن تعهد وٌعنً الخارجٌة، التجارة فً عملٌات المالٌة الالتزامات سداد وسائل أهم من الاعتماد خطاب ٌعتبر
للبنن  تخول التً والتؤمٌن، الشحن مستندات وصول عند بلد المصدر، فً مراسله طرٌك عن أو مباشرة الأجنبً، للمصدر البضاعة

 .الأجنبً والمصدر البنن عمٌل المحلً بٌن المستورد المحرر البٌع لعمد مطابمة كانت ما متى البضاعة استلام حك
 
 د

 : التجارٌة للبنون الأخرى الوظائؾ بعض
 

 الصعٌد على الاقتصادي النشاط بزٌادة أهمٌتها ازدادت أخرى بوظائف التجارٌة البنوك تقوم الرئٌسٌة، الوظائف إلى بالإضافة
 : ٌلً ما الوظائف هذه أهم من .الخارجً العالم مع التجاري التعامل زٌادة وكذلك المحلً،
التحصٌل 
للخارج الأموال تحوٌل 
وسندات أسهم من المالٌة الأوراق فً المتاجرة 
الأجنبٌة العملات فً المتاجرة 
الائتمان بطاقات إصدار 
الالكترونً والسداد الآلً الصراف بطاقات إصدار 

 
 البنوك التجارٌة وعرض النقود :

 .معٌن ولت فً فً الالتصاد للاستخدام المتاحة النمود كمٌة النمود بعرض ٌمصد
 نشاطها عن الناتجة المصرفٌة الودائع أو النمود خلك خلال من عرض النمود على بتؤثٌرها المومً الالتصاد أداء على البنون تإثر

 .المروض تمدٌم فً الائتمانً
 



 النمود لعرض مماٌٌس عدة الدول وتستخدم .معٌن أي تارٌخ فً الالتصاد فً للاستخدام المتاحة النمود كمٌة النمود بعرض ٌمصد
 :وهً الفكرة لتوضٌح كمثال ثلاثة مماٌس ٌلً فٌما ونمدم النمود، تعرٌؾ فً المحددة لمكوناتها ا وفك فٌما بٌنها تختلؾ

 

M1  المتداول = النمد ( C ) الجارٌة الودائع نمود + البنون خارج ( D )ًالبنون ف. 

 +M1 = M2  الأجل لصٌرة الودائع نمود. 

M2 = M3  النمود اشباه + الأجل طوٌلة الودائع + نمود. 
 

 خلك النمود :  عملٌة 

 احتٌاطٌات من بحوزتها ما باستخدام المروض تمدٌم من خلال المشتمة الودائع أو المصرفٌة النمود بخلك التجارٌة البنون تموم
تحكم  وكٌفٌة النمود عرض على وتؤثٌرها النمود خلك آلٌة ولتوضٌح .المانونً بالاحتٌاطً الوفاء بعد لها تتوفر التً نمدٌة فائضة،

 :افتراضات أربعة ظل فً مبسط بمثالنستعٌن  المجال، هذا فً التجارٌة البنون نشاط فً المركزي البنن
 

 .الالتصاد فً وحٌد بنن خلال من أو التجارٌة مجتمعة البنون خلال من تتم النمود خلك عملٌة أن : أولا
 

 من مجموع 5% أنها و لنفترض( المركز  البنن ٌحددها المانونً التً الاحتٌاطً بنسبة بالاحتفاظ البنون جمٌع التزام : اثانٌ
 .أخرى إضافٌة باحتٌاطٌات احتفاظها وعدم ،)الودائع

 عثمان عوض .د - والبنون النمود 

 الكلٌة الاحتٌاطٌات عنده تتساوي الذي الإلراض الكامل، حد إلى تصل حتى المروض تمدٌم فً البنون تستمر :ثالثا30
 ما كل لاستٌعاب ٌكفً المروض علىا طلب هنان أن افترض مع للصفر، مساوٌة الفائضة الاحتٌاطٌات المانونٌة وتكون والاحتٌاطٌات

 .لروض من البنون تمدمه
 

 أرصدة بؤي ٌحتفظون ولا حساباتهم، على مسحوبة الآخرٌن بشٌكات تجاه المالٌة التزاماتهم بتسدٌد البنون عملاء ٌموم :رابعا
 .متداول نمد هنان لٌس أي البنون، نمدٌة خارج

 
 النمود المتداولة أن أي .الطلب تحت كودٌعة الجاري حسابه فً ريال 100 مبلػ بإٌداع لام البنون عملاء أحد أن لنفترض والآن،

 ريال 100 بممدار انخفضت لد البنون خارج الجمهور لدى
 .الالتصاد هذا فً عرض النمود على الأثر وكذلن المصرفً، الجهاز فً الودائع إجمالً على الودٌعة هذه أثر تتبع هو المطلوب .

 
 

 عثمان عوض .د - والبنون النمود
 الصفر، إلى النهاٌة فً ستصل أنها بمعنى مستمر، تنالص فً الاحتٌاطٌات الفائضة أن نجد رلم ( 4 )العمود فً الأرلام تابعنا وإذا
 .ريال 1900 سٌبلػ مجموعها إن إلا
 

 100النهاٌة فً سٌبلػ مجموعها ولكن ، أٌضا مستمر تنالص فهً فً ،المانونً بالاحتٌاطً الخاص (3 ) العمود إلى نظرنا وإذا
 .ريال

 
 ريال ودٌعة 100 منها ريال 2000 بلػ لد نجده ( 2  )رلم العمودمن  الأخٌر السطر فً الاولٌة الودائع مجموع إلى نظرنا وإذا

 )رلم العمود من السطر الأخٌر من ٌتضح كما البنون، لدمتها التً المروض هذا مجموع وٌمثل ،مشتمة كودائع ريال 1900 و أولٌه
5 .) 

 عثمان عوض .د - والبنون النمود
 : التالٌة المعادلة بموجب ذاتها النتٌجة على نحصل إن وٌمكن

rTDRR  
 

 : حٌث



(Required Reserves) المانونٌة الاحتٌاطٌات ⇚ RR 
(Reserve Ratio) المانونً الاحتٌاطً نسبة ⇚ r 

 (Total Deposits) الودائع مجموع ⇚ TD 
 

 الصٌاؼة كتابة ٌمكن الكامل، الإلراض بلوغ عند الكلً للبنن الاحتٌاطً مع ٌتساوى المانونٌة الاحتٌاطٌات مجموع أن وبملاحظة
 (TR) :التالٌة البدٌلة

 

rTDRR TR  

 
 لدر من تولٌدها المصرفً للنظام ٌمكن التً مجموع الودائع لحساب صٌؽة على نحصل السابمة المعادلة حدود ترتٌب وبإعادة

 .الاحتٌاطٌات من معٌن
 

TD = 1/r X TR 
ΔTD = 1/r X ΔTR 

 
 الصٌؽة وباستخدام ( Money Multiplier ) مضاعؾ النمود المانونً الاحتٌاطً نسبة على الصحٌح الواحد لسمة على وٌطلك
 المصرفً النظام احتٌاطٌات عن زٌادة الناتجة الكلٌة الودائع مجموع فً الزٌادة مباشرة السابك مثالنا فً أن نحسب ٌمكننا أعلاه

 :ٌلً كما ريال 100 بممدار

ΔTD= 1/5% 100 = 2000  

 36 عثمان عوض .د - والبنون النمود37ع عوض .د - والبنون النمود
 المحاضرة الثالثة عشر

 Inflation) التضخم ( 
 

 ممدمة :
 الضارة الآثار بسبب وذلن لطر ، أي الالتصادٌة فً السٌاسة صانعو تهم التً الالتصادٌة الكلٌة المشكلات أهم أحد التضخم ٌعد

 .الكلٌة الالتصادٌة الأهداؾ تحمٌك والتً تعٌك
 

 : تعرٌؾ التضخم 
 . ( General price level )للأسعار  العام المستوى والملموس فً المستمر بالارتفاع تتسم التً الحالة هو التضخم

 طارئة زٌادة لٌست وهى معٌنة سلعة سعر للأسعار ولٌس العام للمستوى هً التعرٌؾ فً الممصودة الزٌادة أن نلاحظ أن ٌجب
 .محسوسة زٌادة هً وكذلن
 :فإن  علٌه

 ٌعد لا ضئٌلة بنسبة الارتفاع  ً ً  ٌكون أن لابد - تضخما  . محسوسا
 ٌعد لا لصٌرة لفترة الارتفاع  ً  . مستمراً  ٌكون أن لابد - تضخما

 
 : أسباب التضخم 

 :إلى  للتضخم الأشهر الأسباب تصنٌؾ ٌمكن
 الطلب. سحب عن الناتج التضخم 
 التكلفة. بدفع التضخم 
 المستورد. التضخم 

 
 ( الطلب الناتج عن سحب الطلبDemand pull inflation: ) 
 .الطلب فً الزٌادة ممابلة عن وعجز العرض الكلً الطلب زٌادة بسبب التضخم من النوع هذا ٌحدث

فً  بالعجز ٌسمى ما لسد النمود من مزٌد طباعة الدولة وذلن لاضطرار النمدٌة الكتلة زٌادة عن الناتج الاختلال من ٌنجم النوع هذا
الزٌادة  ٌمابل أن دون العجز لسد النمود من مزٌد طباعة إلى فتضطر الدولة الإٌرادات الحكومً الإنفاق ٌفوق عندما وذلن الموازنة

 .الإنتاج فً زٌادة النمدٌة الكتلة فً
 ( التضخم بدفع التكلفةCost push inflation: ) 
 فً ارتفاعاً  أحٌانا المنتجون ٌواجه حٌث الإنتاجٌة الإنتاج والتكالٌؾ عناصر أثمان ارتفاع نتٌجة التضخم من النوع هذا ٌحدث

 ما لذلن مثال - المنتجة والخدمات السلع أسعار إلى ارتفاع ٌإدي بدوره وهذا الأجور أو الطالة تكلفة أو الإنتاج أسعار مدخلات
 كبٌر بشكل المنتجات كافة اسعار زٌادة على ذلن وانعكس اضعاؾ اربعة بنحو النفط اسعار تضاعفت حٌث م 1973 ابان العام حدث

 الممتدة فً الفترة ومستمر
. (1978 – 1973)  

  التضخم المستورد(Imported Inflation) : 
 بؽرض (والتً تستورد   )الخارجٌة (الأخرى  الالتصادٌات على الصؽٌرة المفتوحة الالتصادٌات فً واضح بشكل النوع هذا ٌظهر

 على التؤثٌر تستطٌع فإنها لا الالتصادٌات هذه حجم لصؽر انه ومعلوم الخارج النهائٌة من والخدمات السلع معظم )الاستهلان
 .مصدرها من النهائٌة متضخمة والخدمات السلع هذه فتؤتً العالمٌة فً الأسواق والخدمات السلع أسعار مستوى



 
 أنواع التضخم :

 
 المعتدل  أو الزاحؾ التضخم: 
  .تولعه ٌمكن وبشكل ببطء للأسعار العام المستوى ارتفاع فً هو المعتدل أو ( Creeping Inflation ) الزاحؾ التضخم
 على وٌكونوا بالنمود الناس وٌثك مستمرة نسبٌاً  الأسعار تكون حٌث واحدة خانة ذو سنوي تضخم معدل تعرٌفه بؤنه وٌمكن

 .نسبٌاً  لثبات لٌمتها بها للاحتفاظ استعداد
 

 الحمٌمً  التضخم: 
من  النوع هذا وٌعزى . سنوٌاً  10- 15% بٌن تتراوح الأسعار بنسبة ترتفع ( True Inflation ) الحمٌمً التضخم حالة فً

الاستثمار  لتشجٌع الفائدة معدل زٌادة على الالتصادٌة صانعو السٌاسة فٌعمل مستمرة ، بصورة الكلً الطلب زٌادة إلى التضخم
 .الأسعار من ارتفاع للحد والإنفاق الاستهلان لخفض محاولة فً الضرائب وزٌادة

 
 المكبوت  التضخم: 

 الحروب فترات أثناء عادة تحدث المنظور ، التضخم ؼٌر من حالة ( Suppressed Inflation ) المكبوت بالتضخم ٌمصد
 السلع أسعار تثبٌت إلى فتلجؤ الحكومة  .مثبتة حكومٌة أسعار وإعلان السوق ، لوى تعطٌل على حٌث تعمل الحكومات والأزمات ،
 الاستهلاكٌة
 على السلع هذه من الكمٌات المتاحة توزٌع فً التحكم مع السلع ، لتلن التوازنٌة الأسعار عن كثٌراً  مستوٌات تمل عند الأساسٌة ،

 فترة طٌلة السلع الضرورٌة هذه من احتٌاجاتها على الأسر حصول لضمان وذلن بنظام الحصص ٌعرؾ لما وفماً  المستهلكٌن أسر
 .الحرب

 
 الجامح ( :( المفرط  التضخم 

السابمة  مستوٌاته بؤضعاؾ الأسعار مستوى حٌث ٌرتفع التضخم ، أنوعا أسوأ من ( Hyper Inflation ) المفرط التضخم ٌعتبر
 تنخفض حٌث فترات الحروب ، خلال التضخم من النوع هذا ٌحدث ما وؼالباً  . سنوٌاً  100 %ما ٌفوق إلى التضخم معدل فٌزٌد ،

والطرق  الكهربائٌة الطالة تولٌد محطات مثل التحتٌة ، والبنى المنشآت الإنتاجٌة تعرض بسبب حد ، أدنى إلى الإنتاج مستوٌات
  .الحرب أثناء للتدمٌر والجسور ،

 
 الإصدار فً التوسع خلال من العامة عجز الموازنة تموٌل إلى الحرب ظروؾ تحت الحكومات تلجؤ ما فعادة ذلن ، على وعلاوة

 . التضخم حدة فً زٌادة المساهمة وبالتالً النمدي ،
 

 : آثار التضخم 
 :الدخل  توزٌع عدالة على الأثر

 
 ظاهرة فإن عام وبشكل  )الرواتب  –الاجور( الثابتة  أصحاب الدخول من كبٌرة لفئة والمعاناة الحرمان من الكثٌر التضخم ٌتضمن
  التضخم

 : التالٌة الفئات صالح ؼٌر تكون فً
 والمعاشات. الثابتة الدخول أصحاب 
 النمدٌة. المدخرات أصحاب 
 الدائنٌن 
 : صالح فً التضخم ٌكون الممابل فً
 التجار ( المحدودة  ؼٌر الدخول أصحاب(. 
 .المدٌنٌن 
 المال. أسواق فً المضاربٌن 

 ٌنصرؾ المستثمرون حٌث  .المخاطر ارتفاع بسبب الإنتاجٌة فً المشارٌع الحمٌمٌة الاستثمارات انخفاض إلى التضخم ٌإدي كذلن
 .الأجنبٌة والعملات والتحؾ والمعادن النفٌسة العمارات ، شراء فً الاستثمار إلى
 

 : سٌاسات علاج التضخم 
 :ومنها  تتبع التً السٌاسات و الإجراءات من العدٌد هنالن

 
 من النمود سحب بؽرض للجمهور وبٌعها حكومٌة سنداتإصدار  على المركزي البنن ٌعمل  :انكماشٌة نمدٌة سٌاسة إتباع .1

 .أٌدي الجمهور
 أو توفٌر عملٌة إلى وتوجٌهها السوق من سحب الأموال فً الرؼبة هو ذلن من الحكمة:  الممنوحة الفائدة نسبة زٌادة .2

 فعندما استثمار ،
 العائدة الفائدة لكبر سٌرتفع  )الحكومٌة والسندات شراء الأسهم (الاستثمار  فً الإؼراء فإن عالٌة الممنوحة الفائدة أسعار تكون
 .المستثمر على

 .العملة من المزٌد بطباعة الموازنة عجز لتموٌل اللجوء عدم .3



 الإنتاج وضرائب ضرائب وتملٌل الإعفاءات كمنح الإنتاج خفض تكالٌؾ على وتعمل الإنتاج على تشجع سٌاسات إتباع .4
 .الإنتاج لاعدة لتوسٌع الاستثمارات الأجنبٌة جذب على والعمل أرباح الأعمال

 
 : لٌاس التضخم 

 :التضخم  معدا لمٌاس استخداما الأكثر المماٌٌس
 المستهلن  لأسعار المٌاسً الرلم( Consumer price index - CPI ) 
 الإجمالً  المحلً الناتج مخفض ( GDP Deflator ) 
 

 : الأرلام المٌاسٌة 
 الأرلام ومن أكثر الممارنة رلم ٌسمى والآخر الأساس رلم ٌسمى رلمٌن أحدهما بٌن العلالة توضح نسبٌة أرلام المٌاسٌة الأرلام

ً  المٌاسٌة  .التضخم لمٌاس كمإشر ٌستخدم والذي لأسعار المستهلن المٌاسً الرلم استخداما
 

 : الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن 
 فً والخدمٌة الاستهلاكٌة السلع سلة لأسعار العام المستوىعلى  تطرأ التً التؽٌرات رصد المستهلن لأسعار المٌاسً بالرلم ٌمصد

  )والخدمات السلع سلة على الحصول تكلفة( تكالٌؾ المعٌشة  نسبة المستهلن لأسعار المٌاسً الرلم ٌمٌس  .محددة فترة زمنٌة
 ( Base year ) سنة الأساس  فً والخدمات السلع من المجموعة نفس تكلفة إلى من السنوات سنة فً
 

 : ًخطوات احتساب الرلم المٌاس 
ً ( الأساس  بعام ٌسمى معٌن تعد لعام تفصٌلٌة احصائٌة دراسة عن عبارة الأسرة مٌزانٌة  استمراراً  أكثر السنوات اختٌار ٌتم دائما

  .المختلفة الدخول من فئات تفصٌلٌة بٌانات على تحتوي المطر نطاق على وذلن ) والعٌة أكثر معها الممارنة ٌجعل مما
   :ما تكون عادة مجموعات على ممسمة والخدمات السلع من عدد كبٌر من تتكون والتً والخدمات السلع لسلة الأسعار تجمع
 والمواصلات النمل -الصحٌة  العناٌة - المنزلٌة الأدوات - السكن تكلفة - الأحذٌة -الملابس  –والتبػ  المشروبات -الؽذائٌة  السلع

 .أخرى – التعلٌم - الترفٌه –
 

 مثال تطبٌمً لمٌاس معدل التضخم :
 

نفترض  حٌث ) المستهلن لأسعار المٌاسً الرلم( المعٌشة  المٌاسً لتكالٌؾ الرلم حساب طرٌمة عن وبسٌطا واضحا مثالا سنورد
مسح  خلال . ومن والخدمات والملابس الؽذائٌة المواد :هً من السلع مجموعات ثلاث على دخلها تنفك الأسرة أن التبسٌط بهدؾ
 سنة 2009 (بسنة ممارنة الخدمات و السلع على تنفك )الأساس  )سنة 2005 العام  فً الأسرة أن وجدنا المجتمع عٌنة على

 :التالً  النحو على )الممارنة 
 

 2009ترجٌح عام  2005ترجٌح عام  الأوزان 2009أسعار العام  2005أسعار العام  السلع

 40.5 22.5 45 0.9 0.5 المواد الؽذائٌة

 120 90 30 4 3 الملابس

 62.5 50 25 5.2 2 الخدمات

 223.0 162.5 100   الرلم المٌاسً للعام

 
 

 ثم ومن المعتمد الترجٌحً بالوزن الممارنة الأساس وسنة سنة فً المواد أسعار ضرب ٌتم المرجح المٌاسً الرلم على للحصول
  ( 2005 ) الاساس سنة على ( 2009 ) الممارنة لسنة المٌاسً الرلم الآن وبمسمة  .الناتجة الأرلام جمع ٌتم

 :على  نحصل
 

 162.5 = 100                                    2005سنة  السلع شراء
 =  ؟ 223.0               2009سنة  السلع من المجموعة ناس شراء

 

الرلم المٌاسً = 
     

     
  ×100%   =137.2 

 
 

  )الأساس سنة)  2005بالسنة  ممارنة  37.2 %حوالً إلى تصل ) سنة الممارنة)  2009لسنة  الأسعار فً زٌادة هنالن أن أي
  37.2 %.بالمعدل  تضخم هنالن أن أي
 

 : ًمخفض الناتج المحلً الإجمال 
 



والخدمات  السلع أسعار على فمط لٌس ٌشتمل لأنه ،لأسعار المستهلن  المٌاسً الرلم من شمولاً  أكثر المحلً الناتج مخفض ٌعتبر
 الاستهلاكٌة

وملاءمة  دلة أكثر المٌاسً الرلم هذا ٌعتبر لذلن ،  .الإجمالً للناتج المحلً المكونة والخدمات السلع جمٌع أسعار ٌشتمل ، بل
 ) الحمٌمً  الإجمالً المحلً الناتج أرلام من ٌمابلها إلى ما وتحوٌلها ( NGDP ) النمدي الإجمالً المحلً الناتج أرلام لتخفٌض

RGDP ). 
 عن حاصل عبارة أنه أي معٌنة ، سنة فً المنتجة النهائٌة السلع والخدمات لٌمة عن عبارة هو:  الإسمً الجمالً المحلً الناتج
 كمٌات ضرب

 سنة من الإسمً الناتج المحلً على ٌطرأ لد الذي  )نمصان أو زٌادة( التؽٌر  فإن لذلن ، .الجارٌة الأسعار فً والخدمات السلع هذه
 .معاً  كلٌهما فً أو الأسعار ، فً أو المنتجة ، فً الكمٌات التؽٌر عن ٌنتج لد أخرى إلى
 

 مثال :
 ، )الجدول التالً  من ٌتضح ) كما 1992سنة  فً مستواه عن 2000 سنة فً %مثلاً  50 بنسبة الإسمً المحلً الناتج زاد فإذا
 عن أنها ناتجة أو ثابتة ، الأسعار بماء مع 50 %بنسبة  الإنتاج فً عن زٌادة ناتجة الزٌادة هذه كانت إذا ما معرفة من بد فلا

 الإنتاج من فً كل التؽٌرات من مزٌج حصٌلة كانت أنها أو تؽٌٌر ، دون مستوى الإنتاج بماء مع ، % 50 بنسبة الأسعار ارتفاع
 معاً. والأسعار

 
 الأساس لسنة الثابتة ( بالأسعار Bو Aسلعتٌن )  فمط ٌنتج لالتصاد الحمٌمً المحلً الناتج حساب كٌفٌة ٌوضح أدناه الجدول
1992. 

 

 السلع
 1992الناتج المحلً الإجمالً فً سنة 

 ) بالأسعار الجارٌة (
 = سنة الأساس 1992

الناتج المحلً الإجمالً فً سنة 
2000 

 ) بالأسعار الجارٌة (

الناتج المحلً الحمٌمً فً سنة 
 ) بالأسعار الثابتة ( 2000

 
(1) 

 الكمٌة
(2) 

 السعر

(3) 
مجموع 
 الانفاق

(4) 
 الكمٌة

(5) 
 السعر

6)) 
مجموع 
 الانفاق

(7)   =(4)  ×(2) 

A 10 30 300 12 35 420 360 

B 5 20 100 6 30 180 120 

 NGDP 400 NGDP 600 RGDP  =480 

 
  

=   ( GDP Deflator )الإجمالً المحلً الناتج مخفض
الناتج المحلً الإسمً

الناتج المحلً الحمٌمً
 

 

125 =
   

   
  

 
 

 :التالٌة  باستخدام المعادلة سنة لأي الحمٌمً المحلً الناتج إلى الإسمً المحلً الناتج تحوٌل وٌمكن
 

الناتج المحلً الحمٌمً = 
الناتج المحلً الإسمً

مخفض الناتج المحلً الإجمالً
  ×100 

 
 
 
 

 دولار ، ملٌار  600ٌبلػ  2000سنة الإسمً فً المحلً الناتج أن افترضنا حٌث السابك ، مثالنا على المعادلة هذه طبمنا وإذا
  :أن  نجد ،  125ذاتها للسنة المحلً الناتج مخفض وكان

 
 

 =  2000لسنة الحمٌمً المحلً الناتج
   

   
  ×100  =480 

 

 المحاضرة الرابع عشر 
 البنن المركزي و السٌاسات النمدٌة:

Central Bank and Monetary Policy 



 : البنن المركزي 

 ظلت البنون المركزٌة الحكومٌة ومنذ بداٌة ظهورها تهدف بالدرجة الأولى إلى خدمة الالتصاد الوطنً دون اعتبار لتحمٌك الربح. 

 فهً مإسسات خدمٌة تسعى إلى تحمٌك الأهداف الالتصادٌة المومٌة من خلال أدائها لدورها الأساسً فً الإدارة النمدٌة.

 : وظائف البنون المركزي 

 بحسابات الوازارات والهٌئات والمإسسات والمنشآت الحكومٌة، كما ٌموم بتنفٌذ ومتابعة المعاملات والالتزامات البنن المركزي  ٌحتفظ

 مالٌة و الحكومٌة على المستوٌٌن المحلً و الخارجً )المدفوعات والممبوضات(ال

 بعمد اتفالٌات المروض مع المإسسات المالٌة و الدولٌة والحكومات الأجنبٌة. البنن المركزي ٌموم 

 الالتصادٌة،بالسٌاسات  والتوصٌات المتعلمة النصائحفهو الجهاز الذي ٌمدم  للحكومة،المستشار الالتصادي البنن المركزي  ٌعتبر 

 والسٌاسة النمدٌة بوجه خاص.

 المسإول عن توفٌر الاحتٌاطات الدولة من العملات الأجنبٌة، بما ٌضمن استمرار سعر الصرف وتحوٌل البنن المركزي  ٌعتبر

 الواردات اللازمة مشروعات خطط التنمٌة الالتصادٌة.

 

 :إصدار العملة الوطنٌة 

السلطة النمدٌة الوحٌدة المخولة لانوناَ بإصدار النمود الورلٌة والمعدنٌة، وكذلن تحدٌد سعر صرف العملة الوطنٌة ممابل البنن المركزي ٌعتبر 

ت العملات الأخرى والمحافظة على استمراره من أجل دعم الثمة بالعملة الوطنٌة، وذلن من خلال الاحتفاظ بحد أدنى من الاحتٌاطً من العملا

 الأجنبٌة.

 بنون:بنن ال 

 لذا ٌطلك علٌه بنن البنون. وذلن لأسباب ثلاثة هً: التجارٌة،وإنما ٌمتصر فً تعامله مع البنون  الأفراد،مع البنن المركزي  لا ٌتعامل

 .ٌحتفظ بالاحتٌاطً النمدي المانونً للبنون التجارٌة 

 ( ٌعد الملجؤ الأخٌر لإلراض(Lender of Last Resort  الطوارئ.للبنون التجارٌة فً أولات 

  ٌموم بوظٌفة غرفة المماصة للبنون التجارٌة(Cleaning House).أي تحمٌك التسوٌات المطلوبة فً أرصدة حسابات البنون التجارٌة، 

 

 :ضبط عمل المإسسات المالٌة 

 حمٌك الأهداف التالٌة:ٌموم البنن المركزي عادة بإصدار اللوائح والتعلٌمات والتوجٌهات المنظمة لعمل المإسسات المالٌة وذلن بهدف ت

 .ًحماٌة الأموال العامة، وخاصة الودائع الشخصٌة، وذلن لتدعٌم ثمة الجمهور فً النظام المال 

 .توفٌر الفرص المتكافئة للجمٌع للاستفادة من الخدمات التً تمدمها المإسسات المالٌة 

  باعتبارها من أهم أهداف السٌاسة النمدٌةخلك النمود تنظٌم عملٌة 

 الدعم للمطاعات التً لم تحظ بالاهتمام الكاف من لبل المإسسات المالٌة، مثل صغار المزارعٌن وصغار المستثمرٌن ، والراغبٌن  تمدٌم

 فً شراء المساكن لأول مرة وغٌرهم.

 :إدارة عرض النمد 

من خلال الرلابة على عرض النمود فً الالتصاد من أهم مهام البنن المركزي، حٌث ٌتم التحكم فً عرض النمد ٌعتبر التحكم فً 

 عملٌات الانتمان أو الإفتراض التً تموم بها البنون التجارٌة، بما ٌنسجم وأولوٌات السٌاسة النمدٌة للدولة.

 :السٌاسة النمدٌة 

توجٌه النشاط المصرفً من إدارة عرض النمود، من خلال البنن المركزي ( الوسٌلة التً ٌتمكن بها Monetary Policy)بالسٌاسة النمدٌة ٌمصد 

 بما ٌحمك الأهداف الكلٌة للالتصاد.

 : ًتتمثل الاهداف الالتصادٌة الكلٌة ف 

 .ضمن الاستمرار الالتصادي 

 .زٌادة معدل النمو الالتصادي 

 .استمرار أسعار صرف العملة الوطنٌة 

 .تحمٌك الاستخدام الكامل المتمثل فً خفض معدلات البطالة 

 

 :أنواع السٌاسة النمدٌة 

 (:Expansionaryالسٌاسة النمدٌة التوسعٌة ) -1



(، تحسباَ لانزلاله فً مرحلة الكساد. ولهذا الغرض ٌعمل البنن (Recrssionٌتم اتباع سٌاسة نمدٌة توسعٌة عندما ٌمر الالتصاد برحلة الركود 

ٌإدي بدوره إلى زٌادة الطلب الكلً والناتج المحلً المركزي على زٌادة عرض النمود بغٌة خفض أسعار الفائدة وتحفٌز الاستثمار الخاص، الذي 

 الإجمالً، وإلى خفض معدل البطالة.

 (:Contractionaryالسٌاسة النمدٌة انكماشٌة ) -2

( والذي لد ٌهدد بإحداث التضخم. وفً هذه الحالة ٌعمل البنن Roomٌتم اتباع سٌاسة نمدٌة انكماشٌة فً حالة الانتعاش الالتصادي الزائد )

زي على خفض عرض النمود،الأمر الذي ٌترتب علٌه ارتفاع فً سعر الفائدة وانخفاض فً الإنفاق الاستثماري والإنفاق الاستهلاكً، المرك

 وتكون النتٌجة النهائٌة هً خفض معدل نمو الطلب الكلً والتملٌل من الضغوط التضخمٌة على الأسعار.

 :تحدٌات السٌاسة النمدٌة 

ن أهداف السٌاسة النمدٌة وغٌرها من الأهداف الالتصادٌة الاخرى أو بٌن أهداف السٌاسة النمدٌة ذاتها. فمد تتعارض لد ٌحدث أحٌانا تضارب بٌ

وسائل تحمٌك الاستخدام الكامل مثلاَ، مع تحمٌك هدف استمرار الأسعار. كما ٌمكن لو سائل تجنب حدوث التضخم أن تإدي إلى إعالة تحمٌك 

 فإنه من الصعب تحمٌك هدف معٌن دون تمدٌم بعض التضحٌات بؤهداف أخرى. هدف النمو الالتصادي، لذلن

رها تعتبر مشكلة التوفٌك بٌن سٌاسة استمرار الأسعار وسٌاسة تحمٌك الاستخدام الكامل من أبرز المشكلات التً تواجهها السٌاسة النمدٌة وأك

 خٌم، لها تاثٌراتها السلبٌة على الانتاج وارتفاع معدل البطالة.تعمٌداَ. فالسٌاسات التً تستهدف تخفٌض الطلب الكلً للحد من التض

 أما السٌاسات التوسعٌة التً تستهدف زٌادة الطلب الكلً لإنعاش الالتصاد، فالرغم من أثرها الإٌجابً على خفض البطالة ٌخشى من تاثٌرها

 السلبً على زٌادة معدل التضخم.

 الة و بٌن ارتفاع نسبة التضخم من اهم التحدٌات التً تواجه السٌاسة النمدٌة.وتعتبر مشكلة الاختبار بٌن خفض معدل البط

 (.P( ومعدل التضخم )Uولتوضٌح العلالة بٌن معدل البطالة )

لنمدٌة ( بدراسة تطبٌمٌة بعنوان" العلالة بٌن البطالة ومعدل التغٌر فً الأجور اAurther Phillipsفمد لام الالتصادي النٌوزٌلندي آرثر فٌلٌبس )

  ("1861-1957فً برٌطانٌا خلال الفترة )

باعتبار أن  هنان علالة عكسٌة بٌن معدل البطالة ومعدل التغٌر فً الأجور النمدٌة، كمإشر لمعدل التضخم،حٌث أثبت فً هذه الدراسة أن 

ولد صور فلٌب هذه العلالة بمنحنى ذي انحدار سالب أصبح الأجور تشكل نسبة كبٌرة من تكالٌف الإنتاج، وتنعكس تملباتها على معدل التضخم. 

 كما فً الشكل التالً:ٌعرف بمنحنى فٌلٌبس 

 

 

 :البنن المركزي وإدارة  عرض النمود 

 مماس عرض النمود:

 :M1ممٌاس ضٌك  -الأول:

الحسابات التجارٌة( وٌرمز الودائع تحت الطلب" )العملات الورلٌة وغٌر الورلٌة " المعدن"+ النمد المتداول خارج البنون وٌعبر عن النمود بانها 

 (.M1لها بالرمز )

 : M2الثانً ممٌلس موسع



الودائع وغٌر الورلٌة + الودائع تحت الطلب( بالإضافة إلى  –العملات الورلٌة  –)النمد المتداول خارج البنون  M1وتشمل الممٌاس الضٌك 

 .M2وٌرمز لها بالرمز الزمنٌة والادخارٌة 

 :M3الثالث ممٌاس موسع جدا 

الودائع الادخارٌة طوٌلة الأجل + أشباه النمود )الشٌكات ونمود الودائع الزمنٌة لفترات طوٌلة + ودائع مضاف الٌه  M2الممٌاس الموسع وتشمل 

 .M3وٌرمز لها بالرمز الممٌمٌن بالعملات الأجنبٌة( 

 ن:إذ

 = "النمود المتداولة خارج البنون + الودائع تحت الطلب "الحسابات الجارٌةM1 

  الودائع الزمنٌة الادخارٌة+ M1 =M2  

 + أشباه النمود + الودائع الزمنٌة و الادخارٌة  M1  =M3 

 

 :أدوات السٌاسة النمدٌة 

 وتمسم هذه الأدوات إلى مجموعتٌن هما :ؤدوات السٌاسة النمدٌة. عرض النمود بفً البنن المركزي تسمى الطرق التً تإثر بها 

o  .الأدوات الكمٌة(Quantitative Credit Controls) 

o  .)الأدوات الانتمالٌة )النوعٌة(Qualitative Credit Controls) 

 

 : الأدوات الكمٌة للسٌاسة النمدٌة 

 للائتمانوذلن بواسطة ما ٌعرف بالوسائل الكمٌة  الائتمانٌة،ى تمدٌم التسهٌلات لدرة البنون التجارٌة علالتؤثٌر فً البنن المركزي ٌستطٌع 

((Quantitative Credit Controls ، .التً تستهدف بالدرجة الأولى التؤثٌر فً حجم أو كمٌة احتٌاطٌات البنون وتكلفة الاحتفاظ بها 

 : من أهم هذه الأدوات الكمٌة للسٌطرة على الائتمان 

o الاحتٌاطً المانونً. تغٌٌر بنسبة 

o .تغٌٌر معدل الخصم 

o .عملٌات السوق المفتوحة 

 

 :ًتغٌٌر نسبة الاحتٌاطً المانون 

لزٌادة الطلب الكلً، وذلن من خلال زٌادة التسهٌلات الائتمانٌة. وٌمكن سٌاسة نمدٌة توسعٌة ، ٌتبنى البنن المركزي الركود الالتصادي فً حالة 

سٌاسة نمدٌة البنن المركزي باتباع ٌموم الانتعاش الالتصادي فً حالة  أما التجارٌة.تحمٌك ذلن عن طرٌك خفض نسبة الاحتٌاطً المانونً للبنون 

 ط البنون التجارٌة فً منح التسهٌلات الائتمانٌة.وذلن بزٌادة نسبة الاحتٌاطً المانونً للحد من نشا ،انكماشٌة

إلى عندما تعتزم السلطات النمدٌة إحداث تغٌٌرات كبٌرة ودائمة فً حجم احتٌاطٌات تغٌٌر نسبة الاحتٌاطً المانونً لا ٌتم اللجوء عادة إلى وسٌلة 

 البنون، فلا تستخدم هذه الأداة لمواجهة التملبات الالتصادٌة المصٌرة الأجل.

نن ن مساوئ وسٌلة تغٌٌر نسبة الاحتٌاطً المانونً للبنون التجارٌة أنها لا تتصف بالمرونة ، فاستخدامها ٌحتاج إلى تعدٌلات فً لوائح البم

 المركزي التً تحدد هذه النسبة.

 :تغٌٌر معدل الخصم 

 ٌمدمها للبنون التجارٌة.معدل الفائدة الذي ٌتماضاه البنن المركزي على المروض التً ٌعرف معدل الخصم على انه 

فً حالة الانتعاش و التخوف من التضخم، ٌلجؤ البنن المركزي إلى اتباع سٌاسة نمدٌة انكماشٌة، عن طرٌك زٌادة معدل الخصم إلى أعلى من 

 مستوى ، مما ٌإدي إلى لٌام البنون التجارٌة بدورها بزٌادة معدلات الفائدة.

 ٌإدي الى ان تخفض البنون التجارٌة من معدلات الفائدة. الخصم، مماٌتم تخفٌض معدل  توسعٌة،ٌة أما فً حالة الركود واتباع سٌاسة نمد

لد تعرضت إلى انتمادات شدٌدة، لعل من أهمها كؤداة للمحافظة على الاستمرار الالتصادي، معدل الخصم، ، أن سٌاسة تغٌٌر والجدٌر بالملاحظة

كما هً الحالة بالنسبة لعملٌات السوق المفتوحة، وذلن لأن تغٌٌر معدل الخصم ٌعكس عادة أنه لا ٌمكن اللجوء إلى هذه السٌاسة بصورة مستمرة، 

 اتجاه السٌاسة النمدٌة التً ٌعتزم البنن المركزي اتباعها فً المستمبل.



فإذا فسرت البنون التجارٌة زٌادة معدل مدى تؤثٌرها النفسً على المتعاملٌن فً السوق. على لٌة سٌاسة تغٌٌر معدل الخصم درجة فاعوتتولف 

الخصم كإجراء مإلت من لبل البنن المركزي ٌتبعه انخفاض فً المستمبل، فسٌكون من مصلحتها زٌادة الإلراض الآن. ومعنى ذلن، أن زٌادة 

 فبدلا من الحد من الضغوط التضخمٌة، فإنها لد تإدي إلى زٌادة هذه الضغوط.عكسٌة. ى نتائج معدل الخصم لد ٌإدي إل

 ( :عملٌات السوق المفتوحةOpen Market Operations )   

ن بغرض تغٌٌر عرض النمود، وذلن بتغٌٌر كمٌة الاحتٌاطات الفائضة لدى البنوالسندات الحكومٌة بشراء أو بٌع هً لٌام البنن المركزي 

 التجارٌة.

فً فترة الركود الالتصادي وانتشار البطالة بشراء السندات من الأفراد والهٌئات والبنون التجارٌة، فتزٌد احتٌاطٌات البنون، البنن المركزي ٌموم 

 وبالتالً تزٌد لدرتها على منح التسهٌلات الائتمانٌة.

إلى تملص الودائع البنكٌة، كما رة الانتعاش الالتصادي، حٌث تإدي هذه السٌاسة ببٌع السندات فً فتالبنن المركزي وٌحدث العكس فً حالة لٌام 

ل تنخفض احتٌاطٌات البنن التجاري بممدار لٌمة مشترٌاته من السندات التً طرحها البنن المركزي للبٌع، وعندما تنخفض احتٌاطٌات البنن تم

 هً انخفاض عرض النمد.فتكون النتٌجة لدرته على الاستمرار فً تمدٌم لروض جدٌدة، 

ى تعتبر عملٌات السوق المفتوحة من أكثر أدوات السٌاسة النمدٌة فاعلٌة، وأنسبها لعملٌات الضبط الدلٌك والٌومً لعرض النمود، وتتمٌز عل

 الأدوات الأخرى بثلاث خصائص هً:

التجارٌة دور أساسً ومإثر على نجاحها كما هو الحال بالنسبة السٌطرة المنفردة للبنن المركزي على هذه العملٌات دون أن ٌكون للبنون  أولاَ:

 لسعر الخصم.

 لدرة البنن المركزي على بٌع وشراء السندات،تمكنه من تغٌٌر احتٌاطٌات البنون ضمن حدود كبٌرة.ثانٌاَ: 

 تعتبر سٌاسة السوق المفتوحة ذات مروتة عالٌة، حٌث ٌمكن اللجوء إلٌها بصورة مستمرة.ثالثاَ: 

 الأ( : دوات الانتمائٌة للسٌاسة النمدٌةSelective Credit Controls ) 

تشجٌع الاستثمار فً لطاعات بعٌنها دون أخرى من خلال تحدٌد سموف الائتمان فً مجالات معٌنة، أو تخفٌض أسعار إلى تهدف هذه الأدوات 

 الفائدة على لروض الاستثمار فً فعالٌات التصادٌة دون أخرى.

البنن المركزي فً حالة الوسائل الانتمائٌة محدداَ وتؤثٌره مباشراَ، حٌث ٌستهدف تغٌٌر كمٌة وهٌكل الائتمان بما ٌسهم فً تحمٌك نجد أن دور 

 أهداف السٌاسة الالتصادٌة للدولة.

النمو الالتصادي المستهدف فً عرض النمود بما ٌنسجم ومعدل فً تحمٌك الاستمرار الالتصادي ، ٌجب تنظٌم فاعلٌة السٌاسة النمدٌة  للتؤكٌد من 

 معدل النمو الالتصادي.مع معدل نمو عرض النمود إذ ٌجب أن ٌتماشى خطط التنمٌة. 

 حدوث الضغوط التضخمٌة.إذا زاد نمو عرض النمود بمعدل ٌفوق معدل النمو الالتصادي، فسٌإدي إلى 

)لاعدة وتسمى هذه الماعة ب حدوث الركود الالتصادي. ٌإدي ذلن إلى أما فً حالة زٌادة عرض النمود بمعدل ٌمل عن معدل النمو الالتصادي، 

   (.Supply Rule- Money)عرض النمود( 

 المحاضرة الخامسة عشر

 التجارة الدولٌة وسعر الصرف ومٌزان المدفوعات

International Trade, Exchange Rate and Balance of Payments 

 :أنماط و اتجاهات التجارة الدولٌة 

  أن جمٌع الألطار، سواء كانت متمدمة أو نامٌة، تموم باستٌراد وتصدٌر سلع وخدمات مختلفة.

 :تجارة السلع 

تضم تجارة السلع كل من الصادرات والواردات السلعة للمطر. الصادرات السلعٌة فٌه ذلن الجزء من الناتج المحلً الإجمالً الذي 

 رى. ٌباع للمستهلكٌن والمنتجٌن فً الألطار الأخ

شرائها من  محلٌاَ، فٌتمأما الواردات السلعٌة فتتكون من السلع الاستهلاكٌة والإنتاجٌة الوسٌطة التً ٌعجز الالتصاد عن إنتاجها بكفاءة 

 ألطار أخرى.



 :تجارة الخدمات 

الخدمات من الألطار الجزء الأكبر من صادرات فً العالم وذلن بحكم حاجة الألطار النامٌة لمختلف أنواع  الخدماتتجارة تمثل 

إلا أن الألطار المتمدمة تستورد هً  وغٌرها،التؤمٌن والعلاج الطبً والخدمات التعلٌمٌة والاستشارٌة والسٌاحة  خدمات المتمدمة، مثل

 من الألطار النامٌة. العمالة،واصة السٌاحة وخدمات  الخدمات،أٌضاَ بعض 

وتحوٌلات العاملٌن بالخارج مبالغ كبٌرة بالنسبة لبعض الألطار المصدرة للخدمات تشكل تجارة الخدمات متمثلة فً إٌرادات السٌاحة 

 السٌاحٌة والعمالة مثل مصر، والمغرب، ولبنان، والأردن، وتركٌا والفلبٌن والهند وغٌرها.

 :مبررات لٌام التجارة الدولٌة 

فً حالة لٌام كل لطر بالاكتفاء الذاتً وعدم المتاجرة  ٌمكن الولوف على أسباب لٌام التجارة بٌن الألطار بمجرد تصورنا لما ٌحدث

مع الألطار الأخرى. فً الوالع،إن من الصعب بالنسبة لأي لطر، مهما كان غنٌاَ بموارده الالتصادٌة، أن ٌستغنً عن المنتجات التً 

 ٌمكن الحصول علٌها من الألطار الأخرى بتكلفة ألل.

طر على إنتاج السلع التً ٌمتاز بإنتاجها عن الألطار الأخرى بتكالٌف ألل نسبٌاَ إلى زٌادة لمد أدى التخصص الدولً، أو تركٌز كل ل

 الإنتاج الكلً للعالم وتصدٌر الفائض عن الحاجة المحلٌة إلى الألطار الأخرى، لماء الحصول على السلع الأخرى التً ٌحتاجها.

 ( لانون المٌزة المطلمةLaw of Asolute Advantage:) 

(، والذي Adam Smithسط وأوضح سبب لمٌام التجارة الدولٌة هو ما ٌعرف بمانون المٌزة المطلمة الذي جاء به آدم سمث  )إن أب

عندما ٌكون بإمكان كل ’ ٌستند إلى مبدأ تمسٌم العمل و التخصص بٌن الألطار. حٌث تموم التجارة بٌن الألطار، على أساس هذا المبدأ

 تاج أن ٌصدر إلى المطر الآخر سلعة معٌنة بتكلفة ألل مما لو تم إنتاجها فً ذلن المطر الآخر.لطر، بسبب اختلاف ظروف الإن

بناء على مبدأ المٌزة المطلمة أصبحت كثٌر من الدول تشتهر بإنتاج وتصدٌر بعض السلع بتكلفة للٌلة فمثلا الشاي ٌنتج فً سٌلان 

محلٌاَ. كذلن الحال بالنسبة لإنتاج سلع الأخرى كالسٌارات من الٌابان أو ألمانٌا بتكلفة ألل مما لو حاولت كثٌر من الدول إنتاجه 

 والأجهزة الكهربائٌة المنزلٌة من كورٌا الجنوبٌة، والعطور من فرنسا،والتوابل من الهند،والبن من البرازٌل، والأخشاب من كندا.

 :وسائل حماٌة التجارة 

ة، ومن ابرزها الاستخدام الأمثل للموارد الالتصادٌة فً العالم، وتحمٌك ألصى متسوى بالرغم من المكاسب المإكدة للتجارة الحر

الإنتاج للاستجابة لأذواق المستهلكٌن، فإن الكثٌر من الألطار النامٌة، وحتى بعض الألطار المتمدمة ما زالت تمارس وسائل عدٌدة 

 تها الوطنٌة. تتسبب فً إعالة حرٌة التجارة الدولٌة وذلن بهدف حماٌة صناعا

 :ًومن أبرز وسائل الحماٌة التً درجت الدول على تطبٌمها ماٌل 

o  التعرٌفة الجمركٌةTariff: 

ٌمصد بالتعرٌفة الجمركٌة الرسوم التً تفرضها الحكومات على الواردات. تفرض هذه الرسوم فً شكل ضربٌة على كل وحدة من 

 السلعة المستوردة أو على لٌمة السلعة.

فة الجمركٌة بعدة وظائف فً وسٌلة إلى حماٌة الصناعات الوطنٌة من المنافسة الأجنبٌة، والأهم أنها تمثل مصدراَ مهما تموم التعرٌ

 للإٌرادات الحكومٌة.

 ( نظام الحصصQuota System:) 

 ٌمصد بنظام الحصص : تمٌٌد الكمٌات المسموح باستٌرادها من أي سلعة خلال فترة معٌنة. 

وضع حد أعلى من أرصدة العملات الصعبة التً ٌمكن إنفالها على استٌراد بعض السلع الكمالٌة وذلن بغرض  وفً حالات أخرى ٌتم

تخصٌص نسبة أكبر من العملات الصعبة المتوفرة لاستٌراد السلع الإنتاجٌة )مصانع و آلات ومعدات( وبعض السلع الاستهلاكٌة 

 الضرورٌة، خاصة الغذاء والدواء.

 رر الحماٌة:النظرٌات التً تب 

o :هنالن عدد كبٌر من النظرٌات التً تبرر الحماٌة ولكن نورد هنا أشهرها 

 ( : نظرٌة الصناعة الناشئةInfant –Industry:) 



بما أن الصناعة الناشئة تكون غٌر مكتملة التطور فإنها غالباَ ما تعجز عن مواجهة المنافسة العالمٌة من حٌث الجودة والاسعار لذا 

ر عادة إلى حماٌة صناعاتها الناشئة عن طرٌك فرض الرسوم الجمركٌة العالٌة، أو بتطبٌك نظام الحصص للحد من تدفك تلجؤ الألطا

 الواردات من السلع الأجنبٌة المماثلة.

وى وٌفترض أن تكون سٌاسة مإلتة لحٌن اكتمال تتطور هذه الصناعات الناشئة من حٌث الكفاءة الإنتاجٌة )التكلفة(والجودة حتى تم

 لى منافسة الصناعات الأجنبٌة السوق المحلٌة.

 ( نظرٌة الإغراقDumping:) 

ٌحدث الإغراق عندما تموم شركة أجنبٌة ببٌع إنتاجها فً الأسواق الخارجٌة بؤسعار تمل من تكالٌف إنتاجها وذلن بهدف تثبٌت مولعها 

هذه المنشؤة بالسوق تموم بزٌادة أسعار منتجاتها باستغلال لوتها التنافسً فً هذه الأسواق وإزاحة منافسٌها المحلٌٌن، وبعد أن تنفرد 

الاحتكارٌة. لذلن، تعتبر سٌاسة الإغراق أحد المبررات لحماٌة الصناعة المحلٌة من خلال فرض الرسوم الجمركٌة على منتجات هذه 

 المنشآت حماٌة للصناعات الوطنٌة.

  مٌزان المدفوعاتBalance of Payments (BOP): 

ز مٌزان المدفوعات نتائج المعاملات الالتصادٌة الدولٌة للمطر، وذلن برصد وتبوٌب المعاملات المرتبطة بتدفك الأرصدة النمدٌة ٌوج

 إلى الخارج، وتلن المتربطة بتدفك الأرصدة النمدٌة إلى الداخل.

التً تمت بٌن لطر معٌن والعالم الخارجً  وٌمكن تعرٌف مٌزان المدفوعات، بؤنه عبارة عن كشف بالمٌمة النمدٌة لجمٌع المبادلات

 خلال سنة معٌنة.

 : مكونات مٌزان المدفوعات 

 (:Current Accountأولآ: الحساب الجاري )

ٌشتمل الحساب الجاري على لٌم الواردات والصادرات من السلع والخدمات، بالإضافة إلى صافً الفوائد والتحوٌلات الخارجٌة. 

 بالتجارة المنظورة، أي السلع التً تمرعبر الحدود السٌاسة للمطر وتسجل فً الدوائر الرسمٌة للجمارن.وتسمى تجارة السلع 

أما تجارة الخدمات فتسمى بالتجارة غٌر منظورة، وتشمل خدمات النمل، السٌاحة، خدمات البنون وشركات التؤمٌن والنفمات 

 الوطنٌة العاملة بالخارج وكذلن تحوٌلات العمالة الأجنبٌة العاملة داخل الدولة.والإٌرادات الحكومٌة فً الخارج وتحوٌلات العمالة 

 (:Capital Accountثانٌاَ: حساب رأس المال )

ٌشتمل حساب رأس لمال على التدفمات المالٌة من المروض والاستثمارات طوٌلة الأجل ولصٌرة الأجل. وٌشمل هذا الحساب كذلن 

 ودات )الاستثمارات( الأجنبٌة للمطر المعنً والالتزامات الأجنبٌة المترتبة علٌه.على عملٌات التغٌر فً الموج

 : توازن مٌزان المدفوعات 

وتعزى فكرة ضرورة توازن مٌزان المدفوعات إلى أنه لا ٌمكن لأي لطر أن ٌستورد أكثر من صادراته، إلا إذا كان ذلن على حساب 

 الالتراض أو الحصول على المنح من الخارج.انخفاض احتٌاطاته من العملات الاجنبٌة أو 

 :معالجة الاختلال فً مٌزان المدفوعات 

( فً مٌزان المدفوعات هو نتٌجة لحدوث فجوة بٌن مجموع المدفوعات ومجموع الإٌرادات، Imbalannceلما كان اختلال التوازن )

التوازن بٌن ماٌدفعه المطر إلى الخارج، وبٌن الإٌرادات  لذلن لا بد من التؤثٌر فً العوامل التً تحدد هذه المبادلات لغرض تحمٌك

 التً ٌستلمها من الخارج.

o :ٌوجد عدد من الوسائل التً ٌمكن بواسطتها تحمٌك هذا التوازن نورد منها 

 أولاَ: أسعار الصرف المتغٌرة بصورة حرة.

 ثانٌاَ: وسائل السٌطرة الحكومٌة.

 لتٌن على مٌزان المدفوعات ومدى فاعلٌة كل منها فً تحمٌك التوازن.ونؤتً الآن لتحلٌل أثر كل من هاتٌن الوسٌ

 أولاَ: أسعار الصرف حرة:



ٌتحدد سوق الصرف فً هذه الحالة بآلٌة العرض والطلب هً التً تحدد سعر العملة كما هً الحالة بالنسبة لأي سلعة أخرى. 

 والطلب علٌها فً سوق الصرف العالمً. فالتغٌرات فً سعر صرف العملة هً نتٌجة للتملبات فً عرض العملة

 أما عملٌة تحمٌك التوازن بواسطة أسعار الصرف الحرة فتتم عن طرٌك تؤثٌراتها على الصادرات والواردات.

o :ًولنؤخذ المثال التل 

ع سعر الدولار بالنسبة تإدي زٌادة واردات الٌابان مثلاَ من السلع الأمرٌكٌة إلى زٌادة الطلب على الدولار الأمرٌكً، وبالتالً ارتفا

للٌن الٌابانً. وسٌإدي ذلن إلى انخفاض واردات الٌابان من الولاٌات المتحدة، بسبب ارتفاع اسعار السلع الامرٌكٌة ممومة 

تم بالٌن،وكذلن زٌادة واردات الولاٌات المتحدة من الٌابان، بسبب انخفاض أسعار السلع الٌابانٌة ممومة بالدولار الأمرٌكً، إلى أن ٌ

 إعادة التوازن فً مٌزان المفدوعات فً الدولتٌن.

 ثانٌاَ: وسائل السٌطرة الحكومٌة:

تمتصر وسٌلة سعر الصرف الحر لمعالجة اختلال التوازن فً مٌزان المدفوعات على آلٌة السوق الحرة. ونؤتً الآن لبحث وسٌلة 

دلات الدولٌة. وٌمكن تمسٌم وسائل السٌطرة الحكومٌة غلى أخرى مختلفة تماماَ وهً فرض السٌطرة الحكومٌة المباشرة على المبا

 مجموعتٌن هما:

 وسائل السٌطرة على تحوٌلات النمد الأجنبً أو ما ٌعرف بالرلابة على النمد الأجنبً. -1

 وسائل السٌطرة التجارٌة. -2

ع وشراء العملات الأجنبٌة وفماَ لأولوٌات أما بالنسبة لوسائل السٌطرة على تحوٌلات النمد الأجنبً فتحدد الحكومة أسعاراَ متباٌنة لبٌ

 أهداف السٌاسة الالتصادٌة للدولة. 

(، حٌث ٌموم البنن المركزي بفرض Multiple Foreign Exchange Systemوتسمى هذه السٌاسة بنظام أسعار الصرف المتعدد )

ورٌة )الكمالٌة(، بٌنما ٌفرض أسعاراَ منخفضة أسعار عالٌة بالنسبة لبعض العملات الأجنبٌة المطلوبة لاستٌراد السلع غٌر الضر

 لاستٌراد السلع الضرورٌة، كلموارد الأولٌة والمعدات الرأسمالٌة.

أما بالنسبة للرلابة على التجارة الخارجٌة، فٌمكن للحكومة أن تستخدم سٌاسات وإجراءات تجارٌة معٌنة بهدف معالجة العجز فً 

 مٌزان المدفوعات. 

  السٌاسات والإجراءات أشكالاَ عدٌدة:وتتخذ هذه 

 التعرٌفة الجمركٌة، -1

 نظام الحصص لتحدٌد الواردات، -2

 فرض ضرائب خاصة على تحوٌلات رإوس الأموال والسفر إلى الخارج لأغراض السٌاحة. -3

ة وإعفائها فً جانب الصادرات ٌمكن للحكومة أن تتبنى سٌاسات تستهدف تشجٌع الصادرات، كمنح الإعانات للصناعات التصدٌرٌ

 من الضرائب لفترة معٌنة..

وأخٌراَ، تجدر الإشارة إلى أن معظم الألطار النامٌة تجد نفسها مضطرة إلى استخدام جمٌع الوسائل المتاحة والممكنة من أجل ترشٌد 

حسب أولوٌات محددة  استخدام احتٌاطٌاتها المحدودة من العملات الصعبة، وتخصٌص المتاح منها بٌن المطاعات الالتصادٌة المختلفة

 بما ٌنسجم وتحمٌك أهدافها الإنمائٌة.

 المحاضرة السادسة عشر

 السٌاسة المالٌة

 

 : ممدمة 

 هً الأسالٌب التً تنتهجها الحكومة فً محاولتها التؤثٌر على أداء الالتصاد بطرٌمة ؼٌر مباشرة السٌاسة المالٌة 

 كؤدوات لتحمٌك أهداؾ السٌاسة الالتصادٌة الحكومٌة و المتمثلة فً :وذلن من خلال استخدام الانفاق الحكومً والضرائب 

 خفض معدل البطالة 

 النمو الالتصادي 

 استمرار مستوى الأسعار 

 عدالة توزٌع الدخل والثروة 



تعتبر الاٌرادات الضرٌبٌة ، وخاصة الضرائب المباشرة على الدخول و الأرباح ، المصدر الرئٌسً للإٌرادات العامة او الحكومٌة ، 

( فً Deficitاو عجز)(Surplus)لاسٌما فً الألطار المتمدمة . وٌإدي الفرق بٌن الاٌرادات و النفمات الحكومٌة الى حدوث فائض 

 الممترحة ( .الموازنة ) المٌزانٌة 

 : عجز و فائض الموازنة 

 اذا كانت اٌرادات الضرائب و الرسوم الل من النفمات الحكومٌة فً الموازنة العامة ، كانت النتٌجة هً ظهور عجز فً الموازنة . 

 ولا بد من تموٌل عجز الموازنة عن طرٌك الالتراض اما :

  ٌدة ، او بالالتراض من البنون التجارٌة و الجمهور ) الدٌن العام من البنن المركزي بإصدارات نمدٌة جدمن مصادر داخلٌة

Public Debt  ) 

  سواء كانت حكومات و منظمات دولٌة او من بنون تجارٌة اجنبٌة .او من مصادر خارجٌة 

كن استخدامه فً ، ٌمظهور فائض فً الموازنة اما اذا كانت الاٌرادات الحكومٌة اكبر من النفمات الحكومٌة ، كانت النتٌجة هً 

 سداد الدٌون السابمة على الحكومة تجاه البنون التجارٌة و الجمهور وكذلن الاٌفاء بالتزاماتها الدولٌة .

 

  سنوات : 11التطور التارٌخً لمٌزانٌة المملكة خلال آخر 

 

 
 

 : مخصصات الدولة للمطاعات المختلفة 

 
 

 

 : أدوات السٌاسة المالٌة 

 الالتصادي بالتؽٌرات التً تطرأ على كل من الانفاق الحكومً و الضرائب .ٌتؤثر مستوى الأداء 

 وٌندرج التؽٌر فً الانفاق و الضرائب تحت مجموعتٌن من التؽٌرات بحسب طبٌعة هذا التؽٌر : 

 

 تؽٌرات السٌاسة المالٌة المخططة : .1

ادات الضرٌبٌة بهدؾ التؤثٌر على الطلب الكلً وتحمٌك هً التً تتم عندما تموم الحكومة بإحداث تؽٌرات معٌنة فً الانفاق و الاٌر

 الاستمرار الالتصادي .

 تنمسم السٌاسة المالٌة المخططة بدورها الى :



 سٌاسة مالٌة مخططة كمٌة 

  سٌاسة مالٌة مخططة نوعٌة 

 تؽٌرات السٌاسة المالٌة ؼٌر المخططة : .2

(. وتعمل هذه Built-in Stabilization Mechanismالاستمرار الذاتٌة)هً التً تحدث بطرٌمة تلمائٌة ، وٌطلك علٌها اسم آلٌة 

 الآلٌة استجابة لما ٌطرأ على مستوى الدخول من تؽٌرات عبر الدورات الالتصادٌة ، فتسهم فً استعادة الاستمرار الالتصادي .

 

 أدوات السٌاسة المالٌة الكمٌة المخططة الضرائب 

كما تعتمد بعض الحكومات فً ذلن على عائدات بٌع  المختلفة،لى اٌرادات الضرائب بؤنواعها ع إنفالاتهاتعتمد الدول فً تموٌل 

  السعودي(مثلا فً الالتصاد  )كالنفطالمواد الأولٌة التً تمتلكها الدولة 

 و تنصؾ الضرٌبة تبعاً لارتباطها بالدخل الى :

 ( ضرٌبة مستملة او ثابت كضرٌبة الرإوسToll Tax) 

  و ضرٌبة ؼٌر( مستملة مثل الضرٌبة النسبٌةproportional Tax) 

 ( ًالضرٌبة التصاعدٌة على الدخل الشخصProgressive tax) 

 

  * ( العلالة بٌن الضرٌبة و دخل توازن الالتصادY ) 

تبنً العلالة بٌن الضرٌبة ودخل توازن الالتصاد علالة عكسٌة . لذلن ، تستخدم الحكومة خفض الضرائب فً حالة رؼبتها فً 

( وتعتمد الى زٌادة الضرائب فً حالة رؼبتها فً انتهاج سٌاسة مالٌة Expansionary Fiscal Policyسٌاسٌة مالٌة توسعٌة )

 ( .Contractionary Fiscal Policyانكماشٌة )

ؾ على الطلب الكلً تإدي زٌادة الضرٌبة على الدخول الى خفض الدخل المتاح للإنفاق . كما ان لزٌادة الضرٌبة تؤثٌر سلبً مضاع

و مستوى دخل التوازن ، بسبب ما ٌترتب على انخفاض الطلب من انخفاض الدخول وما ٌنتج عن ذلن من المزٌد من الانخفاض فً 

 الطلب الكلً و الدخول وهكذا .

 

 : مضاعؾ الضرٌبة الثابتة 

 ا نتعرؾ اولاً على مضاعؾ الضرٌبة الثابتة .ولأجل لٌاس الأثر النهائً لتؽٌر معٌن فً الضرٌبة على دخل توازن الالتصاد دعن

( ، وإذا افترضنا أن الإنفاق الحكومً والاستثمار Closed Economyلنفترض ان لدٌنا التصاداً مؽلماً من ثلاثة لطاعات )

 ٌمكن تمثٌل الالتصاد بالمعادلات التالٌة :والضرٌبة جمٌعها مستملة عن الدخل ، 

 

 

 شروط التوازن      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و لمٌاس تؤثٌر التؽٌر فً الضرٌبة الثابتة على دخل توازن الالتصاد ، دعنا أولاً نشتك مضاعؾ الضرٌبة الثابتة من المعادلة الدخل 

 حٌث نجد أن :التوازنً ، 

 

 

  

 

 : ًالإنفاق الحكوم 

𝐘  𝐂 𝐈 𝐆 

𝐂   𝐂𝐚   𝐛 ( 𝐘 𝐓𝟎) 

𝐈   𝐈𝟎     ,𝐆  𝐆𝟎   ,𝐓  𝐓𝟎 

𝐘  𝐂𝐚  𝐛𝐘 𝐛𝐓𝟎  𝐈𝟎  𝐆𝟎 

𝐘   
𝟏

𝟏 𝐛
(𝐂𝐚  𝐛𝐓𝟎  𝐈𝟎  𝐆𝟎) 

 

 

∆𝐘

∆𝐓
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𝟏

𝟏 𝒃
  

 



على مشترٌاتها من السلع و الخدمات الاستهلاكٌة و و ٌمصد بالإنفاق الحكومً ، ما تنفمه الوزارات و الأجهزة الحكومٌة 

الاستثمارٌة ، بما فً ذلن من انفاق على أجور و مرتبات العاملٌن فً المطاع الحكومً ، والإنفاق على مدخلات الانتاج ، بالإضافة 

 الى الانفاق الاستثماري على مشروعات البنٌة التحتٌة .

انات او الدعم الحكومً لأسعار السلع الضرورٌة ودعم دخول الأسر الفمٌرة و تعوٌضات وتعتبر المدفوعات التحوٌلٌة ، مثل الاع

 البطالة ، ومن أهم بنود الانفاق الحكومً ، خاصة فً الدول النامٌة .

ا الأثر اثر اٌجابً مباشر على الطلب الكلً باعتباره احد المكونات الرئٌسٌة للطلب الكلً . ام( Gالانفاق الحكومً )  و للتؽٌر فً

ؼٌر المباشر فٌتولد عن الزٌادة فً الدخول الناتجة عن زٌادة الانفاق الحكومً ، وما ٌترتب علٌها من موجات متلاحمة من الزٌادة 

 فً الطلب الكلً و الانفاق و الدخول .

 

 : ًمضاعؾ الانفاق الحكوم 

ٌر فً الانفاق الحكومً . فً التصاد مؽلك من ثلاثة ٌعرؾ مضاعؾ الانفاق الحكومً فبممدار التؽٌر فً الدخل لكل دٌنار من التؽ

 ٌمكن تمثٌل الالتصاد بالمعادلات التالٌة :لطاعات ، إذا افترضنا ان الإنفاق الحكومً والاستثمار والضرٌبة مستملة عن الدخل ، 

  

 شروط التوازن

        

         (     ) 

        ,            ,      

                  

 

 

 ومن هذه المعادلة نحصل على مضاعؾ الانفاق الحكومً كما ٌلً :
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 : السٌاسات المالٌة النوعٌة 

بالإضافة للسٌاسات المالٌة المخططة المنصبة على التؽٌٌر فً حجم الانفاق او زٌادة وخفض اٌرادات الضرٌبة ، هنان سٌاسات 

 وإنما تركز على هٌكلها فتعمل على :بدٌلة تبمى على هذه المتؽٌرات دون تؽٌٌر فً أحجامها ، 

 تؽٌر توزٌع عبء الضرٌبة 

 او تؽٌر هٌكل الانفاق 

  او مصادر تموٌل الدٌن العام .او تؽٌر هٌكل 

 

 : اعادة توزٌع عبء الضرائب 

( ، والتً تتزاٌد فٌها معدلات ضرٌبة الدخل مع ارتفاع مستوٌات Progressive Taxationان اتباع سٌاسة الضرائب التصاعدٌة)

ٌع عبء الضرائب الدخول ، سٌإدي الى التملٌل من تسرب جزء من الدخل الى خارج دورة الدخل . لذلن فان اعادة توز

(Redistribution of Taxes من خلال زٌادة الضرٌبة على الدخول المرتفعة ، ستإدي الى زٌادة الاٌرادات الحكومٌة ومن ثم)

 الانفاق الحكومً ، وبالتالً انعاش الالتصاد .

 

 : ًاعادة هٌكلة الانفاق الحكوم 

من الأهمٌة فً تحرٌن النشاط الالتصادي . فبعض النفمات الحكومٌة ، تعتبر امكانٌة تؽٌٌر هٌكل الانفاق الحكومً على جانب كبٌر 

 خاصة فً مجالات معٌنة ٌمكن ان تإدي الى تحفٌز النشاط الالتصادي اكثر من النفمات فً مجالات اخرى .

ٌتم ذلن على حساب فمثلاً ، اذا لررت الحكومة زٌادة انفالها على مشروعات البنى التحتٌة بمبلػ مائة ملٌون ريال ، وعلى ان 

تخفٌض مخصصات الانفاق العسكري بالمدر ذاته ، بحٌث لا ٌتؽٌر الانفاق الحكومً الكلً ، فان من المتولع ان تإدي هذه السٌاسة 

 تخدام .الاستثمارٌة الى تحفٌز النشاط الالتصادي و زٌادة الناتج المحلً و الدخل و مستو الاس

 

 : اعادة هٌكلة الدٌن العام 



سٌاسة اعادة هٌكلة الدٌن العام على تؽٌٌر مصدر تموٌل عجز الموازنة بما ٌتفك و أهداؾ السٌاسة الالتصادٌة . فإذا كان تنصب 

هنان فائض فً الموازنة خلال فترة الانتعاش و ارتفاع معدلات التضخم ، فٌجب استخدام هذا الفائض فً سداد دٌون الحكومة للبنن 

 فتسهم الحكومة بذلن فً تخفٌض معدل التضخم . المركزي حتى ٌمل عرض النمود ،

 Deficitاما فً فترة الركود الالتصادي ، فٌكون ان تإدي سٌاسة الانفاق الحكومً بواسطة زٌادة حجم العجز فً الموازنة )

Financingرٌطة ان ٌتم ( الى انعاش الالتصاد من خلال زٌادة الطلب الكلً وبالتالً تخفٌض معدل البطالة و زٌادة الدخول ، ش

 الانفاق الحكومً على مشروعات انتاجٌة .

أما إذا كان هنان فائض فً الموازنة، فٌمكن أن تستخدم الحكومة هذا الفائض فً زٌادة الإنفاق الحكومً مباشرة مع خفض 

تصاد وخفض مستوى الضرائب، أو تستخدم هذا الفائض فً الدعم المباشر للدخول الضعٌفة للمساهمة فً زٌادة الطلب وانعاش الال

 البطالة، أو استخدامه فً سداد الدٌن العام لحملة السندات الحكومٌة من الأفراد والبنون والهٌئات الخاصة.

 

 اٌّؾبظشح اٌسبثؼخ ػشش/ إٌّٛ الالزصبدٞ ٚاٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ ٚاٌز١ّٕخ اٌّسزذاِخ

ntEconomic Growth & Economic Development & Sustainable Developme 

 ِٞفَٙٛ إٌّٛ الالزصبد Economic Growth: 

ِزٛسػ اٌذخً اٌفشدٞ  فٟ الالزصبد اٌّؾٍٟ )إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ( ثّب ٠ؤدٞ اٌٝ ص٠بدح ٠ش١ش اٌٝ اٌض٠بدح فٟ و١ّخ اٌسٍغ ٚاٌخذِبد إٌّزغخإٌّٛ الالزصبدٞ 

 اٌؾم١مٟ.

ٌٍٛصٛي اٌٝ اٌز١ّٕخ اٌزٟ  فٟ ٔٛػ١خ اٌؾ١بح لأفشاد اٌّغزّغ، فبٌّٕٛ الالزصبدٞ ٠ؼزجش ٚس١ٍخ لا ٠ؼٕٟ ثبٌعشٚسح ؽذٚس رؾسِٓفَٙٛ إٌّٛ الالزصبدٞ  ٠ٚلاؽع أْ

 اٌؼٛاًِ ٚاٌششٚغ ؽزٝ ٠ٕؼىس صّبس ٘زا إٌّٛ ػٍٝ أفشاد اٌّغزّغ. رؾزبط اٌٝ رٛافش ِغّٛػخ اخشٜ ِٓ

 .ِؼذي إٌّٛ اٌسىبٟٔ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ أوجش ِٓ ٌٚىٟ ٠ىْٛ ٕ٘بن ّٔٛ الزصبدٞ لا ثذ أْ ٠ىْٛ ِؼذي ّٔٛ

 ِؼذي إٌّٛ اٌسىبٟٔ –ِؼذي إٌّٛ الالزصبدٞ = ِؼذي ّٔٛ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ 

 )فٟ الأسؼبس ثؼذ اسزجؼبد أصش اٌزغ١شأٞ اٌؾم١مٟ ٌٍفشد ١ٌٚس اٌذخً إٌمذٞ ) صب١ٔبً، ِفَٙٛ إٌّٛ الالزصبدٞ ٠ٕصت ػٍٝ اٌض٠بدح فٟ اٌذخً

 ِفَٙٛ اٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ Economic Development: 

ػٍٝ ِذاس  اٌٛغٕٟ ثٙذف رؾم١ك ص٠بدح سش٠ؼخ ٚدائّخ فٟ ِزٛسػ دخً اٌفشد اٌؾم١مٟ اؽذاس رغ١١ش ِزؼّذ فٟ ث١ٕبْ ١٘ٚىً الالزصبدثبٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ  ٠مصذ

 .فٟ رؾم١مٗ اٌّغزّغ اٌّخزٍفخ اٌزٟ رسبُ٘ ٠ؾمك رٛص٠غ ػبدي ٌٙزا إٌبرظ ث١ٓ غجمبد اٌضِٓ ٠سزف١ذ ِٕٙب اٌغبٌج١خ اٌؼظّٝ ِٓ أفشاد اٌّغزّغ ٚثّب

رغ١شاد فٟ وً ِٓ ١٘ىً الإٔزبط ٚٔٛػ١خ اٌسٍغ ٚاٌخذِبد إٌّزغخ شش٠طخ أْ رىْٛ  ِٓ ٘زا اٌزؼش٠ف ٠زعؼ ٌٕب أْ ِفَٙٛ اٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ ٠سزٙذف اؽذاس

 .ِصؾٛثخ ثئؽذاس رغ١١ش فٟ ١٘ىً رٛص٠غ اٌذخً ٌصبٌؼ اٌفمشاء

  ٌّٕٛٚاٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ:اٌفشق ث١ٓ ِفَٙٛ ا 

 اٌزٞ ٠ؼزجش ششغب ظشٚس٠ب لإؽذاس اٌز١ّٕخ، غ١ش أٔٗ ١ٌس الالزصبدٞ إٌّٛ اخزلافب ث١ٕبً ػٓ ِفَٙٛ اٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ ٠خزٍف ِصطٍؼ 

 .ثبٌششغ اٌٛؽ١ذ أٚ اٌىبفٟ، فٕٙبن ِؼب١٠ش اخشٜ ٌٍز١ّٕخ لا ثذ ِٓ رٛافش٘ب 

 إلا أٔٙب رؼبٟٔ ِٓ رفشٟ ِشىلاد  الإعّبٌٟ )ؽذٚس ّٔٛ الزصبدٞ( إٌبرظ اٌّؾٍٟ فٟفجبٌشغُ ِٓ أْ ثؼط اٌذٚي رشٙذ ص٠بدح ِعطشح  

 ٚاٌزؼ١ٍّٟ. اٌفمش ٚاٌجطبٌخ ٚسٛء رٛص٠غ اٌذخً ٚأخفبض اٌّسزٜٛ اٌصؾٟ 

اٌّغزّغ، إلا أْ اٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ أ٠عبً  ؽ١ش ٌٛلاٖ ٌظً اٌّغزّغ ػبعضا ػٓ رٍج١خ اؽز١بعبد أفشاد ،اٌز١ّٕخ اٌششغ الأٚي ٌؾذٚسإٌّٛ الالزصبدٞ  ِٚٓ صُ ٠ؼزجش 

 :الالزصبد٠خ ٚغ١ش الالزصبد٠خ ٌلأفشاد، ٚاٌزٟ رزٍخص فٟ ا٢رٟ ِغّٛػخ ِٓ اٌزغ١شاد ا١ٌٙى١ٍخ ٚاٌزٛص٠ؼ١خ اٌزٟ رّس اٌغٛأت رزطٍت إظبفخ ٌزٌه

 أٚلاً: اٌّمب١٠س الالزصبد٠خ اٌزم١ٍذ٠خ:

اٌّغزّغ ػٍٝ رٛس١غ  ِزٛسػ اٌذخً اٌفشدٞ اٌؾم١مٟ، ٚاٌزٞ ٠أخز ثؼ١ٓ الاػزجبس لذسح ٍٝ ص٠بدح ِؼذي ّٔٛلذسح الالزصبد اٌٛغٕٟ ػاٌز١ّٕخ  ثصفخ ػبِخ رؼٕٟ 

 .ّٔٛ سىبٔٗ ثّؼذي أسشع ِٓ ِؼذلادإٌبرظ اٌؾم١مٟ  ٚص٠بدح

٠غت أْ رٕخفط  الإعّبٌٟ إراٌّٛالغ ث١ٓ لطبػبد الالزصبد فٟ ِىٛٔبد إٌبرظ اٌّؾٍٟ  رؼٕٟ رغ١ش ١٘ىً الإٔزبط ٚاٌؼّبٌخ ٚرجبدياٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ  أ٠عبً فئْ

 ِسبّ٘خ اٌضساػخ ٌصبٌؼ لطبع اٌصٕبػخ ٚاٌخذِبد.

 صب١ٔبً: اٌّمب١٠س غ١ش الالزصبد٠خ ٌٍز١ّٕخ:



    ِؼذلاد اٌفمش  رزعّٓ أخفبض الالزصبد٠خ ٠غت أْفبٌز١ّٕخ  .ٚػذاٌخ رٛص٠غ اٌذخً اٌفمش ٚاٌجطبٌخ ٟٚ٘إشىب١ٌبد اٌز١ّٕخ اٌضلاصخ  ٚرزعّٓ ٘زٖ اٌّمب١٠س 

 .أفشاد اٌّغزّغ ٚأخفبض ِؼذلاد اٌجطبٌخ ٚرؾم١ك ػذاٌخ رٛص٠غ اٌذخً ث١ٓ

اٌصؾٟ ٚالإٔفبق ػٍٝ  اٌغزائٟ ٚاٌصؾخ ٚاٌزؼ١ٍُ. فؾذٚس رؾسٓ فٟ ِؤششاد اٌزغز٠خ ٚاٌزمذَ رؾسٓ ِؤششاد اٌزغز٠خ ٚالأِٓاٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ  وزٌه رزعّٓ 

 .ٚاٌزٞ سزىْٛ ٌٗ آصبس ِٛعجخ ػٍٝ اٌز١ّٕخ الالزصبد٠خ فٟ ٘زا اٌّغزّغ اٌزؼ١ٍُ ٠ذي ػٍٝ ٔغبػ اٌجٍذ فٟ ٘زا اٌّغبي

ظئ١ً عذا أٚ ِٕؼذَ أٚ سثّب ؽزٝ  ٔسج١ب ٌّزٛسػ دخً اٌفشد، إلا أٔٙب فشٍذ أٚ رؼشظذ ٌزؾسٓ ِشرفؼخِؼذلاد ّٔٛ  ثؼط اٌجٍذاْ إٌب١ِخ اسزطبػذ أْ رصً إٌٝ

 .اٌؾم١م١خ ٌمطبع وج١ش ِٓ اٌسىبْ اٌجطبٌخ ٚػذَ اٌّسبٚاح فٟ رٛص٠غ اٌذخً، ٚأخفبض اٌذخٛي ٟ فٟ ِٛاعٙخأخفبض فؼٍ

 ِؾذٚداً. ف١ٙب، إلا أْ الأفبق ػٍٝ اٌزؼ١ٍُ ٚاٌصؾخ ثٙب ِب صاياٌفشدٞ  اسرفبع ِزٛسػ اٌذخً وزٌه فئْ وض١ش ِٓ اٌذٚي إٌب١ِخ ثبٌشغُ ِٓ

 إٌب١ِخ: رؾذ٠بد اٌز١ّٕخ ِٚؼٛلبرٙب فٟ اٌذٚي 

 :اٌز١ّٕخ فٟ اٌجٍذاْ إٌب١ِخ رزّضً فٟ ٠شٜ ثؼط الالزصبد١٠ٓ أْ أُ٘ اٌؼٛائك اٌزٟ رؾٛي دْٚ رؾم١ك أ٘ذاف

 

  :اٌذائشح اٌّفشغخ ٌٍفمش -1

أخفبض ِؼذي ّٔٛ إٌبرظ  ِّب ٠ؼٕٟ ظ١ّٕب اٌسجت اٌشئ١س ٌزذٟٔ ِؼذي الادخبس ٚثبٌزبٌٟ أخفبض ِؼذي الاسزضّبس، ؽ١ش أْ أخفبض اٌذخٛي فٟ اٌذٚي إٌب١ِخ ٘ٛ 

سٍجبً ػٍٝ اٌذخً اٌفشدٞ ثّب ٠ؤدٞ إٌٝ أخفبض الادخبس  إرا رضآِ رٌه ِغ اٌض٠بدح اٌسىب١ٔخ ٚاسرفبع ِؼذي اٌجطبٌخ ٚاٌزٟ رؤصش اٌّؾٍٟ الإعّبٌٟ خصٛصب

 اٌشخصٟ.

اٌز٠ًّٛ  ثبلاػزّبد ػٍٝ ٚآصبس٘ب اٌغبٔج١خ، سٛاءثىسش ؽٍمخ اٌفمش  لبِذِسبس اٌز١ّٕخ، إلا إرا  ٚثبسزّشاس ٘زٖ اٌؾٍمبد اٌّزصٍخ ٠سزؼصٟ ػٍٝ رٍه اٌجٍذاْ اٌزمذَ فٟ

    ػ١ّمخ داخ١ٍخ فٟ ١٘ىً الالزصبد اٌّؾٍٟ اٌم١بَ ثئصلاؽبد الاسزضّبساد اٌزٟ ػغضد ػٕٙب اٌّذخشاد اٌّؾ١ٍخ أٚ ٌغزة الاسزضّبساد الاعٕج١خ ٌض٠بدح اٌخبسعٟ

 اٌذاخ١ٍخ ٚص٠بدح ِسبّ٘خ اٌفمشاء فٟ الإٔزبط ِٚٓ صُ فٟ إٌّٛ. ِؼذلاد الادخبس اٌّؾ١ٍخ ٚإصلاػ الاخزلالادالاسزضّبس اٌّؾٍٟ ٚص٠بدح  اٌزٟ ِٓ شأٔٙب رؾف١ض

 

   :ظ١ك ؽغُ اٌسٛق -2

رسزط١غ إٔشبء اٌزشغ١ً، إلا أْ وض١ش ِٓ اٌذٚي إٌب١ِخ لا  اٌّصبٔغ اٌىج١شح ٌلاسزفبدح ِٓ الزصبد٠بد اٌؾغُ فٟ سفغ وفبءح رمزعٟ اسزشار١غ١بد اٌز١ّٕخ إٔشبء

اٌٝ أخفبض  لصٛس اٌطٍت اٌّؾٍٟ ػٓ اسز١ؼبة اٌطبلخ اٌمصٜٛ ٌلإٔزبط ٚاٌشاعغ الإٔزبع١خ اٌعخّخ ٔظشاً ٌع١ك ؽغُ اٌسٛق ف١ٙب ٚاٌزٞ ٠شعغ إٌٝ اٌٛؽذاد

 ِسزٜٛ اٌذخٛي ِٚٓ صُ اٌمٛح اٌششائ١خ ثبٌّغزّغ.

 

 :رزّضً رٍه اٌؼٛائك فٟ :ػٛائك س١بس١خ ٚٔظب١ِخ -3

 ٚآس١ب ٚأفش٠م١ب ِٓ رجؼ١خ س١بس١خ ٌجؼط اٌذٚي اٌّزمذِخ ثبٌشغُ ِٓ ٟٚ٘ ِب ٠ؼبٟٔ ِٕٗ ِؼظُ ثٍذاْ أِش٠ىب اٌغٕٛث١خ :بس١خ* اٌزجؼ١خ اٌس١

 .ؽصٌٛٙب ػٍٝ الاسزملاي اٌس١بسٟ
 ٚاٌزٟ رؾٛي دْٚ رٛع١ٗ اٌغٙٛد ٔؾٛ اٌز١ّٕخ. ٔز١غخ ٌٍؾشٚة الأ١ٍ٘خ ٚاٌصشاػبد اٌذاخ١ٍخ :ػذَ الاسزمشاس الإِٟٔ*

 

  اٌز١ّٕخ اٌّسزذاِخSustainable Development: 

 اٌّفَٙٛ:

اٌّسزذاِخ ٚاٌزٟ رؼٕٟ رٍج١خ اؽز١بعبد اٌغ١ً اٌؾبٌٟ دْٚ إ٘ذاس ؽمٛق الأع١بي اٌمبدِخ  ِصطٍؼ اٌز١ّٕخ1٩٩2ٌّغزّغ اٌذٌٟٚ فٟ لّخ الأسض ثبٌجشاص٠ً ػبَ اػزّذ 

 .اٌؾبٌٟفٟ اٌؾ١بح فٟ ِسزٜٛ لا ٠مً ػٓ اٌّسزٜٛ اٌزٞ ٠ؼ١ش ف١ٗ اٌغ١ً 

 :ٚلذ ؽذد اٌّغزّغ اٌذٌٟٚ ِىٛٔبد اٌز١ّٕخ اٌّسزذاِخ ػٍٝ أٔٙب

 .الزصبدّٞٔٛ  -

 .ر١ّٕخ اعزّبػ١خ - 

 .ؽّب٠خ اٌج١ئخ ِٚصبدس اٌضشٚح اٌطج١ؼ١خ ثٙب - 

 

 أثؼبد اٌز١ّٕخ اٌّسزذاِخ:

 :اٌؼذاٌخ ث١ٓ الأع١بي رشًّ أسثؼخ أثؼبد ِغ اػزجبس اٌٛصْ إٌسجٟ ٌىً ثؼذ ِٚشاػبح ِجذأ
 

اٌصؾ١خ ٚاٌزؼ١ّ١ٍخ فٟ الأس٠بف،  اٌّؾ١ٍخ ٚالإل١ّ١ٍخ، اٌشػب٠خ اٌصؾ١خ، رط٠ٛش ِسزٜٛ اٌخذِبد ٠ٚؼٕٟ ثزخف١ط ِؼذلاد اٌجطبٌخ، اٌز١ّٕخ : اٌجؼذ الاعزّبػٟ - أ

 .اٌشؼج١خ فٟ اٌزخط١ػ ٌٍز١ّٕخ ٚرؾم١ك أوجش لذس ِٓ اٌّشبسوخ

 

اٌطج١ؼ١خ اٌّٛعٛدح  اٌّزبؽخ فٟ الالزصبد ٚاٌؾفبظ ػٍٝ ؽمٛق الاع١بي اٌمبدِخ فٟ اٌضشٚاد ٚاٌّٛاسد ٠ٚشًّ الاسزغلاي الأِضً ٌلإِىب١ٔبد : اٌجؼذ الالزصبدٞ -ة 

 .اٌّسزٜٛ اٌّؼ١شٟ ٌٍسىبْ الأوضش فمشا داخً اٌذٌٚخ، ٚرٛظ١ف اٌّٛاسد اٌّزبؽخ ِٓ أعً سفغ
 

ػٍٝ اٌّغزّغ  ا٢صبس اٌسٍج١خ إٌبرغخ ػٓ الأٔشطخ الالزصبد٠خ ٚالاعزّبػ١خالإِىبْ ِٓ  ٠ٚزعّٓ اٌّؾبفظخ ػٍٝ اٌج١ئخ، ػٓ غش٠ك اٌزم١ًٍ لذس : اٌجؼذ اٌج١ئٟ -ط 

 ٚاٌج١ئخ

 

اٌٍّٛصخ    رىٌٕٛٛع١ب ٔظ١فخ رؾبفع ػٍٝ اٌج١ئخ، ٚرٕزظ اٌؾذ الأدٔٝ ِٓ اٌغبصاد ٠ٚؼٕٟ ٔمً اٌّغزّغ إٌٝ ػصش اٌصٕبػبد إٌظ١فخ، اٌزٟ رسزخذَ :اٌزىٌٕٛٛعٟ اٌجؼذ-د 

اٌز١ّٕخ اٌّسزذاِخ فٟ الالزصبد  ثٕبء اٌمذساد فٟ اٌؼٍَٛ ٚاٌزىٌٕٛٛع١ب ٚالاثزىبس، ثغ١خ رؾم١ك أ٘ذاف . ٚوزٌه رؼض٠ضالأٚصْٚٚاٌؾبثسخ ٌٍؾشاسح ٚاٌعبسح ثطجمخ 

 اٌمبئُ ػٍٝ اٌّؼشفخ

 



 :ِؼب١٠ش رمس١ُ اٌذٚي ث١ٓ ِزمذِخ ٚٔب١ِخ 

 :إٌٝ ِٓ ؽ١ش ِسزٜٛ اٌذخًرمسُ دٚي اٌؼبٌُ الزصبد٠ب 

  ًدٚي ِشرفؼخ اٌذخHigh-Income  

  ًدٚي ِزٛسطخ اٌذخMiddle-Income  

  ًدٚي ِٕخفعخ اٌذخLow-Income  

 الإعّبٌٟ ٠ٚسزٕذ ٘زا اٌزمس١ُ أسبسب ػٍٝ ِؼ١بس ٔص١ت اٌفشد ِٓ إٌبرظ اٌّؾٍٟ

 

 :، فزمسُ اٌذٚي إٌٝإٌّٛ ٚاٌز١ّٕخ أِب ٚفمب ٌّؼب١٠ش

  ٌّٕٛالزصبد٠بد ِزمذِخ اDeveloped Economies 

 ٌّٕٛدٚي ِزٛسطخ ا 

  دٚي ٔب١ِخDeveloping Economies 

  ًدٚي ألً ّٔٛا Less Developed Countries 

  

 :)اٌؼبٌُ الأٚي( Developed Countriesاٌذٚي اٌّزمذِخ 

 اٌذٚي الأٚسٚث١خ اٌزٟ وبٔذ رس١ش فٟ الأٚسٚثٟ ٚثؼط ١ٔٚٛصٌٕذا ٚاسزشا١ٌب ٚا١ٌبثبْ ٚإسشائ١ً ٚدٚي الارؾبد اٌٛلا٠بد اٌّزؾذح ٚوٕذا:رعُ اٌذٚي اٌصٕبػ١خ اٌّزمذِخ

 دخً الأفشاد، اسزخذاَ اٌزىٌٕٛٛع١ب اٌّزمذِخ،  الارغبٖ اٌشأسّبٌٟ ٘زٖ اٌّغّٛػخ ِٓ اٌذٚي رزٛفش ف١ٙب أػٍٝ اٌّسز٠ٛبد اٌؼب١ٌّخ ِٓ ؽ١ش

 رٛفش خذِبد اٌصشف اٌصؾٟ، ِؾبفظخ ػٍٝ اٌج١ئخ ٚاٌٛلب٠خ ِٓ ، اٌجؾش اٌؼٍّٟ، اٌصؾخ، اٌؾصٛي ػٍٝ ١ِبٖ اٌششة إٌم١خ،الارصبلاد اٌّٛاصلاداٌزؼ١ٍُ، 

 .ٚاٌذ٠ّمشاغ١خ ٚغ١ش٘ب وّب أظ١فذ ف١ّب ثؼذ ِؼب١٠ش عذ٠ذح وؾمٛق الإٔسبْ اٌزٍٛس،    

 

  :)اٌؼبٌُ اٌضبٟٔ( Intermediate Countriesدٚي ِزٛسطخ 
 

 ِشرفغ ِٚؼذلاد ر١ّٕخ ِشرفؼخ ِضً سٕغبفٛسح ِٚب١ٌض٠بثّسزٜٛ دخً  ٘زٖ اٌّغّٛػخ رعُ ِغّٛػخ غ١ش ِزغبٔسخ ِٓ اٌذٚي فجؼعٙب رز١ّض

 ِضً فٕض٠ٚلا ٚثّٕب ٚاٌّىس١ه ٚثؼط دٚي ششق اٚسٚثب. ٚرزّضً فٟ ٚاٌجؼط الاخش ٠ّضً ِشؽٍخ أزمب١ٌخ ث١ٓ اٌذٚي إٌب١ِخ ٚاٌذٚي اٌّزٛسطخ

  أس١ب  ٚرشًّ دٚي ِضً عٕٛة أفش٠م١ب ٚدٚي عٕٛة ششق دٚي اٌجؾش اٌىبس٠جٟ اٌذٚي راد اٌّسزٜٛ اٌّزٛسػ فٟ أس١ب ٚدٚي اِش٠ىب اٌغٕٛث١خ ٚثؼط    

 .بعد إلى مستوى الدول المتمدمة فً العالم الأول ٟٚ٘ دٚي ٌٙب الزصبد٠بد ِزطٛسح ػٓ دٚي اٌؼبٌُ اٌضبٌش ٌٚىٓ ٌُ رصً .ٚاٌص١ٓ ٚإٌٙذ ٚرشو١ب

 

  )اٌؼبٌُ اٌضبٌش(: Developing countriesدٚي ٔب١ِخ  

 .دٚي اٌؼبٌُ وزٍه اٌزٟ رٍّىٙب اٌذٚي اٌصٕبػ١خ اٌّزمذِخ، ٚرّضً ٘زٖ اٌّغّٛػخ غبٌج١خ ٟٚ٘ دٚي ١ٌس ٌٙب صٕبػبد رم١ٕخ ِزطٛسحٚرٛصف ثذٚي اٌؼبٌُ اٌضبٌش 

  رؾم١ك إٌفط١خ ٚاٌزٟ رؼزّذ ثشىً وج١ش ػٍٝ اٌّٛاسد اٌطج١ؼ١خ اٌّزبؽخ ٌذ٠ٙب فٟ ٠ز١ّض ثؼعٙب ثبسرفبع وج١ش فٟ ِزٛسػ ٔص١ت اٌفشد ِٓ اٌذخً ِضً اٌذٚي   

 دٚي شّبي أفش٠م١ب ٚثؼط اٌذٚي الاس٠ٛ١خ. وّب رزعّٓ ٘زٖ اٌّغّٛػخ أ٠عبً دٚي راد دخً ِزٛسػ ٚرشًّ دٚي ِضً .ِؼذلاد ِشرفؼخ ِٓ اٌذخً

 

  :)اٌؼبٌُ اٌشاثغ( Less Developed Countriesِغّٛػخ اٌذٚي الألً ّٔٛاً 
 الألً( ٚأ٠عبً ِغ ِؼـذلاد ٌٍز١ّٕخ اٌجشش٠خ )الألً( ل١بسـبً ثجبلٟ دٚي (ٟٚ٘ رٍه اٌذٚي اٌزٟ رظٙش ِؤششاد ٌٍز١ّٕخ الالزصبد٠خ ٚالاعزّبػ١خ

 Fourth Worldاٌؼبٌُ اٌشاثغ  الأُِ اٌّزؾـذح ثّب فٟ رٌه دٚي اٌؼـبٌُ اٌضبٌـش ٚاػزجشد ثبٌزبٌٟ دٚلاً ِٓ

 ٚأفغبٔسزبْ ٚثٕغلاد٠ش.ثؼط اٌذٚي الاخشٜ ِضً ا١ٌّٓ  دٌٚخ إفش٠م١خ غبٌج١زٙب عٕٛة اٌصؾشاء ٚوزٌه34رعُ ٘زٖ اٌّغّٛػخ 

 

  اثغ ٟٚ٘: رٕزّٟ ٌٍؼبٌُ اٌش ٌٚمذ ٚظؼذ صلاصخ ِؼب١٠ش رؤخز فٟ اٌؾسجبْ ٌذٜ رم١١ُ اٌذٚي اٌزٟ

 فٟ ؽذٚد ألً –خلاي اٌسٕٛاد اٌضلاس الأخ١شح  –اٌفشد اٌصبفٟ س٠ٕٛبً  أْ رىْٛ راد دخً ِٕخفط، ثأْ ٠ىْٛ ِزٛسػ دخً

 .دٚلاس900 دٚلاسا ٚلا ٠زغبٚص 750ِٓ 
 

 اٌزغز٠خ ٚاٌصؾخ ٚاٌزؼ١ٍُ ٚأ١ِخ اٌىجبس. ظؼف اٌّٛاسد اٌجشش٠خ ٌٙب ٚاٌّجٕٟ ػٍٝ رذٟٔ ِؤششاد  :ّؼ١بس اٌضبٟٔاٌ 

 

  ٚالأ١ّ٘خ الالزصبد٠خ ٌلأٔشطخ فٟ الإٔزبط اٌضساػٟ، ٚػذَ صجبد رصذ٠ش اٌجعبئغ ٚاٌخذِبد، اٌزخٍف الالزصبدٞ اٌّجٕٟ ػٍٝ ػذَ الاسزمشاس  :اٌّؼ١بس اٌضبٌش

 اٌطج١ؼ١خ. ٚعٛد ٔسجخ ِٓ اٌسىبْ اٌّششد٠ٓ ِٓ عشاء اٌىٛاسس اٌزصذ٠ش اٌزغبسٞ، ٚاٌزسبثك ػٍٝ الالزصبد٠بد اٌصغ١شح، ِغ اٌزم١ٍذ٠خ، ٚاٌزشو١ض ػٍٝ 

 

 18المحاضرة 
 1المراجعة النهائٌة 

 
 
 :والدخل  للإنفاق التدفك الدائري نموذج فً تتفاعل التً الاربعة الالتصادٌة هً المطاعات  ما

 المطاع التجارة الخارجٌة . –المطاع الحكومً  –المنتجٌن  –المستهلكٌن 
 

 :والإنفاق  للدخل التدفك ٌحدث كٌؾ
تتحد أسعار أو عوائد عوامل الانتاج فً سوق الموارد حٌث ٌمثل لطاع المنتجٌن جانب الطلب بٌنما ٌمثل لطاع المستهلكٌن جانب 

والخدمات فً سوق المنتجات ٌمثل لطاع المستهلكٌن فً هذه الحالة جانب الطلب  وتتحدد أسعار السلع -العرض فً ذلن السوق 
 بٌنما ٌمثل لطاع المنتجٌن جانب العرض.



 
 الحكومً : التدخل تستوجب والتً السوق آلٌة فشل حالات هً ما

 العامة. السلع 
 الخارجٌة. التؤثٌرات حالة 
 الطبٌعً. الاحتكار حالة  

 
 :العامة  السلعة هً ما

 .ممابل وتمدم دون استهلاكها من احداً  حرام ٌمكن ولا جماعٌاً  تستهلن سلعة هً
 
 معها ؟ للتعامل المثلى الطرٌمة هً وما الخارجٌة ؟ التؤثٌرات هً ما

 -( لد تكون موجبة ولد تكون سالبة ؼٌر ممصودةهً الحالات التً ٌترتب على النشاط الإنتاجً أو الاستهلاكً فٌها آثار خارجٌة )
الطرٌمة المثلى للتعامل معها هً تدخل الحكومة ) بفرض ضرائب أو عن طرٌك اللوائح والموانٌن ( للحد من نشاط السالبة وتحفٌز 

 الأنشطة ذات المنافع الإٌجابٌة.
 

 الاجمالً ؟ المحلً الناتج عرَؾ
 لطر معٌن وخلال فترة زمنٌة معٌنة.المٌمة السولٌة ) بالأسعار الجارٌة ( لجمٌع السلع والخدمات النهائٌة المنتجة فً 

 
 الاجمالً ؟ المحلً الناتج حساب فً السولٌة المٌمة استخدام تم لماذا

 المٌمة نستخدم لذلن المٌاس وحدات تجانس عدم بسبب ؼٌر ممكن أمر الطبٌعٌة بوحداتها المنتجة والخدمات السلع كمٌات تجمٌع
 السولٌة.

 
 :المشكلة  لهذه الحل وما المزدوج الاحتساب بمشكلة الممصود ما

الاحتساب  مشكلة لحل -مرة  من لأكثر الوسٌطة السلع لٌم نتٌجة لاحتساب الإجمالً المحلً الناتج لٌمة تضخٌم المزدوج الاحتساب
 .المضافة طرٌمة المٌمة نستخدم أو النهائٌة الخدمة أو السلعة لٌمة نستخدم المزدوج

 
 ؟ الاجمالً المحلً والناتج الاجمالً المومً الناتج بٌن تفرق كٌؾ

 تم سواء الوطنٌة والشركات الأفراد لبل من المنتجة والخدمات النهائٌة السلع جمٌع لٌمة ٌشمل ( GNP ) الإجمال الموم الناتج
 بواسطة الإنتاج هذا كان سواء الدولة داخل انتج ٌهتم بما الاجمالً المحلً الناتج أن حٌن فً المطر خارج أو داخل الإنتاج فً
 .أو اجانب مواطنٌن

 
 لها ؟ اعط امثلة لماذا ؟ المحلً الناتج احتساب فً تدخل لا التحوٌلٌة المدفوعات

دخولاً لا ٌمابلها إنتاج وذلن لعدم مشاركة أصحابها فً إنتاج الناتج المحلً الإجمالً ومثال لها كإعانات البطالة والضمان 
 الاجتماعً ودعم الأسر الفمٌرة .... إلخ

 الاجمالً ؟ المحلً الناتج لمٌاس الرئٌسٌة الطرق هً ما
 الناتج طرٌمة 
 الانفاق طرٌمة 
 الدخل طرٌمة 

 
 ؟ المحلً الناتج لمٌاس الانتاج طرٌمة معادلة هً ما

GDP = ∑       
 
    

 
 الانفاق ؟ طرٌمة مكونات هً ما

 الصادرات صافً – الحكومً الانفاق – الاستثمار – الاستهلان
GDP = C + I + G + X - M 

 
 : الدخل  طرٌمة مكونات ماهً

مجموع دخول العاملٌن ) الرواتب ( + الإٌجارات + أرباح الشركات + دخول الأعمال الصؽٌرة + صافً الفوائد + صافً الضرائب 
 + الإهلاكات .

 
 ؟ الاجمالً المحلً الناتج فً ٌحسب لا لما مثل

 المجانٌة الحكومٌة الخدمات -  المزارعٌن كصؽار ٌستهلكها منتجوها التً والسلع -  )البٌوت ربات خدمات ( سولٌة الؽٌر العملٌات
 .التحوٌلٌة والمدفوعات -كالأمن والدفاع 

 
 : الاجمالً  المومً الناتج من أكبر الاجمالً المحلً الناتج متى ٌكون

 الأجنبٌة الإنتاج عناصر عوائد تكون عندما( GNP ) الإجمالً  المومً الناتج من أكبر ( GDP ) الإجمالً المحلً الناتج ٌكون
 الخارج.  فً للمطر الإنتاج عناصر عوائد من المطر أكبر فً



GNP = GDP + NFI 
 المومٌة الحسابات لوانٌن

 
 الصادرات صافً + الحكومً الانفاق + الاستثمار + الاستهلان=  )الانفاق  طرٌمة ( الاجمالً المحلً الناتج

GDP = C + I + G + X – M 
 

 عن طرٌك الدخل =GDPالناتج المحلً الإجمالً 
مجموع دخول العاملٌن ) الرواتب ( + الإٌجارات + أرباح الشركات + دخول الأعمال الصؽٌرة + صافً الفوائد + صافً الضرائب 

 + الإهلاكات
 

 الناتج المحلً الإجمالً + صافً عوائد عناصر الانتاج الناتج المومً الإجمالً =
GNP = GDP + NFI 

 
 إهلاكات الأصول الثابتة –الناتج المومً الإجمالً الناتج المومً الصافً = 

NNP = GNP – D 
 

 ) صافً الضرائب ؼٌر المباشرة + إهلاكات الأصول الثابتة ( –الناتج المحلً الإجمالً الدخل المحلً الصافً = 
NDI = GDP – [NIT + D] 

 
الضرائب على أرباح الشركات + الأرباح ؼٌر الموزعة + استمطاعات الضمان )  –صافً الدخل المحلً الدخل الشخصً = 

الاجتماعً ( + ) مدفوعات الضمان الاجتماعً وتعوٌضات البطالة والمساعدات الحكومٌة للأسر الفمٌرة + الفوائد على الدٌن 
  (العام

 ضرٌبة الدخل الشخصً –الدخل الشخصً الدخل الشخصً المتاح = 
 

 ؟ الحمٌمً المحلً والناتج الاسمً المحلً الناتج بٌن تفرق كٌؾ
ٌطلك على الناتج المحلً الإجمالً المموم بالأسعار الجارٌة ، الناتج المحلً النمدي أو الإسمً بٌنما ٌطلك علٌه مموماً بؤسعار سنة 

 الأساس بالناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً.
 

 ذلن ؟ كٌؾ تعلل المجتمع رفاهٌة ثم ومن نتاجالإ زٌادة تعكس لا لد المحلً الناتج فً الزٌادة
الزٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً لد لا تعكس بالضرورة زٌادة حمٌمٌة فً الانتاج وبالتالً تحسن فً رفاهٌة المجتمع ، فمد تكون 

 سلباً على رفاه المجتمع.الزٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً ناتجة فمط عن ارتفاع فً مستوى الأسعار ، الأمر الذي ٌإثر 
 

 استخدامه ؟ وما ؟ الحمٌك الاجر ٌحسب كٌؾ
 100× الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن ÷ الأجر النمدي  الأجر الحمٌمً =

 (Real Wages) الحمٌمٌة الأجور حماٌة إلى مفاوضاتها الهادفة فً الأخرى ، النمابٌة والتنظٌمات العمال ، نمابات تستخدمه
 .المستهلن لأسعار المٌاسً الرلم نسبة فً الزٌادة تعادل بنسبة النمدٌة الأجور بزٌادةلأعضائها، 

 
 .كمعدل للتضخم CPI المستهلن لأسعار المٌاس الرلم استخدام على التحفظات هً ما

 أولاً ، التؽٌرات فً الأنماط الاستهلاكٌة
 ثانٌاً ، ظهور السلع والخدمات الجدٌدة

 نوعٌة المنتجاتثالثاً ، التحسن فً 
 رابعاً ، حسومات الأسعار

 
 كٌؾ ٌماس النمو الالتصادي :

 ٌماس النمو الالتصادي باستخدام الناتج المحلً الاجمالً الحمٌمً على النحو التالً :

   100× 
                  

        
 

 
 :الطوٌل  الاجل فً الكلً العرض منحنى شكل ٌبرر ما

ً  خطاً  المنحنى وٌكون ( YP ) الكامن الإجمالً المحلً الناتج مع ( RGDP )  الحمٌك الإجمال المحل الناتج ٌتساوى  ، عمودٌا
لتؽٌر  نتٌجة الأسعار مستوى بتؽٌر ٌتؤثر فلا الكامن ، الإجمالً المحلً الناتج عند مستوى الحمٌمً الإجمالً الناتج ٌبمى حٌث

 .النسبة بذات والأجور الأسعار
 

 الكلً : الطلب محددات

  العالمً الالتصاد متؽٌرات – والنمدٌة المالٌة السٌاسات – التولعات - الأسعار مستوى
 



 : للاستهلان  الحدي المٌل عرؾ
 وهً تمٌس الزٌادة فً الاستهلان لكل ريال اضافً فً الدخل -نسبة التؽٌر فً الاستهلان مع تؽٌر الدخل 

 
 ؟ للاستثمار الحدٌة بالكفاءة الممصود ما

معدل الخصم الذي ٌجعل المٌمة الحالٌة للعائد المتولع من الاستثمار مساوٌاً لمعدل الفائدة الحالً . إذا كانت الكفاءة الحدٌة لرأس 
 المال أكبر من معدل الفائدة الحالً ، فسٌكون من المربح المٌام بالاستثمار.

 
 :الفائدة  معدل ومع الفائدة وسعر الاستثمار بٌن طلب العلالة ما

العلالة بٌن حجم الاستثمار ومعدل الفائدة عكسٌة حٌث أنه ٌمثل تكلفة التموٌل أما علالة طلب الاستثمار مع معدل الفائدة فهً 
 طردٌة

 
 للاستثمار؟ الحدٌة الكفاءة محددات هً ما

 رصٌد رأس المال –تكالٌؾ الانتاج  –التمدم التمنً  –الطلب المتولع 
 

 للمراجعة نهاٌة العرض الكلً والطلب الكلً[]الاهتمام بالأسئلة 
 

 : الكلً  الالتصاد توازن
 المطاعٌن ذو نموذج 
 لطاعات ثلاثة ذو 
 لطاعات اربعة ذو 

 ] مراجعة المسائل الرٌاضٌة محاضرة المراجعة المادمة [
 

 البطالة ؟ تعرٌؾ
 .الانتاج العمل فً والرؼبةالمدرة  برؼم ما مجتمع فً العمل لوة من لجزء الجبري  )التولؾ( التعطل 

 
 البطالة ؟ انواع

 .لممنعة البطالة - الدورٌة البطالة - الهٌكلٌة البطالة  - الاحتكاكٌة البطالة
 
 للبطالة ؟ الالتصادٌة التكلفة ٌمٌز الذي ما

 كونها خسارة ؼٌر لابلة للتعوٌض لفوات الولت اللازم للإنتاج وعدم إمكانٌة خزنه أو استعادة استخدامه.
 

 )السكان  المسح( السكان  تمسٌمات
 الثلاث العمل سوق مإشرات وحساب البطالة مسؤلة

 
 

 = معدل البطالة 
 عدد الأشخاص العاطلٌن

 لوة العمل الفاعلة
 ×100 

 = معدل المشاركة فً لوة العمل الفاعلة  =
لوة العمل الفاعلة

عدد السكان فً عمر العمل
 ×100 

 = نسبة الاستخدام إلى السكان 
 عدد الأشخاص العاملٌن

 عدد السكان فً عمر العمل
 ×100  

 
 : الالتصادٌة  الدورات

 تهتم الدورات الالتصادٌة بتفسٌر التملبات التً تتمٌز بها التصادٌات السوق
 

 :الالتصادٌة  للدورات الرئٌسٌة الاسباب
 المستوى العام للأسعار التؽٌر فً –التؽٌر فً معدلات البطالة  –التؽٌر فً الناتج المحلً الإجمالً 

 مراحل الدورات الالتصادٌة :
 مرحلة الرفاهٌة –مرحلة الانتعاش  –مرحلة الكساد  –مرحلة الركود أو الانكماش 

 



 التضخم : تعرٌؾ
 .( General price level ) للأسعار  العام المستوى فً والملموس المستمر بالارتفاع تتسم التً الحالة هو التضخم
 التضخم : اسباب
 الطلب سحب عن الناتج التضخم 
 التكلفة بدفع التضخم 
 المستورد التضخم 

 
 :التضخم  من المتضررٌن والمستفٌدٌن

 الدائنٌن– النمدٌة  المدخرات أصحاب - والمعاشات الثابتة الدخول أصحاب  :المتضررٌن
 .المال أسواق فً المضاربٌن- المدٌنٌن  – التجار (( المحدودة  ؼٌر الدخول أصحاب : )المستفٌدٌن ( المتعاٌشٌن 

 
 :التضخم  علاج سٌاسات
 انكماشٌة نمدٌة سٌاسة إتباع 
 الممنوحة الفائدة نسبة زٌادة 
 العملة من المزٌد بطباعة الموازنة عجز لتموٌل اللجوء عدم 
 الإنتاج تكالٌؾ خفض على وتعمل الإنتاج على تشجع سٌاسات إتباع 

 
 :المستهلن  لأسعار المٌاسً الرلم حساب طرٌمة

 
 

الرلم المٌاسً =
      

     
  ×100  =137.2 

) سنة الأساس (  2005% ممارنة بالسنة  37.2) سنة الممارنة ( تصل إلى حوالً  2009أي أن هنالن زٌادة فً الأسعار لسنة 
 % 37.2أي أن هنالن تضخم بالمعدل 

 مخفض الناتج المحلً الإجمالً :
 

 
 

 الناتج المحلً الحمٌمً÷ الناتج المحلً الإسمً مخفض الناتج المحلً الإجمالً = 
600   ÷480  =125 

 : المماٌضة  نظام مساوئ
 .التبادل كفاءة تدنً - للسلع النسبٌة الأسعار تعدد - المٌمة لمٌاس وحدة وجود عدم  -الرؼبات توافك عدم

 
 :للنمود  الوظٌفً التعرٌؾ

 .المجتمع أفراد التبادل بٌن فً عاماً  لبولاً  ٌلمى أن شرٌطة النمود ، وظائؾ ٌإدي أن ٌمكن شًء أي أنها
 

 :النمود  وظائؾ
 للمدفوعات الآجلة. معٌار - المٌمة لمٌاس وحدة - للمٌمة  )مستودع( مخزن  – للتبادل وسٌط

 
 :التجارٌة  البنون وظائؾ

 خطابات إصدار - الضمان خطابات إصدار - الأوراق التجارٌة خصم - الائتمانٌة والتسهٌلات المروض تمدٌم - الودائع لبول
 الاعتماد

 



 :النمود  عرض
M1 = المتداول النمد ( C ) الجارٌة الودائع نمود + البنون خارج ( D ) ًالبنون ف. 
M2 = M1 الأجل لصٌرة الودائع + نمود.  
M3 = M2 الأجل طوٌلة الودائع + نمود. 

 
 .الاحتٌاطٌات من معٌن لدر من تولٌدها المصرؾ للنظام ٌمكن التً الودائع مجموع لحسابالنمود :  خلك

TD = 1/r X TR 
 ان علمت اذا ريال 100 بممدار المصرفً النظام زٌادة احتٌاطٌات عن الناتجة الكلٌة الودائع مجموع فً الزٌادة احسب  :مثال

 % : 5ٌساوي  المانونً الاحتٌاطً
∆TD = 1/5% × 100 = 2000 

 
 وظائؾ البنن المركزي :

 المالٌة المإسسات عمل ضبط  :البنون بنن :الوطنٌة  العملة إصدار - الحكومة بنن
 

 أنواع السٌاسة النمدٌة :
 .الكساد مرحلة فً لانزلاله تحسباً  الركود بمرحلة الالتصاد ٌمر عندما: التوسعٌة  النمدٌة السٌاسة
 . التضخم بإحداث ٌهدد لد والذي( Boom ) الزائد  الالتصادي الانتعاش حالة فً: الانكماشٌة  النمدٌة السٌاسة

 
 :السٌاسات  اهداؾ تضارب

ٌخشى من خفض البطالة السٌاسة النمدٌة التً تستهدؾ زٌادة الطلب الكلً لإنعاش الالتصاد ، بالرؼم من أثرها الإٌجابً على 
 زٌادة معدل التضخم.تؤثٌرها السلبً على 

 
 منحنى فٌلٌبس :

 .التضخم لمعدل النمدٌة ، كمإشر الأجور فً التؽٌر ومعدل البطالة معدل بٌن عكسٌة علالة هنان أن ٌوضح
 

 :النمدٌة  للسٌاسة الكمٌة الادوات
 )المفتوحة  السوق عملٌات – الخصم معدل – المانونً الاحتٌاطً (
 

 النمدٌة : السٌاسة
 :طرٌك  توسعٌة عن نمدٌة سٌاسة المركزي البنن ٌتبنى الالتصادي ، الركود حالة فً

 التجارٌة للبنون المانونً الاحتٌاط نسبة خفض 
 تخفٌض معدل الخصم أو 
 السندات شراء أو . 

 : طرٌك  عن وذلن انكماشٌة ، سٌاسة نمدٌة باتباع المركزي البنن ٌموم الالتصادي الانتعاش حالة ؾ أما
 ًزٌادة نسبة الاحتٌاطً المانون 
 أو زٌادة معدل الخصم 
 أو بٌع السندات 

 
 :المطلمة  المٌزة لانون

أن ٌكون بإمكان كل لطر ، بسبب اختلاؾ ظروؾ الانتاج أن ٌصدر إلى المطر الآخر سلعة معٌنة بتكلفة ألل مما لو تم انتاجها فً 
 ذلن المطر الآخر

 
 وسائل حماٌة التجارة الدولٌة :

الوطنٌة من المنافسة الأجنبٌة ، وتعتبر مصدراً مهماً للإٌرادات الحكومٌة ( التعرٌفة الجمركٌة ) وهً وسٌلة إلى حماٌة الصناعات 
 ، ونظام الحصص.

 
 ما الذي ٌبرر حماٌة التجارة الدولٌة :

 نظرٌة الصناعة الناشئة 
 نظرٌة الإؼراق 

 
 تعرٌؾ مٌزان المدفوعات :

 والعالم الخارجً خلال سنة معٌنة.عبارة عن كشؾ بالمٌمة النمدٌة لجمٌع المبادلات التً تمت بٌن لطر معً 
 

  :الصرؾ اسعار باستخدام المدفوعات مٌزان فً التوازن استعادة
 المستوردة السلع اسعار ارتفاع بسبب انخفاض الواردات إلى سٌإدي الاخرى للعملات بالنسبة الوطنٌة العملة سعر انخفاض

 مموّمة بالعملات الوطنٌة السلع أسعار انخفاض بسبب الصادرات زٌادة الى اخرى ناحٌة وسٌإدي من ، الوطنٌة بالعملة ممومة
 .المدفوعات مٌزان فً التوازن إعادة ٌتم أن إلى ، الاجنبٌة



 
 :  )والالتراض العام الدٌن ( الموازنة عجز تموٌل مصادر

 ) العام  الدٌن( والجمهور  التجارٌة من البنون بالالتراض أو جدٌدة ، نمدٌة بإصدارات المركزي البنن من داخلٌة مصادر من
Public Debt ، تجارٌة أجنبٌة بنون من أو دولٌة ومنظمات حكومات كانت سواء خارجٌة مصادر من أو. 

 
 :المالٌة  السٌاسة أدوات
 والضرائب  - الحكومً الانفاق

 
 :التوازن  ودخل بٌن الضرٌبة العلالة

، لذلن تستخدم الحكومة خفض الضرائب فً حالة رؼبتها فً تبنً  العلالة بٌن الضرٌبة ودخل توازن الالتصاد علالة عكسٌة
 سٌاسة مالٌة توسعٌة ، وتعمد إلى زٌادة الضرائب فً حالة رؼبتها فً انتهاج سٌاسة مالٌة انكماشٌة.

 التوازنً.( فله أثر إٌجابً مباشر على الطلب الكلً ومن ثم على الدخل  Gأما الإنفاق الحكومً ) 
 
 :النوعٌة  المالٌة ٌاسةالس ادوات هً ما

 ًتؽٌر توزٌع العبء الضرٌب 
 تؽٌٌر هٌكل الإنفاق 
 متؽٌٌر مصادر تموٌل الدٌن العا 

 
 ثالث  مباشربث 

  2المراجعة النهائٌة 

 البٌانات التالٌة بالملٌون ريال:بافتراض توافر 

 البند المٌمة البند المٌمة

 إهلان رأس المال 180 معاشات التماعد 40

 ضرائب غٌر مباشرة 163 إٌجارات 24

 إجمالً الاستثمار 240 استهلان لطاع عائلً 1080

 أجور ورواتب 1028 ضرائب على الأرباح 65

 إنفاق الحكومً 365 أرباح غٌر موزعة 18

 دخول أصحاب الأعمال الصغٌرة 97 صادرات 17

 مدفوعات الضمان الاجتماعً 20 واردات 10

 مباشرةضرائب  40 أرباح موزعة 117

 صافً عوائد عوامل الإنتاج 92 صافً الفوائد 20

 

 المطلوب حساب كل من:

 .والأنفاقإجمالً الناتج المحلً بطرٌمتً الدخل  -1

 صافً الناتج المحلً. -2

 الناتج المومً الإجمالً. -3

 / إجمالً الناتج المحلً بطرٌمة الإنفاق:1

 الإنفاق الاستهلاكً الخاص + الاستثمار الخاص + الإنفاق الحكومً + صافً الصادرات 

10-17) + 365 + 240 + 1080 = 1692) 

 إجمالً الناتج المحلً بطرٌمة الدخل = 

دخول العاملٌن )الرواتب( + الإٌجارات + أرباح الشركات + دخول الأعمال الصغٌرة + صافً الفوائد + صافً الضرائب 

 الإعلانات( + الاهلاكات. –لضرائب المدفوعة )ا

+ 20 + 97 + (18+117) + 24 + 1082=  

180 +  [40 – 20 – (163 + 40 + 65)] = 1692 



 / صافً الناتج المحلً = 2

 ة(تغٌر المباشرة + إهلاكات الأصول الثاب )الضرائب –الناتج المحلً الإجمالً 

 180+163) – 1692= 1394 ) 

 الناتج المومً الإجمالً = 

 الناتج المحلً الإجمالً + صافً دخول عوامل الإنتاج من الخارج 

1784 = 92 + 1692  

 فتراض توافر البٌانات التالٌة عن التصاد ما )بالملٌون ريال(: با

 البند المٌمة البند المٌمة

 أرباح موزعة 13 إجمالً الاستثمار 46

 واردات 12 الصادرات 9

 ضرائب غٌر مباشرة 22 الدخل الشخصً المتاح 190

 ضرٌبة الدخل الشخصً 38 الادخار الشخصً 10

 معاشات التماعد 23 الاستهلان الحكومً 84

   إهلان رأس المال 52

 

 المطلوب حساب كل من: 

 الناتج المحلً الإجمالً. -1

 صافً الدخل المحلً. -2

 الدخل الشخصً. -3

 / الناتج المحلً الإجمالً = الإنفاق الاستهلاكً الخاص + الاستثمار الخاص + الإنفاق الحكومً + صافً الصادرات 1

(12 – 9) + 84 + 46 + (10 – 190) =  

(3 - ) + 130 + 180 = 307  

 س المال(الصافً = الناتج المحلً الإجمالً + )صافً الضرائب غٌر المباشرة + إهلاكات رأ ً/ الدخل المحل2

233 = (52 + 22) – 307 =  

 ضرٌبة الدخل الشخصً  –/ الدخل الشخصً المتاح = الدخل الشخصً 3

 الدخل الشخصً = الدخل الشخصً المتاح + ضرٌبة الدخل الشخصً 

228 = 38 + 190 

 مثال:

ملٌون  820ملٌون دولار وأن الناتج المومً الصافً لهذه الدولة ٌساوي  850إذا علمت أن الناتج المومً الإجمالً لدولة ما ٌساوي 

 ملٌون دولار( لهذه الدولة تمثل: 30دولار فإن لٌمة )

 حجم الضرائب المباشرة  -1

 المدفوعات التحوٌلٌة  -2

 صافً دخول عوامل الإنتاج من الخارج  -3

 إهلاكات الأصول الثابتة -4

 .4الاجابة الصحٌحة الحل : 



 مثال:

 فإن إهلان رأس المال ٌساوي: 3000والناتج المومً الإجمالً هو هو  2500إذا كان الناتج المومً الصافً هو 

1- 5500 

2- 500 

3- -500 

4- 1100 

 إهلاكات الأصول  –الحل: الناتج المومً الصافً = الناتج المومً الإجمالً 

 إهلاكات الأصول  - 2500 =3000  

  500اهلان = 

 مثال:

والضرائب  100والمدفوعات التحوٌلٌة للأفراد تساوي  50والإرباح الغٌر موزعة تساوي  750صً ٌساوي إذا كان الدخل الشخ

 فإن صافً الدخل المحلً ٌساوي: 25على أرباح الشركات تساوي 

1- 725 

2- 775 

3- 625 

4- 675 

 الحل:

)الضرائب على أرباح الشركات + الأرباح غٌر الموزعة + استمطاعات الضمان  –الدخل الشخصً = صافً الدخل المحلً 

 الاجتماعً( + )مدفوعات الضمان الاجتماعً وتعوٌضات البطالة والمساعدات الحكومٌة للأسرة الفمٌرة + الفوائد على الدٌن العام( 

    25+ 50) + 100   ) –= صافً الدخل المحلً  750  

 725=  750 – 25 =صافً الدخل المحلً 

 مثال: 

ملٌون ريال  30ملٌون ريال ولٌمة إنتاج المخابز  15ملٌون ريال ولٌمة الناتج الدلٌك  10فً مجتمع معٌن، إذا كانت لٌمة ناتج الممح 

 ريال: ملٌونفإن المٌمة المضافة لمطاع المخابز تساوي.... 

1- 5 

2- 15 

3- 10 

4- 30 

 

 مثال:

 ذ الشكل التالً:إذا كانت معادلة استهلان فً دولة ما تؤخ

C = 80 + 0.75Y 

 حدد لٌمة المٌل الحدي للاستهلان، وضح ماذا تعنً هذه المٌمة؟  -1

 .80ماذا تمثل المٌمة  -2

 اشتك دالة الادخار. -3



 ارسم رسم كروكً )تمرٌبً( ٌوضح دوال الاستهلان والادخار. -4

 مثال:

 C = 50 + 0.75Y , I = 100بمعلومٌة النموذج التالً: 

 تمثل الاستثمار  (I)تمثل الدخل  (Y)( تمثل الاستهلان Cحٌث أن: )

 ( والتً ٌمكن اشتمالها هً:Sمعادلة الادخار )

1- S = -50 – 0.25Y 

2- S = 50 + 0.25Y 

3- S = - 50 + 0.25Y 

4- S = - 100 + 0.25Y 

 مضاعف الاستثمار ٌساوي: 

1- 4 

2- 0.4 

3- 400 

4- -400 

 التوازن لهاذا الالتصاد هو:

1- Y = C + I  

2- I = S 

3- Y = C 

  2و  – 1كل من  -4

 الاستهلان التوازنً لهذا الالتصاد:

1- 600  

2- 625 

3- 500 

4- 450 

 الادخار التوازنً لهذا الالتصاد:

1- 400 

2- 100 

3- 500 

4- 450 

 مثال:

 المعادلات التالٌة تصف التصاد معٌنا:

  Y = C + Iتوازن الالتصاد:              شروط 

  C = 100 + 0.75Y(:           Cمعادلة الاستهلان)

 I = 300                                     (:                          Iالاستثمار)

 المطلوب:



 *Yحساب الدخل التوازنً  -1

 *Cالاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً  -2

 *Yاشتك دالة الادخار وحدد مستوى الادخار عند مستوى الدخل التوازنً  -3

 الحل:

 Y = C+Iبالاستفادة من شرط التوازن:                -1

 (: I( ولٌمة الاستثمار )Cنعوض معادلة الاستهلان )

Y = 100 + 0.75Y + 300 

Y – 0.75Y = 100 + 300  

0.25Y = 400 

Y* = 1600 

 1600الدخل التوازنً ٌساوي 

 ( فً معادلة الاستهلان:*Yللحصول على الاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً نعوض لٌمة الدخل التوازنً ) -2

C = 100 + 0.75Y* = 100 + 0.75(1600) 

C* = 1300 

 1300عند الدخل التوازنً ٌساوي  الاستهلان 

  S=-100 + (1-0.75) Y المشتمة هً:  الادخار دالة

S =-100 + 0.25Y                                       

 المعادلة الادخار:( فً *Yللحصول على الادخار عند مستوى الدخل التوازنً نعوض لٌمة الدخل التوازنً )

S* =-100 + 0.25Y* = -100 + 0.25 (1600) 

S* = 300  

 كما ٌمكن حساب الادخار ما ٌلً:

S = Y- C 

S* = 1600 – 1300 

S* = 300  

 تجدر الاشارة هنا الا انه عند نمطة التوازن تتحمك الشرط الذي اشرنا الٌه سابما والمتمثل فً تساوي الادخار و الاستثمار:

S = 1 

 افترض أن لدٌن النموذج التالً:

 C = 25 + 0.8 Y  

I = 100  

 :ما ٌلًالمطلوب حساب 



 (*Yمستوى الدخل التوازنً ) -1

 (*Cالاستهلان عند التوازن ) -2

 مضاعف الاستثمار -3

 (Sدالة الادخار ) -4

 مثال:

فما أثر ذلن على   MPC = 0.8 . ملٌون دٌنار، فً التصاد ما وأن المٌل الحدي للاستهلان هو 100لنفرض زٌادة الاستثمار بممدار 

 دخل توازن الالتصاد؟

 الحل: 

مضاعف الاستثمار =   
  

   
  

 

   
 

 =   5مضاعف الاستثمار =
  
   

    
    

 

∆   
 

     
 (   )      

ملٌون دٌنار وهً خمسة أضعاف الزٌادة الأصلٌة فً الاستثمار، وذلن لأن المضاعف فً  500نلاحظ أن الدخل لد زاد بممدار 

 هذا المثال لٌمته خمسة.

 :تحدٌد الدخل التوازنً فً التصاد من ثلاثة لطاعات 

 :ًنفترض فً هذه الحالة أن الالتصاد ٌتكون من ثلاثة لطاعات ه 

 ( ًالمطاع العائلC) 

 لطاع الأعمال (I) 

  المطاع(ًالحكومG) 

 

 :مثال 

  تصف التصادا معٌنا:المعادلات التالٌة 

o                                    شرط التوازن الالتصادY = C + I + G 

o                                    معادلة الاستهلانC = 100 + 0.75(Y-T 

o                                      الضرٌبة الحكومٌة T = 0.25 Y    

o                                                   الاستثمار I = 250  

o                                          ًالإنفاق الحكومG = 350   

 المطلوب:

 *Yحساب الدخل التوازنً  -1

 *Tالإٌرادات الضرٌبٌة  -2

 *Cالاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً  -3

 الحل :

 الدخل التوازنً وبالاستفادة من شرط التوازن:لحساب  -1

Y = C + I + G 

Y = 100 + 0.75 (Y – 0.25T) + 250 + 350 

Y = 700 + 0.5625 Y  

Y – 0.5625Y = 700 



0.4375Y = 700 

Y* = 1600 

    :*Yنعوض بمٌمة الدخل التوازنً  *Tلحساب الإٌرادات الضرٌبٌة  -2

T* = 0.25Y*   = 0.25 (1600) 

T* = 400 

 :*Yلحساب الاستهلان عند الدخل التوازنً  -3

C* = 100 + 0.75 (Y*- T*) 

= 100 + 0.75 (1600 – 400) 

C* = 1000  

 S – 100 + (1-0.75)(Y-T)دالة الادخار المشتمة هً :  

                                       S = - 100 + 0.25 (Y-T)                                       

 الادخار: معادلة( فً *Y)ول على الادخار عند مستوى الدخل التوازنً نعوض لٌمة الدخل التوازنً للحص

S* = - 100 + 0.25Y* = - 100 + 0.25 (1600 – 400) 

S* = 200 

 كما ٌمكن حساب الادخار كما ٌلً:

 تجدر الاشارة هنا انه عند نمطة التوازن ٌتحمك الشرط التالً:

S + T = I + G

 

( من الشكل أعلاه، وٌتعادل عنده Aملٌون دٌنار، وعندما ٌتعادل الدخل مع الإنفاق فً الجزء العلوي ) 500ٌتحمك توازن الالتصاد عند دخل لدره 

 ( من الشكل.Bكذلن الادخار و الاستثمار فً الجزء السفلً )

 ستهلان والدخل، حٌث ٌكون الادخار مساوٌاَ للصفر.فً الشكل العلوي فتمابلها فً الشكل السفلً نمطة تعادل الا D)أما النمطه )

 مثال: معطى بٌانات السكان لمطر معٌن على النحو التالً:

  ملٌون نسمة البند

  22 عدد السكان -1

  -10 ( سنة16نالصا من هم دون عمر ) -2

  -6 ( سنة65نالصا من هم فوق عمر ) -3



 4 =[1-(2+3)] 6 عدد السكان فً عمر العمل -4

  -1.5 غٌر المشكارٌن فً الموى العمالةنالصا عدد  -5

 6=(4)-(5) 4.5 لوة العمل الفعالة -6

  -3.5 نالصا عدد العاملٌن فعلاَ  -7

 8=(6)-(7) 1.0 عدد العاطلٌن عن العمل -8

 

 :ًالمطلوب لٌاس مإشرات سوق العمل الثلاثة وه 

معدل البطالة = 
 عدد الأشخاص العاطلٌن

الموة العمل الفاعلة
  X 100 

 الأرلام الواردة فً الجدول أعلاه، فإن نسبة البطالة هً:ومن 

22 % = 100 X 
 

   
  

معدل المشاركة فً لوة العمل الفاعلة = 
 لوة العمل الفاعلة

 عدد السكان فً عمر العمل
  X 100 

75 % = 100 X 
   

 
  

نسبة الاستخدام إلى السكان = 
عدد الأشخاص العاملٌن

عدد السكان فً عمر العمل
 X 100 

58 % = 100 X 
   

 
 

 مثال:

 .1992(، بالأسعار الثابتة لسنة الأساس B وAالجدول أدناه ٌوضح كٌفٌة حساب الناتج المحلً الحمٌمً لالتصاد ٌنتج فمط سلعتٌن )

 

 
   

( = GDP  Deflatorمخفض الناتج المحلً الإجمالً )          
 الناتج المحلً الاسمً

  الناتج المحلً الحمٌمً
 

( = GDP DEFLATORلناتج المحلً الإجمالً )مخفض ا
 الناتج المحلً الاسمً

  الناتج المحلً الحمٌمً
 

   

   
     

 الواجب الاول:



من عوائد عناصر الإنتاج  القطر أكبرتكون عوائد عناصر الإنتاج الأجنبية في  يكون الناتج المحلي الإجمالي أكبر من الناتج القومي الإجمالي عندما :1السؤال 
 خطا( – صواب) .الخارج للقطر في

مليون ريال فإن القيمة  45مليون ريال وقيمة إنتاج المخابز  25الدقيق  مليون ريال وقيمة ناتج 22: في مجتمع معنٌ، إذا كانت قيمة ناتج القمح  2السؤال 
 ( 21 -15 – 31 – 11) :المخابز تساوي .... مليون ريال المضافة لقطاع

  : بأنه (gdp) : يعُرّف الناتج المحلى الاجمالي 3السؤال 

 جموع السلع والخدمات النهائية المنتجة محلياً في سنة معينة. 

 معينة موع القي  السوقية للسلع والخدمات النهائية والوسيطة المنتجة محلياً في سنةمج. 

  ًسنة معينة في جموع القي  السوقية للسلع والخدمات النهائية المنتجة محليا.  

 معينة مجموع القي  السوقية للسلع والخدمات النهائية المنتجة محلياً وخارجياً في سنة. 

والضرائب على أرباح  122والمدفوعات التحويلية للأفراد تساوي  52والأرباح الغنً موزعة تساوي  725: إذا كان صافي الدخل المحلي يساوي  4السؤال 
 ( 651 – 575 – 751 – 725) : الدخل الشخصي يساوي فإن 25الشركات تساوي 

    : والخدمات النهائية : الناتج القومي الاجمالي السعودي في أي سنة هو مجموع قي  السلع5السؤال 

 ٌالمنتجة خارجيا بواسطة المواطننٌ السعودين. 
 ٌالسعودينٌ المنتجة محلياً وخارجياً بواسطة المواطنن. 
  المواطننٌ السعودينٌ وغنً المواطننٌالمنتجة محلياً بواسطة. 
 ٌالمنتجة محلياً بواسطة غنً المواطنن. 

ر رمزي: ولا يمكن حرمان احد من استهلاكها ودائما تقدم مقابل أج السلعة العامة هي تلك السلعة التي تستهلك جماعيا وتكون متاحة للجميع/ 6س
 خطا( –)صواب 

 الواجب الثاني:

  .مع زٌادة الدخل الدخل، بٌنما ٌزداد المٌل المتوسط للادخار للاستهلان ٌنخفض مع زٌادةالمٌل المتوسط / 1س
 خطا( – صواب)
  . الحدي للادخار ٌكون اكبر من الصفر والل من الواحد الصحٌح حاصل جمع المٌل الحدي للاستهلان والمٌل: /2س

 (خطؤ – صواب)

 :الطوٌل ٌظهر منحنى العرض الكلً فً الاجل/ 3س

 كمنحنً موجب المٌل
 )الصادي )الاسعار كخط مستمٌم موازي للمحور

 )الاسعار) يط مستمٌم عمودي على المحور الصادكخ

 كمنحنى سالب المٌل

( ملٌون ريال، 3111وكانت الزٌادة المستهدفة فً الناتج المحلً الإجمالً هً ) ،1.75إذا كان المٌل الحدي للاستهلان ٌساوي  /4س

 : المتولعة فً الاستهلان هًالزٌادة  فإن

 ملٌون ريال 2100

 ريال ملٌون 2700

 ريال ملٌون 2250

 ملٌون ريال 3300

 :معطى بالمعادلة اذا كان معلوما لدٌنا ان معادلة الاستهلان/ 5س
c= 50+0.65yأن حٌث : Y و تمثل الدخل c الادخار فإنه ٌمكن اشتماق معادلة الاستهلان تمثلs لتكون الممابلة: 



 
s= - 50-0.35y  

s= 50-0.35y 
s= 50+0.35y  

s= - 50+0.35y 
 :من لطاعٌن ٌكون شرط التوازن هو فً النموذج المبسط للالتصاد المغلك المكون/ 6س

y = c + i وx = m 
y = c + i و i = s  
y = c + i و i = c 
y = c + i و g = S 

 
  الواجب الثالث:

 :ارتفاع معدل التضخ  إلىاستناداً إلى منحنى فيليبس، يؤدي / 1س
 انخفاض نسبة البطالة
 ارتفاع نسبة البطالة

 البطالة عدم تغنً معدل
 انخفاض معدل الفائدة

 :بطباعة المزيد من النقود لسد عجز في الموازنة ينجمعنه الاختلال الناتج عن زيادة الكتلة النقدية نتيجة قيام الدولة/ 2س
 التضخ  بدفع التكلفة

 الطلب التضخ  بسحب
 التضخ  المستورد

  كل الاجابات خاطئة
 :الاستخدام الى السكان هي نسبة/ 3س

  عمر العمل في نسبة العاطلنٌ الى السكان
  نسبة العاطلنٌ الى قوة العمل الفاعلة

  عمر العمل فينسبة العاملنٌ الى السكان 
 الفاعلة العمل نسبة العاملنٌ الى قوة

 )أوقات التضخ  )أي تتأثر سلبيا تتضرر في المدينون ه  من الفئات التي /4س
 صواب
 خطأ
أخرى)زيادة أو نقصان( قد ينتج عن التغنً في الكميات المنتجة، أو في  التغنً الذي قد يطرأ على الناتج المحلي الإسمي من سنة إلى /5س

 .كليهما الأسعار، أو في
 صواب
 خطأ
 :فهذا يعني %17 إذا كان معدل البطالة يساوي/ 6س
  .عاطل عن العمل 17من السكان يوجد  100 كل  فيأنه 
  .عاطل عن العمل 17عمر العمل يوجد  فيمن السكان  100 كل  فيأنه 
  .العمل عاطل عن 17من السكان خارج قوة العمل الفاعلة يوجد  122كل   فيأنه 
 لعاطل عن العم 17من قوة العمل الفاعلة يوجد  122كل   فيأنه 
 .( للقيمة خلال فترات التضخ كمخزن)مستودعتعجز النقود من تأدية وظيفتها  / 7س

 صواب
 خطأ



 والخدمات أكثر شمولًا من الرق  القياسي لأسعار المستهلك، لأنه يشتمل ليس فقط على أسعار السلع يعتبر مخفض الناتج المحلي/ 8س
 .تج المحلي الإجماليوالخدمات المكونة للنا يشتمل أسعار جميع السلع الاستهلاكية بل

 صواب
 خطأ

 الاختبار الفصلي:
 :الاجل الطوٌل : ٌظهر منحنى العرض الكلً فً 1السإال 

 المٌل كمنحنى موجب
 )الاسعاري )كخط مستمٌم موازي للمحور الصاد
  (الصادي)الاسعار كخط مستمٌم عمودي على المحور

 المٌل كمنحنى سالب
 

 .للادخار مع زٌادة الدخل ٌنخفض مع زٌادة الدخل، بٌنما ٌزداد المٌل المتوسطالمٌل المتوسط للاستهلان : 2 السإال
 صواب

 خطؤ

فإن ذلن ٌإدي إلى زٌادة مضاعفة فً الدخل الإجمالً بما  :ٌمصد بمضاعؾ الاستثمار أنه إذا زاد الاستثمار بمدر معٌن 3السإال 
 .للاستهلان ٌتناسب مع حجم المٌل الحدي

 صواب
 خطؤ
 

المدفوعات التحوٌلٌة الحكومٌة حٌث أن هذه المدفوعات لم تدفع لماء  تمدٌر الناتج بطرٌمة الدخل ٌجب استبعاد :عند4السإال 
 .الإنتاج المساهمة فً

 صواب
 خطؤ
 

 C = 300 + 0.8(y-t) :هً (c)الاستهلان :اذا علمت أن معادلة 5السإال 
 T = 0.2y :هً (t) الحكومٌة وأن الضرٌبة

 :الادخار على النحو التالً معادلةفإنه ٌمكن اشتماق 
(s=-300-0.8(y-0.2y  

(s= -300+0.2(y-0.2y  
(s= -300+0.8(y-0.2y  

(s=-300-0.2(y-0.2y 
 

 :تعرٌؾ مساوٌاً لمعدل الفائدة الحالً هو الاستثمارالحالٌة للعائد المتولع من  الخصم الذي ٌجعل المٌمة معدل :6السإال 
 (سعر الفائدة )تكلفة التموٌل

 المال الكفاءة الحدٌة رأس
 المٌل الحدي للاستثمار

 المٌل المتوسط للاستثمار
 

  :تعنً :عملٌة خلك النمود 7السإال 
  اصدار النمود بواسطة البنن المركزي

  الودائع الاولٌة الموجودة لدى البنون التجارٌة
  التجارٌة الودائع المشتمة بواسطة البنون
 التجارٌة المركزي على البنون ٌفرضها البنننسبة الاحتٌاطً المانونً التً 

 
 :كان % فهذا ٌعنً أنه إذا81إذا كانت نسبة المشاركة فً لوة العمل الفاعلة : 8السإال 

  81ٌكون عدد لوة العمل الفاعلة  111عمر العمل  فً عدد السكان

 80 ٌكون عدد السكان فً عمر العمل 111عدد لوة العمل الفاعلة 
  81ٌكون عدد لوة العمل الفاعلة  111عدد العاملٌن 

 80 ٌكون عدد العاملٌن 111عدد السكان فً عمر العمل 

 
  :، وكان مستوى الدخل ٌساوى صفر، فإن إجمالً الاستهلان ٌساوى 51التلمائً :إذا بلػ الاستهلان 9السإال 

  صفر
50  
  ممسومة على مستوى الدخل 50



(- 50) 
 

 :ٌشمل (m3) ممٌاس عرض النمود: 10 السإال

m2 + طوٌلة الأجل + أشباه النمود الودائع  
m1+ الودائع لصٌرة الأجل + أشباه النمود  
m2+ الودائع لصٌرة الأجل + أشباه النمود  
m1+ النمود الودائع طوٌلة الأجل + أشباه 

 

 :ٔظبَ اٌّمب٠عخ :ِٓ ِسبٚا 11اٌسؤاي 

  عدم توافك الرؼبات
  تعدد الاسعار النسبٌة

  كفاءة التبادلتدنً 
 صحٌحة كل الاجابات

 

 :(m2)ٌضم ممٌاس عرض النمود: 12السإال 

  الودائع الادخارٌة لصٌرة الأجل
 الأجل الودائع الادخارٌة طوٌلة

 m1 +الودائع الادخارٌة لصٌرة الأجل
 m1+ أشباه النمود

 

 :مجموع المٌم المضافة لجمٌع المراحل الإنتاجٌة لسلعة ما: 13السإال 
 السوق سعر السلعة فًٌمل عن 

  ٌزٌد عن سعر السلعة فً السوق
 السوق ٌساوي سعر السلعة فً

 المزدوج ٌإدي إلى الاحتساب
 

حرمان احد من استهلاكها ودائما  السلعة العامة هً تلن السلعة التً تستهلن جماعٌا وتكون متاحة للجمٌع ولا ٌمكن: 14 السإال
 .رمزي تمدم ممابل أجر

 صواب
 خطؤ
 

لمشاركتهم أو عدم مشاركتهم فً  دون اعتبار أفراد المجتمع من دخول هٌحصل علٌمجموع ما  والشخصً ه: كالدخل 15السإال 
 الناتج المحلً الإجمالً

 صواب
 خطؤ
 

الحدٌة  هً علالة طردٌة بٌنما العلالة بٌن حجم الاستثمار والكفاءة ةبمعدل الفائدالاستثمار  التً تربط حجم : العلالة16السإال 
 .علالة عكسٌة رللاستثما
 صواب

 خطؤ
 

 ٌشارن فٌها مجموعة من العاملٌن بإنتاجٌة حدٌة تساوي الصفر :البطالة الممنعة هً حالة 17السإال 
 صواب

 خطؤ
 

 :ٌتدفك فً نموذج التدفك الدائري للدخل والإنفاق،: 18السإال 

 المستهلكٌن الدخل من لطاع الأعمال إلى لطاع
 المستهلكٌن الأعمال إلى لطاع الإنفاق من لطاع

  الأعمال الدخل من لطاع المستهلكٌن إلى لطاع
 المستهلكٌن الموارد من لطاع الأعمال إلى لطاع

 

 :هو شخص ما فمد وظٌفته بسبب عجز دائم اعتراه نتٌجة حادث مروري ، إذاً : 19السإال 

  عاطل عطالة هٌكلٌة
  عاطل عطالة احتكاكٌة

  الفاعلةخارج لوة العمل 
 عاطل عطالة دورٌة

 



( 3111المحلً الإجمالً هً ) ، وكانت الزٌادة المستهدفة فً الناتج1.75إذا كان المٌل الحدي للاستهلان ٌساوي : 21السإال 
 هً ملٌون ريال، فإن الزٌادة المتولعة فً الاستهلان

 ريال ملٌون 2100

 ريال ملٌون 2700

 ريال ملٌون 2250

 ريال ملٌون 3300

 

الخفٌة( أي لدرة الأسواق  ، من عمل آلٌة السوق )الٌدنالكلاسٌكٌٌالتدخل الحكومً حسب اعتماد الالتصادٌٌن  ٌحد :21السإال 
 .المجتمع ونتٌجة لذلن تتدنى الكفاءة الالتصادٌة وتتراجع رفاهٌة على تحدٌد أسعار السلع والخدمات،

 صواب
 خطؤ

 

 

 .الواحد الصحٌح للاستهلان والمٌل الحدي للادخار ٌكون اكبر من الصفر والل منحاصل جمع المٌل الحدي : 22السإال 

 صواب
 خطؤ

 

 

 .الالتصادٌة ٌعتبر التؽٌر فً الاستثمار من أهم اسباب حدوث الدورات: 23السإال 

 

 صواب
 خطؤ

 
 

ؼالبا لعوامل اجتماعٌة وسٌاسٌة لا  البطالة الممنعة فً المطاع العام )الأجهزة الحكومٌة( التً ٌتم فٌها التشؽٌل تنتشر :24السإال 
 .الأولى الممنعة فً المطاع الخاص لأنه باحث عن الربح بالدرجة والربحٌة ولا توجد البطالة بالإنتاجٌةتهتم 

 صواب
 خطؤ

ملٌون ريال ولٌمة إنتاج المخابز  25ملٌون ريال ولٌمة ناتج الدلٌك  21ناتج الممح  فً مجتمع معٌن، إذا كانت لٌمة: 25السإال 
 :تساوي .... ملٌون ريال ملٌون ريال فإن المٌمة المضافة لمطاع المخابز 45

 

10 

30 

15 

20 

 

 : الاوراق التجارٌة هً: 26السإال 

 الانتاجٌة ملكٌة منشؤة الاعمال لأصولها ما ٌثبت
 الالتراض تصدرها المنشآت الكبٌرة لؽرضاستدانة  سندات
 لأجل الودائع

  ئة خاط كل الاجابات
 

 :27السإال 
 افتراض توافر البٌانات التالٌة بالملٌون ريال لمطر معٌن، 

 البند المٌمة البند المٌمة

 الصادرات 23 ارباح ؼٌر موزعة 14

 الانفاق الحكومً 97 الاستثمار الخاص 32

 الاستهلان الخاص 314 العامفوائد على الدٌن  13

 صافً الدخل المحلً 380 رواتب وأجور 24

 الواردات 24 اهلان رأس المال 41

 ضرائب على أرباح الشركات 23 مدفوعات الضمان الاجتماعً 27

   صافً عوائد عناصر الانتاج 50

 الناتج المومً الاجمالً ٌساوي:
372 
492 
433 
388 

 



 : الاجمالً السعودي فً أي سنة هو مجموع لٌم السلع والخدمات النهائٌةالناتج المومً :28 السإال
 .المواطنٌن السعودٌٌن المنتجة خارجٌا بواسطة

 ً  .وخارجٌاً بواسطة المواطنٌن السعودٌٌن المنتجة محلٌا
 .المواطنٌن المنتجة محلٌاً بواسطة المواطنٌن السعودٌٌن وؼٌر

 

  :29 السإال

. فإن معدل 1311، والعاملٌن 511، والسكان خارج لوة العاملة 2111العمل  والسكان فً عمر ،2611إذا كان عدد السكان 
 :هو البطالة

53.3% 
30.8% 
13.3% 

7.7% 
 

  :30 السإال

 :به الدخل الممكن التصرؾ فٌه ٌمصد

 
 .الدخل الدخل الشخصً مطروحا منه ضرٌبة

 الأرباح المحتجزة الدخل الشخصً مطروحا منه
 .الشخصً المحلً مطروحا منه الدخلصافً الناتج 

 .المباشرة صافً الناتج المحلً مطروحا منها الضرائب ؼٌر
 

 

 البطالة الهٌكلٌة تعزى إلى فترات الانتعاش والانكماش التً ٌمر بها الالتصاد. فتنخفض الأسباب الجوهرٌة لظهور:31 السإال
  .الالتصادي خلال فترة الانتعاش الالتصادي وترتفع خلال فترة الركود

 صواب

 خطؤ

  :أمكن تكون هنان بطالة ممنعة فً المنشؤة إذا:23السؤال 

 نمص فً الإنتاج خفض عدد العاملٌن دون
 زٌادة فً الإنتاج خفض عدد العاملٌن دون
 زٌادة الإنتاج زٌادة عدد العاملٌن دون

 (أ( أو )ج) الإجابتٌن

 
  33السإال 

وحدات قياس السلع والخدمات  الناتج المحلي الاجمالي لتجاوز مشكلة عدم تجانساستخدام القيمة السوقية في احتساب  يتم
 .المنتجة

 صواب

 خطأ

 :ما معتمدا على المعادلات التالٌة والتً تصؾ نموذجا لالتصاد دولة: 34السإال 

 
 

 :تساوي لٌمة الاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً
1600 
1000 
2600 
1400 



 :والتً تصؾ نموذجا لالتصاد دولة ما المعادلات التالٌة ىمعتمد اعل: 35السإال 

 
 :التوازنً تساوي عند مستوى الدخل رلٌمة الادخا

1000 
1200 
800 
750 

فشل السوق هو التدخل الحكومً  حالات دوالاستهلان كؤحالمثلً فً التعامل مع التؤثٌرات الخارجٌة للإنتاج  الطرٌمة :36السإال 
 .الاٌجابٌة السالبة وتحفٌز التؤثٌرات تمن التؤثٌرابالضرائب وسن اللوائح والموانٌن للحد 

 صواب
 خطؤ

 

الدولة  ملٌون دولار وأن الناتج المحلً الإجمالً لهذه 951المومً الإجمالً لدولة ما ٌساوي  أن الناتج ت: إذا علم37السإال 
  :تمثل الدولة هدولار( لهذملٌون  141ملٌون دولار فإن لٌمة ) 811ٌساوي 

 المباشرة الضرائب حجم

 التحوٌلٌة المدفوعات

 الإنتاج من الخارج صافً دخل عوامل

 المال الثابت إهلان رأس

 

الحكومات  ببعضبطرٌمة الدخل ٌجب إضافة لٌمة الدعم ؼٌر المباشر والذي تموم  ًالمحلً الإجمال تمدٌر الناتج : عند38السإال 
 الاستهلاكٌة انتاج بعض السلع فًبدعم المدخلات الانتاجٌة التً تدخل 

 صواب
 خطؤ

 

 .مرة النهائٌة لأكثر من لٌم السلع بنتٌجة لاحتسابالاحتساب المزدوج تضخٌم لٌمة الناتج المحلً الإجمالً  ٌمصد :39السإال 

 صواب
 خطؤ

  : 41السإال 

الناتج المحلً الإجمالً للسنة  شراء وبٌع السلع المستعملة التً تم إنتاجها فً سنوات سابمة لا تدخل فً تمدٌر لٌمة عملٌات
 . الحالٌة

 صواب
 خطؤ

 .الواحد الصحٌح من الصفر والل من أكبرجمع المٌل الحدي للاستهلان والمٌل الحدي للادخار ٌكون  حاصل :41السإال 

 صواب
 خطؤ

 والدورٌة بٌنماالبطالة الاحتكاكٌة  البطالة الطبٌعً هو معدل البطالة )فً حالة الاستخدام الكامل( الذي ٌشمل معدل :42السإال 
 .الهٌكلٌة تختفً فٌه البطالة

 صواب

 خطؤ
 .وذلن لحاجة الناس الماسة لها إنتاج السلع العامة لمدرته على بٌعها بؤسعار مرتفعة فًالمطاع الخاص عادة  ٌستثمر :43السإال 

  صواب

 خطؤ

 

الخارجٌة، وٌعنً تعهد بنن  ٌعتبر خطاب الضمان من أهم وسائل سداد الالتزامات المالٌة فً عملٌات التجارة: 44السإال 
 .الأجنبً المستورد بسداد لٌمة البضاعة للمصدر

 صواب
 خطؤ

 

 إندونٌسٌا، فً هذه فًإندونٌسٌا للاستفادة من العمالة الرخٌصة  فً شركة توٌوتا الٌابانٌة بإنتاج بعض سٌاراتها ملو :54السؤال 



الناتج المحلً الاجمالً  هذا الإنتاج تدخل فً احتساب الناتج المحلً الاجمالً للٌابان ولا تدخل فً احتساب الحالة، فإن لٌمة
 .إندونٌسٌا

 صواب
 خطؤ

 

  .والاستخدام، وانخفاض مستوى الأسعار الالتصاد فً مرحلة الانتعاش بارتفاع مستوٌات الدخل:54السؤال 

 صواب
 خطؤ

 

  54السؤال 

 :الفاعلة هً مجموع لوة العمل

  عدد العاملٌن + عدد العاطلٌن عن العمل
  عدد السكان + عدد العاطلٌن عن العمل
  العملعدد العاملٌن + عدد السكان فً عمر 

 العمل السكان فً عمر العمل + عدد العاطلٌن عن

  :54السؤال 

 :هو اعترى الالتصاد فً الفترة الأخٌرة، إذاً  ماجد فمد وظٌفته بسبب الركود الذي

 هٌكلٌة عاطل عطالة
 احتكاكٌة عاطل عطالة
 العاملة خارج الموى
 دورٌة عاطل عطالة

  :54السؤال 

الناتجة عن زٌادة احتٌاطات  % فإن الزٌادة فً مجموع الودائع الأولٌة الكلٌة11المانونً تساوي نسبة الاحتٌاطً  اذا علمت ان
 :تساوي ريال 3111النظام المصرفً بممادر 

 

30000 

 

300000 

 

300 

 

 خاطئة كل الاجابات

  :45لسؤال ا

 معٌن، توافر البٌانات التالٌة بالملٌون ريال لمطر فتراض

 

 :الاجمالً ٌساويالمحلً  الناتج
442 
444 
450 
400 

 

  :45السؤال 

 :الودائع الجارٌة ما ٌمٌز

 شاء أي ولت فًالعادة وٌستطٌع العمٌل سحبها  فًتدر أرباحا 
 أي ولت شاء فًسحبها  العادة ولكن ٌستطٌع العمٌل فًلا تدر أرباحا 

 معٌن لاتدر أرباحا وٌتمٌد العمٌل فً سحبها بحلول اجل
 بعده لها أجل استحماق معٌن تسحبتدر أرباحا ولكن 



 

  :43السؤال 

 :هو المإسسة العامة التً كان ٌعمل بها للمطاع الخاص، إذاً  فهد فمد وظٌفته بسبب بٌع

  خارج الموى العاملة
 احتكاكٌة عاطل عطالة
 هٌكلٌة عاطل عطالة

 عاطل عطالة دورٌة
 

الاسعار والاجور بنسب متساوٌة وٌكون  مساوٌا للناتج الكامن نتٌجة لتؽٌرفً الامد البعٌد ٌكون الناتج الحمٌمً الفعلً :53 السإال
 الطبٌعً معدل البطالة مساوٌا لمعدل البطالة

 صواب
 خطؤ

 

  :45السؤال 

 :الاستثماري ٌشمل الإنفاق

  استحداث أو شراء أصول إنتاجٌة جدٌدة
  شراء أصول مالٌة )أسهم أو سندات( جدٌدة

 إنتاجٌة جدٌدة بؤصولإحلال الاصول الانتاجٌة المهلكة 
 كل الاجابات صحٌحة

 

  :44السؤال 

 : ريال فما هو ممدار المٌل الحدي للادخار 611ريال إلى  511الاستهلان من  ريال فتؽٌر 1111إذا تؽٌر الدخل بممدار 

0.5 

0.1 
0.9 

0.05 

والمدفوعات التحوٌلٌة للأفراد تساوي  51والأرباح الؽٌر موزعة تساوي  725إذا كان صافً الدخل المحلً ٌساوي :56 السإال
 : الدخل الشخصً ٌساوي فإن 25والضرائب على أرباح الشركات تساوي  111

725 
750 
575 
650  

فً المطر  الأجنبٌةالاجمالً عندما تكون عوائد عناصر الانتاج  من الناتج المومً أكبرالناتج المحلً الاجمالً  نٌكو :44السؤال 

  .الخارجالانتاج للمطر فً  اكبر من عوائد عناصر

 صواب
  خطؤ

وبالتالً ارتفاع نسبة الاستخدام إلى السكان هً زٌادة  من أهم أسباب ارتفاع نسبة المشاركة فً لوة العمل الفاعلة :58  السإال
  .العمل الفاعلة ومشاركتهن فً سوق عدد الإناث فً لوة العمل

 صواب

  خطؤ 



 : الشخصً ٌساوي لمعٌن، الدخافترض توافر البٌانات التالٌة بالملٌون ريال لمطر :59 السإال
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  :61السإال 

 
 : ٌساوي الدخل المومً التوازنً لهذا الالتصاد
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 بؤنه(gdp) : ٌعرؾ الناتج الاجمالً 61السإال 

 . المنتجة محلٌا فً سنة معٌنةمجموع السلع والخدمات النهائٌة 

 . محلٌا فً سنة معٌنة المنتجة والوسٌطةمجموع المٌم السولٌة للسلع والخدمات النهائٌة 

 .المنتجة محلٌا فً سنة معٌنة مجموع المٌم السولٌة للسلع والخدمات النهائٌة

 . المنتجة محلٌا وخارجٌا فً سنة معٌنة والوسٌطةوالخدمات النهائٌة  مجموع المٌم السولٌة للسلع

  :الاستثماري:ٌشمل الإنفاق  62السإال 
  استحداث أو شراء أصول إنتاجٌة جدٌدة

  شراء أصول مالٌة )أسهم أو سندات( جدٌدة
  إنتاجٌة جدٌدة بؤصولإحلال الاصول الانتاجٌة المهلكة 

 صحٌحة كل الاجابات

 


